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Regeny : A botlás

Pörösködö szabadelvűek.
5 A parlamenti szünet általában oly 

csendes évadjába értünk volna, ha ez az 
utolsó szünet nem volna egyben a haldok­
lás ideje is. FL.jh ilyenkor az elszálló lélek 
külüryüs zajjal és nyugtalansággal vesz 
búcsút földi örömeinek és bánatainak ta­
nyájától. Immár a tisztelt képviselő urak 
benne vannak a nagy beszámolás lélek- 
állapotában, a mit tudvalevőleg nem szok­
tak a kellemes érzések közé sorolni. De 
igen különös lelekállapot lehet ez a ren­
get g parlamenti majoritásra nézve. A vá­
lás hókkal való érintkezés az uralkodó
perion mindig valami nagyon fültéte­
les és korlátolt viszonyt jelentett. Mert 
az uralkodó párt tudatában volt leudáiis 
felsőbbségének és közönség szerepe olyan 
volt, mint a házi szegényé, kinek 
í agy és ritka alkalmakkor a kony­
háig be lehet mereszkednie, hogy a
bő lakomából ő is egy maradékfalat­
hoz juthasson. Most beszélik, hogy a ren­
geteg majoritásnak csakugyan komolyan 
kell vennie a választóközönséget, és ót a 
maga urának kell elismernie. Csakugyan 
igaz lehetne ez? Bizonyos, hogy nagyon 
különös és nagyon szokatlan dolog már 
csak puszta föltevése is. Turgenjeff egy 
bájos meséjében van megírva, hogy egy­
szer az összes erények közös vendégségre 
gyűltek össze az Olimpon és akkor a Jó­
tékonyságot és a Halát he kel ett mutatni 
egymásnak, mert noha a legközelebbi ro­
kon-ágban állottak, sohasem találkoztak 
azelőtt. Az űrökkétartó „szabadelvű párti- 
ság- is, ha most a nemzet szine előtt be­
mutatja magát, ugyancsak szemeket mereszt­
hetnek egymásra és bámulva ismeitethe- 
tik meg egymással régi rokonságuk czi- 
rneit. Hisz ez a „szabadelvűsé»1, úgy 
képviselte negyedszázadon keresztül a nem­
zetet, hogy .-e a nemzethez, se a szabad­
elvűséhez köze nem volt.

Hát furcsán megy is a bemutatás! 
Tartják már a szabadelvű párti gyűléseket 
Kárpátoktól Adriáig, és persze abban meg­
egyezik valamennyi, hogy határtalan lelke­
sedések és mérhetlen hódolatuk üdvözletét 
küldik Széli Kálmánnak. Az alfa és az

ómega minden szabadelvű párti nyilatko­
zatban maga a miniszterelnök, Ez a 
„szabadelvű párt“ mai viszonyai mellett 
nem kevesebbet jelent, minthogy a minisz­
terelnök személye egy torrongó, zűrzavaros 
világegyetem összefoglaló gyűrűje. És az 
ország csodálkozva kérdheti : miért sze­
retik a „szabadelvűek“ valamennyien oly 
nagyon Széli Kálmánt, mért ünnepük 
oly egyhangúan, mint azt a meg 
váltót, ki nagy válságokból és nagy baj­
tól mentette meg az országot ? Hiszen 
ezé a „szabadelvüségé“ volt a hatalom 
örök monopóliuma, hát talán azt ünnep­
ük-e, hogy Széli Kálmán épen tőlük vál­
totta volna meg az országot? Legjobban 
csodálkozhatik azonban az ország azon, 
hogy oly egyértelműen részesítik exiátikus 
szeretetökben Széli Kálmánt azok az egye­
sült szabadelvűek, a kik nem csinálnak 
titkot az ország előtt abból, hogy egymást 
igazán ki nem állhatják. Nemhogy a mi­
niszterelnök személyes felsöbbségét lehetne 
ebből a körülményből kimagyarázni, épen 
az ellenkezőjét kell belőle következtetni. A 
törzsükös mamelukság igaz, hogy minden 
előbbi miniszterelnök előtt is földig borult; 
de ez valódi személyes hódolat volt, olyan, 
mely a vezetés feltétlen elismerésével biz­
tosította az uralkodó párt belső fegyel­
mét is. De mit jelent olyan sz* mély­
kultusz, mely miatt a hívők összepü- 
rölnek és egymásra agyarkodnak? Mind 
nagyobb számmal kerülnek a választási 
mappára olyan kerületek, melyekben az 
újabb kiadású „szabadelvűek“ választási 
harezot indítanak a régibb birtokosok ellen 
és maguk számára kívánják lefoglalni a 
Széll-imádás kizárólagos jogát. Azt mond­
ják, hogy ezek csak megmaradt helyi jel­
legű viszálykodasok, ki nem egyenlitett 
személyes versengé-ek, melyeknek a párt 
közszellcmére befolyásuk nincsen ? A mi 
szemünk bizony fedez fel itt egyebet is. 
Persze, hogy a személyes jelleg riki mind­
ezekből a torzsalkodásokból. Nem lehet 
ez máskép, mert igazi elvi ellentét nem 
létezett a mai „szabadelvű“ szégek között 
akkor sem, mikor nem egy néven szere­
peltek. De ez a személyes versengés, ez 
épen a „szabadelvű páitiság“ mai alaku­
lásának a lényege. Csak másik oldala 
annak az éremnek, melynek egyik képét 
az örökös hódolatban és állandó fegyelme­
zettségben tanultuk megismerni.

Nem történik most inas, minthogy a fú­
ziónak valódi természete verődik át az 
altatásnak minden burkán. Micsoda képpel 
végzi most az egyesült szabadelvüség be­
számolóját a bíráló nemzet előtt? Az öt­
éves törvényhozási időszak leteltével el­
mondhatják, hogy öt évvel ezelőtt roppant 
szabadelvű majoritás került ki abból az 
égető vegykonyhából, melyet nemzeti meg­
bízatásnak neveznek, hogy BánfTy Dezsőt 
szolgálja, most meg egy még roppantabb

szabadelvű majoritás térvissza, a mely Széli 
Kálmánt szolgálja. És ez a megnövekedés 
ngy jött létre, hogy a kik a hatalom elke­
seredett ellenségeiül mentek fel, beleolvad­
tak a hatalom pártjába. A nemzet pedig 
azt kérdené, mint a mese Piroskája, ki 
nagyanyja ágyában és ruhájában a farkast 
találja: nagyanyám, mért oly szőrös az 
arezod, mért van oly nagy szájad, mért 
oly duzzadt a tested? Biz a farkas meg­
ette az anyókát.. De a farkas akármennyit 
evett is, mindig éhes marad, és azért régi 
és uj szabadelvűek folyton marják még 
egymást. A mi előbb némi elvi ellen­
tétnek látszott, az persze szépen át 
van hidalva; de most a közös elvtelenség 
egyre szélesbedö árkokat vág a hiríe.e- 
nül összeczimboráskodott telek közé. Az 
előbbi „nemzeti aspirácziók“ csöndesen át­
változtak egészen egyéni aspirácziókká, és 
az előbbi harczias ellenzéki kötelezettségek 
helyébe szelíd, de állhatatos hatalmi igé­
nyek léptek. Az uj fúziós sorsjáték 
promesszei még nincsenek is kisorsolva, 
de a nemzetnek már nincsen semmi 
illúziója felőle. És ebben különbö­
zik a második íuzió az elsőtől. Az 
elsőnél a káprázatos j lenetekés, a vele 
járó nagy személyes változások fényes 
képzelődések szivárványát festették a nem­
zet elé és sokáig tartó erkölcsi kábu atba 
ejtették. De a másodiknál nyomban nyil­
vánvalóvá vált az egyéni önzés fekete hát­
tere. A hatalmi érdek körül versengő cso­
portokban olyan alakokat látunk, a kik 
nemcsak hogy a parlamenti hatalom birto­
kában örök életet akarnának, de az örök 
politikai életet úgy képzelik, hogy megújító 
harezokra se legyen szüksége. A miért 
most küzdeni látszanak, még egymás ellen 
is, az nem a nemzet alkotmányom bizalma 
hanem a kormány mindenható pártfogása. 
Mert ebben hisznek csak igazan.

Budapest, Julius 2.
Minisztert mines. Ma délelőtt miniszter- 

tanács voit, melyen a kabinetnek valamennyi 
Budapesten időző tagja részt vett.

A Zemplént főispán beiktatása. Zampténvírmegye 
uj főispánjának, gróf Hadik-tiarkóczy Bélának az 
ünnepélyes beiktatása — mint értesülünk — e hó lG-án 
lesz Sátoralja-üjhelylt.

Közéletünk.
o Az elhunyt mádi Kovács György igazi érdemeit 

nem ismeri a magyar közönség.
Mert zsupán azért ünnepelték, a míg élt, 9 csupán 

azért magasztalják most halála után, rnert a balassa­
gyarmati hadgyakorlatok alkalmával ügyes vezérnek 
bizonyodon. «Megverte a németet». mondogattuk nagy 
megelégedéssel, s hizelgett az önérzetünknek, hogy a 
magyar sz»rmazásu hadrezető túljárt ellenfelének az 
eszén.

De Kovács Györgynek sokkal nagyobb érdemei vol­
tak, melyeket agyonhallgattak az utóbbi idők alatt.

1872 ben Kovács György, mint honvédőrnagy József 
főherczeg mellé volt beosztva. Egyszerű segédtiszt volt, 
nem valami nagy hatáskörrel. De a nagy elme és az 
erős akarat ép abban mutatkozik, hogy kedvezőtlenebb 
körülmények között is érvényesül. Kovács György mint 
a főparancsnok bizalmas és meghallgatott tanácsadója 
keresztül vitte, hogy a honvédség háború esetére egysé­
ges és önálló szerepre volt destinálva. Külön hadsereget 
kellett képeznie.

De azután felülkerekedett az ősi bizalmatlanság.
A honvédséget beosztották a közös hadsereg hadtes­

teibe. Megfosztották egész önállóságától.
Ha megmaradnak a Kovács terve mellett, úgy a hon­

védséget el kellett volna látni tüzérséggel és műszaki 
csapatokkal is. Csak idő kérdése volt.

De az ő müvét egyszerűen eltörölték. Jött a Fejér- 
váry-aera, a a honvédséget beolvasztották a közös had­
seregbe.

•
Külső elismerésben mádi Kovács Györgyöt csak a 

hadsereg részesítette. Ezredtulajdonos lett s a melleti 
táborszernagy.

Tudvalevő dolog, hogy a honvédségnél szolgáló altá- 
bornagyokat rendesen nyugdíjba küldik, mikor rájok 
kerülne a sor, hogy táborszernagyok legyenek. Rájok 
fogják, hogy már elöreg-d-tt emberek, hogy nem tud­
nak többé lovagolni, nem birják a fáradalmakat stb.

Azokat a tábornokainkat, a kik 18í8-ban a honvéd­
ségnél szolgált .k, mind így küldték nyugalomba épen 
abban az időpontban, mikor az előléptetés sora rájuk 
került. De igy nyugdíjazták idő előtt azokat is, a kik 
18C7 után szolgáltai a honvédségnél. Ezzel is ki akar­
ták mutatni, hogy a közös hadsereg tábornokait tüuure 
nézik, mint a honvéd tábornokokat.

Kovács Gyöi gyre nézve kivételt tettek. Ót táberszer- 
nagygyá nevezték ki. De őt se közvetlenül a honvéd­
ségtől. Előbb áttették a közös hadsereg állományába, s 
onnan léptették eiö.

Magyar ember számára még igy is nagy kitünte­
tés ez.

De a magyar kormány nem volt elismeréssel Ko
vács iránt.

A nyugalomba menő honvédkérületi parancsnokokat 
ki szokták D'-vezni főrendina/.i tagokká. Máriássyt, 
Görgeyt (Kornélt) Ghiczyt, Holiaot, mind kinevezték. 
Kovác.-ot mellőzték. Pedig magasabb rangot viselt mint 
amazok. Pedig ez a mellőzés rosszul esett neki, bár­
mily keveset adott is különben az élet czifrasagaira.

Igazi magyar jellem volt, nem kurte és nem kereste 
soha senki kegyét. Így eshetett meg, hogy megfeledkez­
tek róla. Mert szándékosságot nem tulajdoníthatok a 
mellőzésu :L

*
Mádi Kovács György bírt azokkal a nagy lelki tulaj­

donságokkal, a melyek egy hadvezérben kell, hogy 
meglegyenek.

Az ily emberek prdig ritkák.
Ha az utóbbi évek alatt komoly háborúra került 

volna a dolog, alighanem ő reá kellett volna bízni a 
fővezérlelet. M-rt a tábornoki karban senki sem volt, a 
ki képesebb lett volna e feladatra. Kulin és Albrecht 
főherczeg halála óta nem volt a hads-regben senki, a 
ki predesztinálva lelt volna a fuvezérségre. Még báró 
Beck is inkább arra bír hivatással, hogy háború idején 
is az 1-szyeo, a mi békében, tudniillik a hadsereg tábor­
kari főnöke.

Hogy a mostani tábornokok közül kit fognának fü- 
vezérré kinevezni, az nagyon kétséges dolog.

Nagy képességű, derék bonvédfőtisztek úgy értesítenek, 
hogy József iőherczeg most kinevezett adlátusában, 
Kiobucsár tábornokhao vannak meg egy fővezér min­
den szükséges tulajdonságai.

A transzváli háború.
Az angolok helyzete a harertéren napról- 

napra rosszabbodik. Transzválban és Oranje- 
ban egészen elveszítették a talajt lábuk alatt 
s a búr invázió folytán a Fokgyarmat is nyílt 
lázadásban van. Ez pedig nemcsak nagy csa­
pás az angolokra, hanem nagy blamage is az 
angol hadvezetésre. Mikor néhány héttel ez­
előtt hire jött annak, hogy néhány ezer búr 
betört ismét a Fokgyarmaiba Kruitzinger pa­
rancsnoksága alatt, Kitchener azzal akarta 
Angliát megnyugtatni, hogy a fokföldi had­
viselést French tábornokra, a legkiválóbb 
angol lovastisztre bízta.

Nemcsak Kitchener, hanem egész Anglia 
nagy és gyors sikereket remélt Frenchtől. De 
azok az események, a melyek a Fokgyarmat­
ban azóta lejátszódtak, keserű csalódásokat 
okorztak az angoloknak. Az igaz, hogy ott 
majdnem teljesen rendezetlen katonai szerve­
zetet talált French, mikor a parancsnokságot 
átvette s emberfölötti erőre volna szüksége, 
hogy ott rendet csinálhasson. Az egész Fok­
föld hegylánczokkal van tele, a melyek a búr 
guerilláknak nagyszerű búvóhelyül szolgái­
nak arra, hogy akkor támadhassák meg 
az angolokat, a mikor nekik tetszik s a mikor 
ezek legkevésbbé számítanak rá. Az ország 
maga czivilizált s aránylag gazdag mindenféle 
segélyforrásban, a melyeknek azonban a búrok 
veszik hasznát s a melyekkel mindig ki tud­
ják egészíteni hiányos felszerelésüket Maga a 
lakosság holland s igy szívben a búrokkal 
tart és ha nyíltan nem is segítené őket titok­
ban, mindent megtesz érdekükben. Maga az 
angol hadsereg pedig, a mely a Fokföldön 
operál, nagyon szomorúan néz ki. Rendes 
csapata édes-kevés van Frenchnek, seregének 
zöme miliczia, a melyet csak a kiterjedt élel­
mezési vonalak védelmére tud használni, .1 
másik része pedig fokfüldi önkéntes, a ki csak 
a saját városának és kerületének védelmére 
vállalkozott s a kiket ép ezért katonai szem­
pontból nem lehet sokra becsülni. Ilyen körül­
mények közt Frenchnek nagyon nehéz .1 
dolga s épen nem lehet csodálni, ha Kruit 
zinger előnyomulását nem tudja feltartóztatni 
s hogy a Fokföldről nagyon szomorú nirek 
érkeznek az angol fülekbe.

Ma már kitűnt, hogy az a sok békehír, .1 
mi néhány héttel ezelőtt érkezett, az angolok­
tól eredt, s hogy a búroknak eszük ágában 
sem volt a háború jelen stádiumában békét 
kötni. Nem is volt rá szükségük, mig az an­
golok már nagyon szeretnék, ha vége volna a 
háborúnak. A londoni Sun czimü lap bocsá­
totta világgá a legutolsó kacsát a béketár­
gyalásról, azt mondván, hogy Botha és vezé­
rei hajlandók letenni a fegyvert. Azóta azon­
ban már három hét mult el. s a háború sza­
kadatlanul folyik, még pedig az angolok hát­
rányára.

Londonban még mindig nagy hangon be­
szélnek, még mindig hallani sem akarnak en­
gedményekről, Chamberlain még mindig öh 
programmokat mond el arról, hogy mi min-

Gróf Károlyi Gábor feljegyzései.
KSzli: Eítvís SCAroly.

MÁSODIK KÖTET.

Az ellő ut Koesnth-hoi.

xra.

A Kormányzó nagy figyelemmel hallgatta a 
fejtegetést. Eötvös folytatta:

— A vílágtudománynak egyik nagy fejeze­
tét kiművelni, megtisztítani, megalkotni a ma­
gyar nemzet feladata volna. Ez az emberiség 
turáni részének ösmultja, története, irodalma, 
neptana, zenéje, földrajza, vallásos élete s 
mind ezekben a magyar faj egyéniségének 
tökéletes rajza. De oroszok, angolok, németek 
inár e mezőn is előttünk járnak s mi csak 
nagy távolban kullogunk utánuk. Pedig ők 
nem is képesek e mezőn mindent úgy meg­
látni s úgy fölismerni, mint mi. Az össze­
hasonlító nyelvészethez, de még az anyag 
összegyűjtéséhez is hiányzik bennük, mint ide­
gen fajtákban a fölismerés ős ösztöne, a mi 
bennünk, mint rokonfajban egyedül van meg.

— De még ez se akkora hanyagság, mint 
az, hogy saját nemzetünk európai történetének 
igaz megalkotását is évtizedről-évtizedre nagy 
könnyelműséggel halasztgatjuk. Független 
tudósunk alig van már. Minden tudós egye­
temi tanár s minden egyetemi tanár akadémiai 
tag akar már lenni. És rendek és kitüntetések 
birtokosa. S azon kivül képzelhetlen s buta 
nagvravágyás gyütri a legtöbbjét. Az a nagy- 
ravágyás, hogy Ausztriában és Németország­
ban is ismert, kedvelt s elfogadott legyen az 
ö könyvük. Már német könyvet is írnak ma­
gyar egyetemi tanárok. A Habsburgok és a 
római kúria iránt való tekintet kezdi meg­
mételyezni nemzeti történettudományunkat s 
kezdi meghamisítani annak minden igazságát. 
Rórria ellen és a Habsburgok ellen irtóztató 
vádirat hazánknak utolsó négyszáz évi igaz 
története. Ezt a vádiratot híven összeállítani 
nem meri senki. A tatár és törökpusztitás

csak rövid és kellemetlen álmodás volt 
romboló hatásra nézve ahhoz, a mit a ma­
gyarságban Kollonics rendszere és a jezsuiták 
által sugalmazott és vezetett Neoaquistica 
összerombolt és elpusztított Mi ehhez a P-asták, 
Caraffák és Haynauk kegyetlensége ? S még 
a Neoaquistica története sints összeállítva, de 
még anyaga sincs összehordva.

— Van eary más fajta tudományosság is. Ezt 
én a gimnáziumok tudományának nevezem. 
Ettől se eredetiséget, se önálló buvárlatot nem 
várok, se a tudományok mélyítését nem vá­
rom. Nem ez a feladata. De megvárnám azt, 
hogy a tudományoknak tiszta magyar nyelvét 
alkossa meg. Magyar tudományos munkáink 
magyar szavakkal irvák ugyan, de legtöbbje 
azért gyalázatos idegen nyelven. Jogi nyel­
vünk például a bíróságoknál, a szakmüvek­
ben és a törvényjavaslatokban oly képtelen, 
oly botrányos, a negyvenes sőt még az ötve­
nes évek jogi nyelvétől is annyira vissza­
esett, úgy tele van idegenszerűséggel, hogy 
ezt elképzelni lehetetlen. Ezt látni kell és un­
dorodni tőle, hogy fogalmunk lehessen róla" 
S igy van az orvosi tudományos nyelv ; igy 
a pénzügy, nemzetgazdaság, ipari és kereske­
delmi tudományok nyelve s a természettudo­
mányok néhány ágának nyelve is. Olyan 
tudósunk például, mint Herman Ottó, a ki 
írásaiban ép úgy ügyel a magyar nyelv egyé­
niségére, mint a tudományos tartalomra, alig 
van egy-kettö. Csak ifjabb türténetbuváraink- 
nál és íróinknál kezdődik itt-amott jótékony 
változás.

— Van egy harmadik fajta tudományosság 
is. Ez az úgynevezett miveit közép osztálynak, 
a publiczisztikának s a törvényhozó stületek 
tagjainak tudományossága. — No itt állunk 
már czifra lábon!

— Mágnásainknak legalább fele nem ismeri 
nemzete történetét s például sohase hallotta 
hírét Hunyady Jánosnak. Ha előhozzuk neki, 
azt hiszi, a kéthelyi gróf Hunyadyak vala­
melyikéről van szó. A Laczit, meg a Kálmánt 
jól ismeri S aztán tűnődik, hogy a Mukiral

hol is találkozott utoljára a kaszinóban vagy 
az orfeumban vagy a gyepen ? S aztán cso­
dálkozik. hogy nem akar eszébe jutni. — A 
képviselők feléről el lehet mondani, hogy tu­
dományosan miveit. — De publiczisztikánk 
tudományossága sivatag tájképet tár elénk !

— Nem azt az időt értjük Kormányzó ur, a 
mikor ön mellett Széchenyi István, Desewffy 
Aurél, Kemény Sigmond. Eötvös József, Csen- 
gery Antal s később Szalay László, Salamon 
Ferencz foglalkozott hirlapirással. Nagy tudás, 
mélységes magyar érzés, lángoló lelkesülés, 
nagy eszmék imádása s elvek szigorú köve­
tése vezette akkor az Írónak lelkét is, tollát 
is. Hová tűnt el az a korszak ? Akkor a sajtó 
az emberiség haladását s a nemzeti jobblét 
előmozdítását képviselte. Ez volt gyakorlati 
feladata. Ma különös érdekeket képvisel, me­
lyek egymással s gyakran a közérdekkel is 
harezban állanak. El kell hinnem, hogy a 
sajtó fejlődésének ez a természetes iránya 
más nemzeteknél is, nálunk is. El kell hin­
nem, hogy a különös érdeket képviselő hír­
lapnak ma az is feladata, hogy az ellenkező 
érdeket s annak férfiait legázolja. El kell 
hinnem, hogy a korszerű sajtó eszközei kö­
zül a rágalmazás, gyanúsítás, becsmérlés 
nem hiányozhatik. S a mi még ennél 
is roszabb, nem hiányozhatik a hitvány fér­
fiak és hitvány törekvések dicsőítése. Ám 
minderre gazdag lelkű s önbecsét érző férfiú 
nem vállalkozik. De minthogy ezt mégis el 
kell végezni: vállalkozik tehát olyan, a kinek 
lelke üres s a ki önnön értékére semmit se 
ad. De hát hova vezet ez? Látná csak Kor­
mányzó ur, kik ma-napság nálunk a közvéle­
mény hivatalos tolmácsai ? Pedig a mi saj­
tónk még mindig tisztességesebb, a mint ille­
tékes férfiak nekem mondják, mint például a 
franczia napi sajtó. Bizonyos, hogy hírlapíróink 
közt van sok derék fiú is. De igazán tanult 
ember kevés. Húsz év előtt a Pesti Napló 
szerkesztőjétől azt hallottam, hogy a kinek 
elve van, . kinek meggyőződése van s a ki­
nek alapos tudása van: az jó hirlapszerkesztő

nem lehet. Ostoba éleznek tartottam e beszé­
det. Tíz év múlva már nem tartottam egészen 
ostobának. Újra megkérdeztem ugyanazt a 
szerkesztőt, Urváry Lajos volt, magyarázza 
meg elméletét. Kinevetett gyerekes kívánsá­
gom miatt. „Hisz azt látod — úgymond — 
hogy minden politikai lapnak gazdája van, a 
ki vagy a hatalmit védi vagy a hatalomra 
törekszik. A gazdának pedig munkásra van 
szüksége, a ki egyedül neki dolgozzék, ne pe­
dig saját elvének, meggyőződésének vagy tu­
dásának.1-'

A Kormányzó közbe szólt:
— Derék legény lehetett az a szerkesztő, 

hírből különben magam is ismerem. De hát 
nem gondolja-e ön, hogy a haladás nagy fo­
lyama azért nyugodtan és akadálytalanul nyo­
mul előre, habár felszínét és sz&eit gyakran 
efféle tajték és szemét lepi is el f

— Sokat gondolkodom ezen s- élénken figye­
lek meg minden tünetet. Néni merek hatá­
rozottan nyilatkozni. De écf csak a mai nem­
zedékről beszélek, a mely beteg és gyönge. 
Jöhet más kor, más nemzedék s jöhetnek igazi 
nagy férfiak, kiket az a nemzedék vezérül el­
fogad. A mai el nem fogadna ilyet vezéréül. 
Még önt se fogadná el Kormányzó ur !

— Régóta nem fogad már el, tudom én 
azt. De éu nem is tartom magam nagy em­
bernek.

Bizonyos kedvetlenséggel mondta ki e szót 
a Kormányzó. Lehajtott fejjel s rekedt hangon.

Ekkor tűnt fel nekem hangjának rekedt­
sége. Tavaly, 1892-ben, mikor születése ki- 
lenczvenedik évfordulója alkalmával a füg­
getlenségi párt nagy küldöttsége üdvözölte, 
még nem vettem észre rekedtségét. Pedig 
akkor erős hangon hosszabb beszédet tartott 
előttünk.

Ez a rekedtség azóta származott. Volt még 
érczcsengés a hangjában, de már akadozó. 
Mint a ki heves hörghurutban szenved : olyan 
volt a hangja. Pedig heves »hurutja nem volt. 
Úgy látszik : az utolsó év aggulása idézte elő 
ezt a hangot.

Még más is feltűnt nekem is, de különös» n 
a vajdának.

A mint ugyanis ott ült karos székében nyu­
godtan a vajda előtt, felső teste állandóan 
jobbra volt kissé hajolva s bal válla mint?". . 
kissé magasabban állt volna, mint a jobb.

így is volt.
A Kormányzót meglepte a gerineznek félre- 

cövése, mely magas életkorban gyakran meg­
szokta lepni az aggulókat. Nyilván láttuk ez: 
akkor, a mikor kilencz hó múlva holttestét 
lepel nélkül láttuk. Kérdezősködtem másoktól 
én is, a vajda is: mikor kezdődhetett ez .1 
görbülés? A jó Ruttkayné nem tudott err.'-l 
számot adni. Uunszt Bertalan a fiatal emb - 
éles szemével s élénk figyelmével észlelt»- a 
Kormányzót mindig, de 1886-ig nem vett é-srr»- 
semmi görbülést. Basso barátunk elég hebe­
hurgya ember, de 1888 végén — ugv mondja 
— kezdte már észrevenni. Mind ezekből úgy 
gondolom, az utolsó B—6 évben fejlődött, nőim 
igen lassan ez a görnyedés.

„De én nem is tartom magam nagy em­
bernek.“

Ezt mondá a vajdának a Kormányzó.
A vajda igen jól megjegyezte magának ezt 

a szót, de nem felelt rá semmit.
Este 11 óra után beszélgetés közbe e szóra 

is rátértünk. Ez jó alkalom lett volna a va ­
dának arra, hogy elmondja véleményét a Kor­
mányzó egyéniségének vagy történelmi szer. 
pének nagyságáról. De a vajda nem használ:,a 
föl ezt az alkalmat.

— Nem akartam, úgymond. Mi mint az 
anyapárt vádlottjai állunk a Kormányzó előtt. 
Én érveinkkel akarom a Kormányzót eljárá­
sunk okos és szükséges voltáról meggyőz d, 
nem pedig udvarlással és hízelgéssel. Ehh»-. 
minden pitty-potty ember ért. S én elvégre 
elnöke voltam az országos lüggetlenségi párt­
nak s valakije most is vagyok. Tőlem csak 
nyers, őszinte, férfias szót hallhat a Kormány;:-.

Pedig hát a Kormányzó szavának: „én nem 
tartom magam nagy embernek“ még nagy-
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den fog Dél-Affikában történni „a háború 
befejezése után“. De épen ez az, a mi nem fog 
soha bekövetkezni, legalább addig nem, mig 
a búrok le nem teszik a fegyvert. Mert az 
angolok képtelenek arra, hogy legyőzzék őket, 
a búrok pedig nem fogják a küzdelmet abba­
hagyni, mig csak Anglia el nem ismeri a füg­
getlenségüket. Ebben az esetben pedig Cham­
berlain egész ,.programmjá“-val felsült. Ma 
már Anglia is szeretne valami deus ex machi- 
nát, a ki véget vetne a háborúnak, s valószí­
nűleg nem nélkülöz minden alapot, hogy 
T.űlow német kanczellár fog valami közvetítő 
, 'Dést tenni az angolok érdekében.

Feltűnő legalább, hogy a németországi lapok 
ogy idő óta írják ezt, s a hirt sem Berlinből, 
sem Londonból nem igyekeztek megczáfolni. 
Anglia szeretné a békét. Ö is azt mondja; 
-fogtam törököt, de nem ereszt el-.

Ma a kővetkező táviratok érkeztek:
London, julius 2.

A Cap Times azt jelenti Fokvárosból, hogy 
Jtovche tábornok benyomult a macleari és ellioti 
kerületbe, a hol soh lovat találtai.mert azon a 
1 l/l;en nincs érvényben a hadtjoy. Az európai 
armerek most védelmére készülnek ennek a 

területnek, a melyet eddig hallgatag meg­
egyezéssel, mint bens.rulettéit területét, békén

hagytak.
London, július 2.

Az alsóház tegnapi ülésén kérdést intéztek 
a kormányhoz o fokföldi helyedre nézve, a hol 
i nariamentet augusztus 27-ig elnapolták a 

nélkül, hogy az államügyek elintézéséről és 
itnius "0-án túl a pénzszükséglet fedezéséről 
gondoskodtak volna. Chamberlain gyarmatügyi 
re.iniszter azt válaszolja erre a kérdésre, hogy 
mivel a fokföldi parlament el van napolva, a 
kormány azt akarja ajánlani a kormányzónak, 
hogy a közszolgálat szükségleteinek fedezésére 
bonokat adjon ki. A fokföldi miniszterek ebbe 
beleegyeznek. A mostani viszonyok között a 
fokföldi parlament nem ülhet össze, de remél­
hetőleg összeülhet október elején, a mikor a 
kormányzónak indemnitást kell kérnie eljárá­
siért. A miniszter nézete szerint a kormányzó 
eljárása az állam szükségleteire való tekintet­
te. 1 igazolható lesz. Chamberlain kijelentette, 
r;egy a kormány még nem határozott végle­
gesen a dinamit-monopoliumczéljaira,továbbá 
. z aranybányák jövedelmére kivetendő adó 
nagyságáról.

London, julius 2.

Kitchener azt távlratozza, hogy junius 24-ike
vtn a brit csapatok jelentései szerint elesett <4,

1G0 ésmegsebesült GO. fogságba esett 1(50 és meg­
nőj olt 186 bár. Zsákmányul ejtettek az angolok 
ISI puskát. 15,900 töltényt is 801 szekeret.

London, julius 2.
A kanadai ünnep alkalmából tegnap rende­

zett lakomán, a melyen több kanadai miniszter 
■* . megjelent. Chamberlain gyarmatügyi mi­
niszter beszédet mondott, a melyben arra. utalt, 
horrv ma egy nemzetnek az újjászületését 
‘ nneplik, a mely a föld legnagyobb birodal- 
T-.ának tagja. Nincs lélekemelőbb látvány,

gvmond, mint az az áldozaticeszseg, a mely- 
ivei a gyarmatok Angliának segítségére siet­
tek a dél-afrikai háborúban. .V brit birodalom 
egységét vérrel pecsételték meg. Nem hiszi, 
hegy az utókor is úgy fog Ítélni, mint a mü­
veit Európa mai közvéleménye. Soahal többre 
bee?üli a: angol gyarmatok véleményét, mint 
Európa félrevezetett fölfogását, a melyet kül- 
; Iili ellenségek és belföldi árulók terjesztet­
tek. Ha valaha Anglia keze nehéznek fogja 
találni uralmának jogarát, azokra az ifjú nem­
zetekre veti tekintetét, a melyek lehetővé 
fogják neki tenni, hogy ellenségei gunvjára 
■■"érmékéi örömrivalgásával fog válaszolni.

London, julius 2.
A Globe jelentése szerint az Amerika dél­

keleti partján czirkáló rajhoz tartozó Sappho 
hajó. mely ideiglenesen Fokföldre van kiren­
delve, megfeneklett és annyira megsérült, hogy 
valószínűleg azonnal vissza kell térnie Angol­
országba.

London, julius 2.
A Free Lance czimü folyóirat legutolsó szá­

mában egy a harcztérről visszatért yeomanry 
nagyon elkeseredett hangon nyilatkozik az 
angol tisztek kegyetlen bánásmódjáról saját 
katonáikkal szemben. A katona a többi között 
ezeket Írja:

— Távol legyen tőlem, hogy a kiállott szen­
vedések m au panaszkodjak, mert minden ka­
tona tudhatja, mi vár rá, hogy ha hadba in- 
du', de bizonyára mélyebben fekvő okai is 
vannak, ha a legtöbben közülünk egészen nyíltan 
megfogadták, hogy soha többé Angliáért nem fognak 
fegyvert. Mindnyájan alaposan megutáltuk a 
háborút s ha most, tizennyolez hónapi harcz 
után még volna valaki, a ki másként gondol­
koznék, annak igazán vérszomjas démonnak 
kellene lennie. Másrészt sokan közülünk szí­
vesen átszenvednék újra az iszonyú fáradal­
makat, de oly tisztek vezetésével, a kik gon­
doskodnak katonáikról, jókor megszerzik zsol- 
dunkat s nem rendeznek a táborban vidám 
mulatságokat, miközben a legénység éhezik. 
A jó tiszt sok oktalan fáradságtól kímél­
heti meg a katonát, hacsak megengedi, hogy 
a mikor alkalom nyilik, egy friss pataknál 
megtölthesse üvegjét vízzel, vagy pihenhes­
sen, ha lehetséges. A katonának eszébe se 
jut, hogy zúgolódjék, hacsak kevés kétszer- 
sültet. vagy lóhust kap. de a szive vérzik, a 
mikor látja, mennyi kényelmi czikket hoznak 
a tiszteknek, mig a katona nem kap egy ke­
vés dohányt, vagy egy darabka jó húst. Csak 
egy példát akarok elmondani. A lovas-század, 
a melyhez tartoztam, egy alkalommal egész 
éjszaka a legnagyobb hidegben menetelt s 
reggel aztán kissé megpihent. Nagy nehéz­
séggel szereztünk vizet, a melylyel kávét 
akartunk csinálni s hosszas vesződség után 
végre forrni kezdett a viz. A mikor már 
ennyire voltunk, a kapitány elrendelte, hogy 
szálljunk lóra és visszafelé küldött, mert ag­
gódott, hogy saját jól megrakott teherkocsija 
talán a búrok kezébe keri.lt. A hadnagy, a ki 
szerette a legénységet, figyelmeztette a kapi­
tányt. hogv a legénység közt most akarják 
kiosztani a jól megérdemelt reggeli kávét. 
Erre a kapitány dühösen kifakadt:

__ :\7 átkozott ficzkók elmehetnek kávé

nélkül is.
így is történt. De ez csak példa, mert szám­

talan ilyen eset történt. S lehet-e csodálkozni, 
ha ilyen körülmények között megtörténik, hogy a 
tisztet háláiról éri a golyó, a mikor szemben üti az 
ellenséggel.

Brüsszel, julius 2.
Krüger Bolhától jelentést kapott, a mely na­

gyon kedvezőnek mondja a búrok helyzetet. 
A búrok egy erős csapata betört a fokföldre 
és ezer lovat ejtett zsákmányul.

Ezen tulteszem magamat és most csak arra a lelki- 
ismeretlenségre reflektálok, a melylyel felejthetlen báni 
lomnak, a rangban alattam állott Gombos udvari tit­
kárnak emlékét előhurczolják, hogy engem ferde világí­
tásba helyezzenek.

Minden barátom tanúskodik róla, hogy barátaim szá­
mára utolsó ingemet is odaadnám. A nagy anyagi ál­
dozatok daczára, a melyeket szegény barátomnak, Gom­
bosnak hoztam, nem tudtam öt megmenteni, Ba van 
halhatatlanság és örökkévalóság, bizonyára áldását adja 
rá, ha sikerülni fog imádott hazánkat Németország kar­
maiból megmenieni.

Másképen áll a dolog Ugrón Gáborral. Ugrón előt­
tem lélektani talány. Politikailag nagy stilü, hivatva 
arra, hogy az ország történetében nagy szerepet játsz- 
szék. Ugrón, mint ember, érthetetlen. Nos, Ugrón a mi 
ügyünket kompromittálta. S milyen nagy misszió vár 
még rá! Egyszerűen az! felelhette volna: «Könyvének 
közlése nem tetszik ugyan nekem, de megtörtént. De 
indentifikálom magamai annak tartalmával és most is 
— francziák nélkül, ha kell — antigermán, franko- 
russzofil lobogónkat tovább is kezünkben tartjuk. Ez 
méltó lett volna Ugronlioz és politikai talentumához ...

Quid nunc? Ugrón és P.imler egymás mellett nem 
állhatnak meg. így legsúlyosabb föltételek közt 
megvívandó pisztoly por baj adja hát meg nekünk a 
jogot arra, hogy politikai végrendeletünkhöz ezt a ko- 
dicillust lüggeszlhessük : «Tout est perdu sauf 1 honeur» 
(Minden elveszett, kivéve a becsüld.)

Dr. Rimler Gyula,.

Budapest, julius 2.
Cgron-Himlői-agy Rimler Gyula egy n'metl.ip

szerkesztŐ£v-'híiflz levelei intczett, 
hívja Usron Gábort. A levél, a

melyben párbajra 
melynek túlságosan 

;0rio rász-át lehetetlen közölni, főbb pontjaiban igy szól:
Zurich. jtmiu- 29.

(Pályaudvari étterem.)
Tisztelt Uram! A hazaszeretet Petőfitől tanultam. A 

kondorosi pusztán, a hol születtem, felejthetetlen apám 
Petőfi Istvánnal (a halhatatlan költő testvérével) és éu 
Zoltánnal (a költő fiává!) szoros barátságot kötöttünk.

Hogy most eogem, a helyett, hogy könyvemmel fog- 
lalkoznának, gyaláznak, az csak politikai ellenfeleim 
gyöogeségét bizonyítja.

Választási mozgalmak A nagyajtai független­
ségi és 48 as Kossutü-párt junius hó 30-án tartotta 
pártszervezkedő ülését, melyen elnökké Löß Áron espe­
rest választották. A gyűlésből Kossuth Ferencihez a 
következő táviratot küldték : <A nagyajtai fűggetl. párt 
megalakult, s a függetlenségi eszmékért végsőig küzdeni 
kész. Nagyságos elr.ük ur iránt tántcrithatlan bizal­
mat s szeretető! tolmácsolja a párt nevében Lőfi 
elnük.»

A rlmanúezi választókerület függetlenségi és 48-as 
pártja junius hó 30-án jelölő gyűlést tartott, melyen 
óriási lelkesedéssel képviselővé újból Fúy Istvánt jelölték.
A gyűlés nevében Török Bálint pártelnök leikes hangú 
táviratban üdvözölte Kossuth Fereuczet, az orsz. p-rt 
elnökét.

Junius hó 29-én a tabi választókerület függetlenségi 
é-s 48-as Kossuth-p.ártjának küldöttei a kerület összes 
községeiből összegyűltek Balaton-Fö'dváron, hogy a 
pírt jelöltjét dr Kesri Pált cévünnepélye alkalmából 
üdvözöljék. A szép ünnepélyen, melyen mintegy 150 en 
vettek részt, jelen voltak Barabás Béla, Bentaller 
Lajos képviselők és R ith Endre az orsz. párt titkára 
is. Az Ugron-púrt Ugrón Ákost jelölte, a szabadelvű 
párt újból Ágoston Józsefet lépteti fel. Nessi pártja 
capról-napra erősödik, s megválasztatását biztu;.a veszik.

Mezei Mór jelölése, A Pol. Ért j=lenti : Ma dél­
után 5 órakor jelölték ismét a jövő választásokra Mezei 
Mórt, a székes főváros ötödik kerületének ez idő szerinti 
képviselőjét. A gyűlés a vigadó kistermében folyt le, 
melyet zsúfolásig megtöltött a válasz,ó jiolgars.ig. Az 
elnöki széket Hérttl Tivadar foglalta el, míg a jegyző: 
tisztséget marói hi Fürst Bertalan és dr. St ern Sámuel 
lü.lőtte be.

Biittl Tivadar üdvözölte a meejM-nteket, majd rá­
térve az okra, mely őket összehozta, megemlékezett 
Mezei Mór érdemeiről.

Egyszerre duruu éljenzés hangzott fel a teremben . 
megérkezett Szilagyi Dezső. Szűnni nem akaró taps­
sal fog 'diák.

Bü’tl folytatta ezután beszédét s végül jelentette, 
hogy a székes főváros ötödik kerületének választó pol­
gársága egyhangúlag Mezei Mórt kiáltotta ki jelöltjéül. 
Majd megválasztottak a deputácziót, mely Mezei Mórt a 
jclöllsvg elfogadására felkérje.

Az ülésről a következő sürgönyt küldték Széli Kálmán 
miniszterelnöknek Hátúira :

<Széil Kálmán miniszterelnök ur ő nagyméltósága.
Kegyelme; Urunk !

A székes főváros ötödik választókerületének szabadelvű 
válaszlúközönsége, midőn nagy méltóságodnak 
bejelenti, ho.'V a kerületnek jelenlegi lepvise 
Mór ura' ujnól jelölte, örömmel haszn ilja fel 
mat, hogy újból kifejezést adjou aiinik 
nak és meggyőződésnek.

ban és politikájában látja legfőbb és feltétlen biztosítékát 
annak, hogy az országos politika ezután sem fog eltérni 
az igaz szabadelvűsig útjáról.»

Az elnökség tagjainak névsorából, a melyet Stern 
Sámuel jegyző olvasott fel, kiemeljük a következőket.

Aczél Károly. Adler Lajos. dr. Adler Zsigmond, ma­
daras! Beck Nándor, kálnoki B*dő Albert, Beime! Jakab, 
B-.umgavien Henrik, ßaiimgarten Lajos. dr. Báron 
Jónás." Bäck József. Beck Dénes, hevesi Bisicz Lajos, 
dr. Bende Ödön, Birnbaum Imre, Brachíeld Szv-gfrid. 
dr. Bródy Lajos, dr. Bródy Samu, Brody Zsigmond, 
Brunner Imre L., Brust Dávid, dr. Brüd Ignlcz, Ber- 
czelly György, Büchler János. dr. Chorin Ferencz, 
Darvay Fülöp, D utsoh Sámuel, Déry Károly, malom­
szegi Elek Pál, Egerzeiger József, id. Emmerling Károly, 
Epping°r Lázár, dr. Erőss Zsismond Fábry Samu, 
Fáik Henrik, dr. Fáik Miksa, lovag Fáik ZsiemoDd, dr. 
Farkas Emil, dirsztai Fischl Béla, Frank Gottlieb, 
Franki József. Franki Mór. dr. Fraenkel Sándor, tó­
szögi Freund Ferencz, dr. FrEdmann Barnát. Friedmann 
Ignácz, dr. Frischmann Gyula, Frischmaun Jakab 
Frigyes, marótiii Fürst László, budai Goldberger Bar­
thold, budai Goldberger Gyula, dr. Gaszncr Beia, 
Gregerspn Guilnrand. Greiner Manó, dr. Gruber 
Ármin. Gundel János, Guttmann Ádám, Gvu'ay Béla, 
dr. Győrffy Gvula, dr. Ha|ó; Zsigmond dr. Hauer San 
dór, Hageenm idler Róbert, Hari»eh Pál, hatvani 
Halvany-D ubch Sándor, Hecht Jónás, ifj Heidelberg 
Mór, dr. Hem József, Hertzka Gu-ztáv, Hirsch Jakab, 
Hirsch Lipót, Hirsch Manó, Hirschfeld Karoly, Höllischer 
B Lipót Horn Dávid, Haselböck Ede Alfréd, Jelűnek 
Lajos, cselneki Jelenik Z-igmond, Kann Lajos, Kanitz 
Géza. dr. Kelemen Gyula, dr. Kereszt-ssy József , dr. 
K-nídy Géza, Kertész József, Klein Berthold, Klem 
Gvula, Kiéin József, dr. Komlós Ágost, Kozma Samu. 
Kramer Jakab, ur. Krausz Ede. Kunfalvy Nándor, Korb 
Flóri; Nándor, Langfelder Ede, Lánczy L-o, malomszeai 
Lég rád y Károly, lovag Lederer Sándor, ilenczfalvi 
Linczer Imre, * dr. Linksz Ármin, Leipziger \ uniós, 
dr. Lőw Sámuel, dr. László Mihály. Líraiig Alb-rt, dr. 
Mindéi Pál. Majorossy Géza, Maluskn Péter. Miss-.áh 
Kálmán, Milch Dávid." Mértey Benedek, Buocz Sándor, 
itr. Pékár Imre, dr, Pvrger Ferencz. dr. Pollák Lies, 
Popper Károly, bonyhádi Perczsl Ferencz, Pr :.=n«r 
Ferdncz Quittner Zsigmond, dr. Rosenberg Gvula, 
Roheim Samu, ruszli Rüszt Oszkár, dr. Samuéi Lázár, 
illenczfc.lvi Sárkány József. S-mier búi.der, Sri '.on 
Jakul), dr. Schiller Zsigmond, Schwarz Izidor. Schw-i- 
ger Márton, Stiller Mór, Stiller B-rtaian. gróf Széchenyi 
Béla, S-écsi Pál, Szilágyi Dezső, Szalay Péter, dr Szily 
Kálmán, dr. Schmidl Ignác-., dr. Schober Bela, Szabó 
Ferencz, dr. Székely Mivsa Schwarz Lajos, Szerencs 
János. dr. Szilv Adolf, dr. Unger Bernát. Urb'n Adolf, 
gróf Tisza István, Tschögl Gusztáv. Veiglsberg Leó, 
tarádi Vörös László, W.gn-r Nándor. Weisz Fülöp, 
szúrna: Weisz Adolf, báró Wodiuner Albert, W oifner 
Tivadar, Wertheimer Aib-rt, Widder Mór.

Báró Podmaniczky Frigyes, a kihez szintén üd 
vüzlő iratot küldtek, a következő levelet intézte íJüttl 
Tivadarhoz, az. V. kerületi szabadelvű párt elnök hez:

«Nagyságos pártelnök ur! Igazolva mai nagybecsű 
sorú nak kézhezvételét, igaz örömmel vellem álból 
domásnl, Ifogy a székes főváros V. kerületének v I isztúi 
ismét Mezei Mór urat, pártunk e jeles, kiváló érdemek­
ben igazán gazdag tagját jelölték képviselőül.

Hi'zem és remél-m, hogy a választási küzdelemből, 
melynek eredménye nagyságod buzgó vezetés- m-l; -ti 
kél-s alig lehet, győztesként i= az fog kikerülői, ki körül 
a Választók «zioe-java ma oly osztatlan biz.alommal és 
lelkesedéssel csoportosult.

Hazafiul tisztelettel Fodmaniczky Frigy-s, pártelnök.

JKaskó László ceszámoleja. Dr. ■ • e.sko Lfez/j 
orsz. képviselő junius 29-én érkezett --aztoi körébe. 
Békésre, oesz-árooló beszédé! megtartandó A vasúti ál­

lomáson az elöljáróság vezetése alatt során üdvözölt ,k. 
A választók nagy tömege gyüit össze a városháza ud- 

.. ...» . -«:i- /* —beswdéoen kuto-varán. M-skó éles kritikát gyakoro.t 
nősen Ausztriával való viszonyunkat illetőleg. Ismertette 
a meghozott törvényeket, foglalkozott tüzetesen a kr/z 
vajdasági helyzettel és az ujoncziétszum felemelésével. 
Az önálló vámterülettől várja az iparnak, de még a 
földmivelésnek a fellendülését is, A korulb-lul egy ara 
hosszáig tartó beszédet dr. Torok G. pu.teiook ko- 
szünte meg.

tBztHelM 
öjvi Mezei 
zen alkal- 

z erős bi/.aiom- 
nviy iianymvltósdgodlioi tűzi 

ezen polgár~úuOt, mely mindig biztos t;;masza volt a 
szabaddvüsúgnek <*s napymúltósagod személyében, mulijá-

Amerilia a bevándorlás ellen. A NewAorkhan 
székelő bevándorlási kormányhatóság, melynek Ingj-u 
csfaki.cm kizárólag idegengyűlölő elemekből vannak 
összeválogatva, újabb rendszabályt hozott ,t félelmetesen 
növekvő bevándorlás korlátozására. Ez rv julius hava 
nak eiső napjától fogva tüdővészes betn^eknek, a kiken 
a hatósági oívos mellbetegség szirnptomáit fedez 
|psz szaiiad az Egyesült-Államok területén 
hajói ársuliitok utasítva, illetve figyelmeit 
hogy Utasaikat a b .jókra szállás 
vizsu'álatnuk v, ssék aiá, mert a

fel, nem 
kikötni. A 
ve vannak, 

eíőtt beható, orvosi 
tiidővósztu! mficziáit

utasok a t.'irsulat kö t^- aó-n fognak visszaszálhltatni. Az 
.«menk (i lapok erős kommentárokkal kisérik a bevan- 
dorl.ísi hatóság emez njabb rendelkezését s nyíltan ki 
fejező;! adnak abbeli fél«lmőltn<-k, hogy e rendszabály 
életbeléptetése a külföld-t is kéuys«riteni fogja hasonló 
irányú intézkedések alkalmazáséira. A bevándorlási hű- 
hatóság azzal okadatulja az emlilett rendszah öy beho- 
zatal Inak szü.áége-séa'-t. hogy utóbbi időben feltűnő 
számmal jönnek tüdőbetegek az Egyesült Államokba, 
felkeresve s valósággal ellepve a denveri és kaliforniai 
klimatikus fürdőket, a nélkül természetesen, hogy beteg­
ségükből kigyógyulhatlak volna. A hajólársulatuk nagy­
ban reményk- di. k s óriási erőfesz11' kel is teltek zz 
irányban, hogy az Egyesüit-Aliamo. elnök*-t a rend::a- 
hály megerósilésciöi visszatartsák, de hiába.

Ä vasáreaiji mankaazSnet betartása. A belüey.
miniszter a következő körrendeletét intézte valamennyi 
törvényhatósághoz:

Panaszok merültek fel arra nézve, hogy az állami 
egyedül usázi czikkek eladásával is foglalkozó kereskedőn 
a"" munkaszüneti törvénynyel szemben rendszeres vissza­
éléseket Lövetnek el, a mennyiben az egyedárusázi czia- 
k»k elárusitásúnak örve alatt nyitva tartott üzleteikben a 
munkaszünet tartama alatt nemcsak az állami egyed- 
áiu-.ág czikkpit. szeszes italokat és dobi.nőneműeket, na- 
nem kerps;pdelmi üzletük eiryób áruit is kiszolgáuHÍjCik 
s ily módon nemcsak kijátszók a munkaszüneti törvény 
rendelkezéseit, hanem egyúttal állami pgyed':rusugi czik- 
kék eladásával nem foglalkozó üzíettársa'kkal szemben 
jogosultan versenyt fejtenek ki. Ezen visszaélések lene'ó 

°g::kadáiyczá-a czéljából feihivom a törvényhatóságot, 
miszerint intézkedjek az iránt, hogy a i ndórriatósázLw 

kérdéses kereskedőket a legszigorúbb ellenőrzés alatt 
tartsák s mihelyt arról győ/.ódnes hogy egyes ke-
rcskrdők az egyedárusági czikkek tekinMéoen élvezett 
kivételes állapottal visszaélve, az egyedárusági, valamint 
a 14837/92. sz. kereskedelemügyi miniszteri rendelet X. 
pontjában megnevezett egyéb vruczikkeaen, ugy-mn.

yuía, szivarkapapir, szipka Etb. kívül más áruezikkeket 
is szolgáltatnak ki a vevő közönség részére,_ az elküve- 
tett kihágások megtorlása iránt haladéütaianul inV z- 
kedjenek.

Állami tisztviselők mozgalma
A magyar állami tisztviselők helyzelén-k javítása 

érdekében meginditott mozgalom a kezdeményező bízott- 
s:lg iecmerészebb reményeit is feiülmuita.

Az a röpke szó. mely a tord.aiak teihivísábau foglal­
tatott, villámként futotta végig az ország minden róna- 
hit és nem csak a tisztviselői körökben gyujfotla i,.r,gra 
a leikesedés füzét, hau°m a tisztviselők ügyének igaz 
barátja, a magyar sajtó által a közvélemény reken- 
szenved is felébresztette.

Hogv a megindított mozgalomnak mennyire eh-rkezeR 
az j.Lje és hogy országszerte milyen Usszbanr . talált, 
azl fényesén dokumentálják az eddig beérkezett több 
mint kétszáz választókerület központjaitól kapott csatla­
kozási nyilatkozatok *-3 számos üdvözlő táviratok s a 
mindennap megjelenő hírlapi közlemények, melyek kivé­
tel nélkül méltatják a mozgalom időszerűségét, jogosult- 
sr.gát és -1 tisztviselők helyzetének meggyőző érvekkel 
tárgyalt főit rá.sát.

Mi. mint a mozgalom kezdeményezői, meghatott .-Agai 
szemléijiik és jegyezzük töl erén tuneményszerü orszá­
gos mozgalom nagyarányú es irrpoz.-.us alakban nyil­
vánuló terjedésé-t és nem tudni, melyiket bámuljuk jon- 
b ,n: a bejelentésekben megnyilatkozott lelkesedett, 
vagy az azokban fejlődő — egy gondolaton össze 
olvadt — egyet-srtö akaraterőt ?!

Ez az akaraterő bátorította a kezd=m övező bizottsá­
got a további lépésekre, ez által érezte mag.it a bizott­
ság felhatalmazva arra az elhatároz sru, hogy a rá ne­
héz. d»!t szent kötelességből kifolyólag mindnyájunk 
érdekében és az összes állami tisztviselők nevé­
ben, — a dolog sürgős voltára való tekintetből 
— egy általános kérelmet benyújtott a magyar 
orszaggu ülés ktpv selökáznhpz, melyet Végh 
Arthur Felvinc: város orsz ggyűlési képviselője adott be 
a képvi« lűház junius 21-Uiki ülésén és az, a házszabá­
lyok . rtelmében át is tétetett a k--rv.inyi bizottsághoz.

E momentummal egyidejűleg, arra való tekintetből, 
hogy valamennyi válasz'.kerületből az illetékes kép- 
visMö urakhoz a kérvény-k be nem érkezhettek, a Ler- 
ilem.énycző lordui intéz i bizottság a képviselőházhoz 
Intézett kirvé-ny másolat .t vilim ennyi képviselőnek 
megküláötte, bogy a törvényhozás minden egyes tagja 
teljes táj '-közéit nyerhess n, a tisztviselők áltálánál 
kérelméről.

Mindezekről a Torján alakult bizotlság, egy az egész 
országba szétküldött és a hírlapukban közzétett, újabb 
felhívó libán beszámolt -'-s a május 21-én kiadott fel­
hívásában foglalt programmját végre hajtotta és most

történte lesz, a mint ez jegyzeteimből ki fog

Még ecvet kell most előre bocsútanorn.
Ha t-"- édes . ajdim egykor majd, akkor a 

mikor, kiadd jegyzeteimet, minden olvasónak 
->1 fog tűnni s talán sok meg is ütközik a 
fölött, hegy én inkább a te beszédeidet jegyez­
tem föl, mint a Kormányzóét.

Be hát tudja meg mindenki, hogy a Kor­
mányzó egyenesen maga intézte úgy a társal­
gást, hogy csaknem mindig a vajda beszéljen.
A mit első nap nem vettünk észre, de a mit 
a következő napokon nagyon is észrevettünk, 
az volt. hogy a Kormányzó a legnehezebb po­
litikai és tudományos kérdésekkel voltaképen 
megfaggatni akarta a vajdát. Nyilván meg 
akart arról győződni, vájjon csak szemfény- 
vfsztés-e vagy teljes valóság az, a mit a vajda 
tehetségéről és tudásáról neki beszéltek ? A 
hozzá intézett kérdések természete tesz erről 
bizonyságot.

Egyik kérdése igy szólt:
— Un, mint tudom, Deák Ferencznek nagy 

barátja volt ?
— Nagy híve voltam, mig élt s pártjához 

tartoztam, mig közdolgainkat vezette. Holta 
. . 'n mély tiszteletem környezi emlékezetét.

A Kormányzó gondolkodott egy perczig. A 
Kormányzó minden jó alkalmat megragadott 
arra, hogy Deák müveire és gyakran egyéni­
ségére is megfelelő bírálatot alkalmazzon. De 
most ezt nem tette. Látta, hogy a vajda hatá­
rozott kijelentése után semmiféle bírálatnak 
se lenne jelentősége.

Minden felelete ebből állott:
— Nem jutott-e önnek is eszébe, hogy 

Deák nagyobb dolgokat tudott volna mű­
velni, ha nem szerette volna annyira a nyu­
galmat?

— Engedje meg Kormányzó ur, hogy erre 
ne feleljek. Bizonyára nekem is eszembe ju­
tott ez, és cs« lenem mindenkinek, ü gy igen 
lőrék, jóravaló, de jelentéktelen képviselő 
."rányi Imre mondta ezt egyszer: „Senki se

lett olyan könnyen nagy ember, mint Deák 
Ferencz. Se csatában el nem esett; se bör­
tönbe, se száműzetésbe nem jutott; föl se 
akasztották, csak ült a pamlagon s egyszer 
csak nagy ember lett belőle.“ Nagyon messze 
vezetne annak vitatása, volt-e az ő történelmi 
szerepében része az 6 kényelemszeretetének?

.A BOTLÁS.
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A waggonban keblére szorította a gyerme­
ket, fogadalmakat tett neki :

— Téged én nevellek föl, én pártfogollak.
. . . Én leszek az igazi édes anyád; a másik 
nem számit; megmentiek tőle.

Hartevel Beatrice megérkezése S ... be nagy 
esemény volt; az egész város sietett a ház­
hoz, hogy meglássa.

Nagyon szépnek, nagyon erősen fejlettnek, 
rendkívül élénknek találták; és egyhangú 
volt a vélemény, hogy máris egészen az ap­
jához. hasonlít.

Frédéric ezekben a napokban megismerke­
dett a folytonos szorongással.

Egy este Rolande megnyugtatta, igy szólt 
hozzá :

— Az eset komikus volna, ha olyan szo­
morú nem volna ! . . . Hallhatod, mindenki 
úgy találja, hogy Beatrice hozzád hasonlít; 
ez a legnagyobb bók, a mit egy apának 
mondhatnak.

Ezek a szavak, melyek az első pillanatban 
megremegtették, lecsillapították Frédéric ag­
godalmát. Rolande száz mértföldnyire volt a 
valóság gyanitásától.

De a gyermekkel szemben, a ki miatt 
olyan sokat szenvedett a múltban és a ki 
miatt a jelenben is szenvedett, ezzel a gyer­
mekkel szemben ellenszenvet érzett. Rolande 
észrevette, bánkódott kissé, de nem volt meg­
lepve. Igazán, nem kívánhatta Frédéric-tól, 
hogv mindjárt az első látásra megszeresse az 
igy reákénvszeritett gyermeket. Számított a 
férje jóságára, az időre, a megszokásra éi 
Beatrice kedvességére, hogy gyöngéd vonza­
lom ébredjen szivében.

Még más oka is volt Frédéric hidegségének 
a leánya iránt. Mindig azt mondta magában 
és most is azt gondolta : „az anyjára fog ütni. 
ezéda teremtés lesz belvleA Most az igaz, azt 
állították, hogy a kicsike az ő szemét, az ö 
száját örökölte', ám Frédéric ebben se találta 
nagy ürömét.

Beatrice, mióta a házba elhozták, mely 
majdan az övé lesz, folytosan Rolande szeme 
előtt élt. Ha a fiatal asszony valóban az édes 
anyja lett volna, akkor sem őrködhetik jobban 
fölötte. És a lányka nőtt, szépen, zavartala­
nul, envhe légkörben, fényűzéstől és gaz­
dagságtól környezve a számára kijelölt szülők 
között.

Frédéric tekinte szelidebhen kezdett pi­
henni rajta, a mióta bizonyos volt, hogy szőke 
marad.

Néha meggondolta : ,.Az én vérem, végre 
is !u De még nem rakta le a fegyvert. Beatrice 
elérte a negyedik születése napját, a mikor 
még mindössze háromszor se csókolta meg A 
gyermek ösztönszerüen nem közeledett hozzá, 
csak a Rolande szoknyáiba csiropeszkedett, ott 
biztonságban érezte magát.

Első éveiben csendes volt; nem igen töl­
tötte meg a házat lármával és dalolással ; 
nagy-komolyan játszogatott egy-egy zugban.

Frédéric ritkán érintkezett vele ; inkább, 
mint valaha a gyárban töltötte idejét; délben 
haza ment enni ; a gyerek ott ült az asztal­
nál ; 6 ügyet sem vetett reá.

Este az ebédnél Beatrice elaludt, még mi­
előtt az étkezés véget ért; elvitték; nem nyílt 
alkaton- a bizalmaskodásra. Különben is a 
háború g’áu Hartevel megismerkedett a nehéz 
gondokkal; a gyár hanyatlásnak indult: a 
pusztulástól megdöbbent országban beállott 
általános üzletpangás éreztette hatását S . . . 
városkában is. A megrendelések gyéren ér­
keztek, csekélyebb mérvűek voltak, az árúk 
elhelyezése megnehezedett: fé-lannyira szállt 
alá a forgatom mint a császárság idejében.

És a nyugtalankodó, ideges gyáros minden 
leltározásnál észlelte a rendszeres hanyatlást. 
Büszke a hírnévre, melyet mint jótevő munka­
adó szerzett, nem akarta egyetlen munkását 
sem elbocsátani; igy hát egyedül csak reá 
nehezedett a rossz helyzet súlya, a mely hely­
zet még rosszabbá is válhatott.

Kétségkívül tekintélyes vagyona volt, de 
minden esztendő elvitt belőle egy részt. 
azután meg nemsokára, fájdalom, más egyéb 
dézsmál is reá rótt e család mostoha sorsa.

Sara’n-nak eszébe jutott, hogy Hartevel még 
a világon van.

Egy reggel a gyárban Frédéric levelet ka­
pott' tőle.' Ezúttal Parisból irt a kalandornó. 
némi pénzzavarokról panaszkodott és a sógora 
segítségét t- rt". Oh, csak egy csekélységet, 
szót is alig érdemelt, mindössze húszezer 
frankot kívánt, de ez negyvennyolez óra alatt 
kellett neki. Nem kételkedett, hogy ezt a szí­
vességet ha ailéktalanul megteszi; ellenkező 
esetben őszinte sajnálatára kénytelen volna 
kellemetlennek mutatkozni.

Frédéric dühösen gyűrte össze markéban a 
papirost; a zsarolás megkezdődött. Régóta 
várta, nem lepte meg ; árr a haragja nem ke- 
vésbbé volt nagy, a miért ennek a teremtés­
nek a kónyjétöl függött.

Számadást csinált : különböző alkalmakkor 
régente. az őrültsége idejében, háromszázezer 
frankot adott Sarah-nak. Valószínű volt, hogy 
ez az összeg tekintélyessége ellenére is, las­
sanként elfogyott. Akkor hát ezentúl évenkint 
hányszor kap majd hasonló fölszólitást ? A 
hogy az ügyei folytak és ezekkel a kénysze­
rült adózásokkal vágtatni fog a tönkrejutás 
felé : a jövő elrémitette.

Először föltette magában, hogy nagyon ha­
tározott tagadással válaszol. . . . Azután meg­
gondolta. hogy Marjolin Sarah nem fog této- i gütt, hogy 
vázni és a gyakorlat terére lép fenyegetései­
vel. Hisz.’ olyan könnyen tehette Három sor a 
testvérének ; és a visszavonhatatlan, a helyre­
hozhatatlan megtörtént.

Elküldte a pénzt s igy szólt magában :
Jöjjön, a minek jönnie kell!“

Egy pár hónapot mégis csak nyert ily 
módon.

Hanem ekkortájban megint nem valami 
nagy kedve volt Beatrice-t szeretni; esténkinl, 
mikor a lányka homlokát nyújtotta neki, két 
tagyos ajkat illesztett reá és elfordította a 
tekintetét. Rolande kételkedni kezdett > éb- 
rednek-e valamikor más érzelmek a férje szi­
vében ?

A gazdag fényűzéstől környezett gyermek 
töméntelen játéka között nem volt boldog.
Noha szoros családi légkörben növekedett, 
mégis némileg elhagyatottnak lehetett mon­
dani. Vájjon 6 maga érezte-e ? Talán. Máris 
zárkózott kis lélek volt, a ki nem igen nyil­
vánította érzelmeit. Csak Rolande-hoz ragasz­
kodott szenvedélyesen ; fájdalom, később ezt 
az utolsó menedékhelyét is majdnem el­
vesztette.

Mintegy tiz esztendős volt ekkor.
Ebben ' az időben mutatkozott Sarah a leg. 

követelöbbnek. Szellemes módot talált ki a 
hozzátartozóinak megsarczolására Kérő leve­
leivel egyidejűleg fordult Frédéric-hez is és 
Rolande-hoz is. Ez utóbbit azzal bízta meg. 
hogy járjon közbe az 0 érdekében a férjénél, 
s ezt a támadó gunv hangján tette; a mikor 
túlságosan nagy összegről volt szó. kedvesen 
jegyezte meg : „Kímélnem kell a bűntár­
saimat.“

Rolande nem sejtette, hogy a férje is kap 
ilyen tárgyú leveleket. Pironkodva, köoyes 
szemekkel közölte vele a szégyenletes ki-rése­
ket, bocsánatot kért tőle, a miért belevitte 
ebbe a kelepczébe.

Az 6 számára a hangoztatott bünrészesség 
csakis a születés hamis bejelentéséből álit. 
És az ő gyalázatos testvére undokul fizetett 
meg ezért : botránynyal fenvegetödzött, oly­
kor pedig azzal is, hogy eljön, elviszi a 
leányát.

Frédéric, undorral tele, lemondott a küzde­
lemről. mindannyiszor egyformán telelte :

— El kell küldenünk ezt a pénzt.
Rolande nem akarta, azután engedett, szem­

ben a helyes okokkal, melyekre a férje hi­
vatkozott. Zokogva a karjaiba borult, könyör-

ne vonja meg tőle szeretetét, ne
átkozza öt.

Erra ugyan Frédéric épen nem gondolt.
Soha sem szerette annyira a feleségét, mint 

a mióta clbotlott. Nagyon is jól tudta, hogy 
Rolande a legkevésbbé sem felelős; hogy -a 
büntársaság“ sokkal súlyosabb, sokkal ko­
molyabb, de egyedül csak Sarah között es 
önmaga között létezik.

Hartevel-né pedig bámulta ezt a nagylelkű­
séget. ezt a könnyű szívvel való szüntelen, 
mindig egyformán önzetlen adakozást. Lassan- 
kint azután csodálkozni kezdett rajta. Hmerte 
a gyár lanyha üzletmenetét, az elárusitásban 
bekövetkezett pangást. Frederic mégis vona­
kodás nélkül eleget tett Marjolin Sarah igé­
nyeinek. Még csak azt sem akarta, hogy 
figyelmeztessék vagyoni viszonyainak kedve­
zőtlen változására. Azt mondta: „Minek :’1

Ennyi nagylelkűség szinte a bűnnel volt ha­
táros ; meg lehett-e magyarázni egyszerűen a 
botránytól való félelemmel, a mely botrány 
előidézésével a följelentő ép annyit koczkaz- 
tat, mint azok, a kiket vádol? Erre az önma­
gának föltett kérdésre Rolande habozott '"*• 

1 laszolni.
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feladatához biven figyelemmel 
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nyugodt lelküsmerettel várja a képviselőház határozatát. 
Feladatához híven figyelemmel kísérve a további fejle­
ményeket és fentartva a bizottság szervezetét, hogy to­
vábbra i’ szolgálatára álhasson a szent ügynek.

Azoknak pedig, a kik az elmondottak után még min­
dig azon nézetben volnának, hogy az eddig' tény­
kedés egymagában elegendőnek és czélra veze­
tőnek nem volna tartható s eboől kifolyólag szep­
tember havában egy országos kongresszus megtartását 
télik szükségesnek és annak feladatául azt tüzoék ki, 
•aojy egy emlékiratba foglalt tervezeti javasla­
tot'készítsen s azzal ismét a kormányhoz, eset­
leg 6 felsége a király elé óhajtanák az ügyet 
vinni : legyen szabad a magam véleményét a dolog 
érdekében elmondanom, különös tekintetlel az eddig 
megnyert közvélemény rokonszenvére. Tessék csak 
tisszaemlékezni az eddigi eredménytelen mozgalmakra.
Jját nem valamennyi — az egymás után váltakozó — 
kormányoktól kért fizetésemelést és kapott kecsegtető 
Ígéreteket és sajnos — hogy volt olyan mozgalom is, 
mely 6 felségét is megfolyamodta ! És ma, midőn hu­
szonhat ezer tisztviselő általános kérelme a 
magyar képviselöház kérvényt bizottságának 
kezében van s az egész ország közvéleménye várja a 
kérvény sorsának eldöntését, miért volna szükséges 
ugyanazt a kérelmet országos kongresszus létrehozásával 
ujább emlékiratba foglalni és miért kellene isméi a tor- 
máoylérfiaknál alkalmatlankodni? mikor a minisztereknek, 
mint népképviselőknek kezükben van az állami tiszt­
viselők napirenden levő ismeretes 
mar pedig a jelenlegi kormány tagjai — 
álképviselők, miért ne követhetnék szivük sugallatát a 
tisztviselők érdekében? Valameddig a képviselőhöz nem 
határoz az elfogadott kérelem lelett, mindaddig — az 
eddigi mozgalom irányától eltérő minden 
törekvést — czéltalannak és koczkáztatoitnai

A fizetésemelés módozatai és a szolgálati sza­
bályzat tervezeti javaslatai előkészítése most ez iuu 
szerint nem teszi szükségessé az országos kongresszus 
léire hozását azért, mert az 1896-ban megszerkesztett 
azon emlékirat, m-lyel az akkori kormány a 
millenniumi önnek alkalmából oly kegyesen el­
fogadott az akkori ullami tisztviselők mozgal­
mának végrehajtó bizottságától, még mmdnyá- 
unk élénk emlékezetében van Ez-n emlékirat rév. n (»00 
írt) 1G00 k. alapfizetés kidolgozásával és a szolgálati 
szabályzatról a dr. Keleti Fereocz-féle törvényjavaslat 
tervezetével oly alapos kész munkálatok állana» a kor­
mány kezében, hogy alig hiszem, mikép egy újabban 
összehívott országos kongresszus azoknál jó,mákul bírna 
előállítani.

A ;■ lenlegi mozgalom programmjá' a azért nem vette 
fel a kezdeményező bizottság konkrét javaslatok készité- 

mert ilyenekkel a kormány már rendelkezik es u

viselők létszáma osstassék be a II!—X. fizetési osztályba,
1600 korona alapfizetés kezdetével

Ilyen változással, mely teljesen kielégítené a tisztvise­
lőknek jogos és méltányos kérelmét — az állampénztár 
csupán (nyolez és fél millió forint) 17 millió korona 
kiadás többlettel volna megterhelve.

Ennyi és nem több az a nagy áldozat, mely annyi­
szor mérlege’tetett az államháztartás mérlegében.

D hogy még jobban megvilágítsam a dolog képét, 
felállítom az emlékirat alapjául vett 1895-ik évi költ­
ségvetés kiadási főösszegét, mely az 500 fr.tns fizetési 
alappal az akkori 26 ezer tisztviselő részére 25.400.4-78 
frtban volt előirányozva, ezzel szemben a 800 frtes 
fizetési alappal igényeli előirányzat 34,099 555 frt 
volt, tehát tiszta számadatok szerint 8,699.077 frt 
mutatkozik többlet-kiadásnak, mely összegtől huszonhat- 
ezer ember sorsa függ. a kik az állam szolgálatában 
eddig megható türelemmel és törhetlen hazafisággal vi- 
selték sorsukat.

Az említett emlékiratban foglalt táolázatok czélszeru 
és igazságos beosztása s az előléptetés rendszerének 
méltányos megállapítása a törvény szerkesztő-bizottság 
hatáskörébe tartozik, e tekintetben mi bízunk a törvény 
hozót jogérzete és bíilcseségé-ben.

Várjuk be tehat a képviselőház határozatát 
és attól tegyük függővé az országos kongresszus 
megtartását,

ffirrnnth DomoJcos, 
a tordai bizottság intéző elnöke.

kérelme, 
ugv is mint

más ezélzalu 
A találok.

időre, az 
való

hogy kibontották a 
■ liszlviseio-kar összcs-

szegeui 
ez év szpp 

egybehivásá*

Set,
azoknál jobbakat a türvéuy-

türhetetlenné vált

van hivatva azokat, vagy 
hozás elé terjesztem.

A tisztviselők helyzetének már 
állapota oly általánosan ismert dől -g. hogy arról az eu- 
dig megírt panaszok u-s a jelenlegi mozgalom alkalmá­
val a magyar sajtó Ital kifejez- -re juttatott ismertetés­
nél többet efinondani, már igazan hiúba való uoiog 
lenne.

Azonban, hogy a fizetés felemelése módozatú­
ról is. némi tájékozást n>uj hassak, ism-t csak a fennebb 
említett millenniumi emlékiratra utalok, m lyn'k 
megvalósításával az akkori mozgalom végrehajtó bizott­
ságának az volt nemes czélju, hogy a tisztviselők 
helyzetének javításával, az akkori kormány a 
millennium emlékezetét a tisztviselői szivekben 
Is m eg örök it ette volna.

E an emlékiratba teendő rövid betekintés után, 
meggyőződünk arról, hogy a fizet.--- felemelése és annak 
kivitele nem olyan észbontó kérdés. A módozatok meg­
oldása nem olyan nagy feladat és az anyagi áldozat 
a mit a tervezeti javastat megkíván, vajmi cse­
kély azokhoz képest, melyeket az ötszög — 
vsak azóta is - kevésbbé fontosabb országa- 
érdekekért, minden habozás nélkül meghozott.

Ezen emlékiratba foglalt tervezet szerint az 1893. évi 
iV-ik türvénvezik rendelkezéséi csupán annyiban kellene 
megváltoztatni, hogy kimondatnék, miszerint: az alap 
fizetés nem (5U0 Ionul) 1000 koron,, hanem (800 forint) 
1600 korona és a fiz-tési táblázatodból 
az 1., 11. és Xl-ik fizetési osztály, és az ' 
osztályba tartozók kivételével az

A lévai állami tisztviselők a következő nyill felhívás 
intézik a köztisztviselők országos szövetségéhez és 
magyar álUmi tisítviseiukhöz:

.Megindult a küzdelem nyill és őszinte kifejezésére 
annak ho-y az ország közvéleményét s a magyar t.o. 
mányi meggyőzzük arról, miként bajaink orvoslása tár- 
s.dalompoütikai és elsőrendű, immár elndazbatatlan al- 
land érdek.

( diüzöljük tordai bajtársainkat, hogy 
zászlót s életre seltetté-k a rnagya 
ségében szunnyadó erőt. .... .

Cdvözöljük szegedi és rimaszombati bájtot rsainka., 
hogy a megindítót küzdelemhez csaiiakoztak s annak 
irányt szabtak, kimondván határoz.dukiian egy országos 
tisztviselői kongresszus egvbehivásának szükségességet^

Ki van bontva a zas.ló, meg van jelölve , az irány 
- most már csak szervezni kell a szétszórt erőket, 
hogy egy emb rként üssz-tariva emeljük fel szavunkat.

Mi lévai ü'lami tisztilseiök egy a mai n pan meg­
tartott bizottsági ért kezletüokön kimondottu! 
határozathoz való csatlakozásunkat - »z 
temb-r havában megtartandó tongresszus 
oak szükségességéi. _ .

Mivel azonnali szegedi hajtársaink nem jelölték 
határozottan a kongresszus h lyét, kimondotius haláro- 
zatunkban azt is, hogy ezen kongr-sszus 
ligy. lemmel a már meghozott határozatokra 
tisztviselők országos szüv-tségérc és a budapesti áliando 
helyi bizottságra óhajtjuk bízni és Budapesten meg­
tartani.

Hozzájuk fordulunk 
hocv vállalják magukra a 
havában megtartandó őrs.águs kongresszus szervező-e 
vr-1 járó feladatokat, s az ország ossz s állami tisztvise­
lőihez ugy-n- kkor azt a köreimet intézzük, hogy nyi- 
tatkozzana. hasonló értelemben.

Nem c-élunk az elleni. 1-k keresése, távol all 
annak gondo ata is

Inditvanvuuk.t számos czélszerüsógi szemponton kívül 
n őz az a "körülmény is támogatja, hogy egy 
szivében történendő pontom r 
nak kétszerié nagvuou súlyt
csünöz. , „ .

Ez.rl tegyük félre a kicsinyes szempontokat, szamunk 
csak előre uezzeu ama czi'l leié melyues megvalósítás, 
nem c-upán egyént létérdek, hanem egyúttal 
lel .d.t is.

II, v-teiemben várunk határozatot.
Dr. tizubó Uyuia, kir. aljlnru mint jegyző 

Elek, p. ü. tanácsos, p. ü.

elnökévé, Bathori Dezső púig. isi. tanárt jegyzővé és 
dr Lis-auer Lajos albínót, Greisinger István polg. 
isk igazgatót és Hammerloher József posta és távírda 
főnököt az intéző bizottság tagjaivá választották meg.

Majd a következő határozatokat hozták :
1 Csatlakoznak az állami tisztviselők fizetésjavitása 

iránt a tordai állami tisztviselők által megindított moz­
galomhoz s" a szegedi állam, tisztviselők értekezlete által 
kibocsátott felhívás értelmében az állami tisztviselők 
megélhetésének biztosítása czéijából kérik a fizetés s lak­
címek mielőbb, jelentékeny felemelését, a tisztviselők 
gyermekeinek az állami tanintézetekben való tandíjmen­
tességét, a szolgálati pragmatikát és a nyugdíjtörvénynek 
(188b: XI. t.-cz.) különösen a szolgálati

nyugdíjra s a gyermeknevelési pótlékra 
tekintettel leendő megváltoztatását.

2. Szükséeesnek tartják, hogy Budapesten, mint az 
ország központjában, országos kongresszus tartassák és 
képviseltetésével Cserba Ferencz 
az újpesti kir. járásbíróság vezetőjét. Baton D»zső 
újpesti áll. nőig. isk. tanárt, dr. Liseauer Lajos ujpesi 
kir. járásbirósági albirót, Greisinger István, újpesti 
áll polg. fiuisk. igazgatót és Hammerloher 
újpesti posta és távírda főnököt bízzák meg.

3. Kívánatosnak tartják, hogy az országos kongresz- 
saus által kidolgozandó memorandum küldöttség által 
ő felségének átadassák. Ugyancsak küldöttség adja át a 
memorandumot a miniszterelnöknek, az összes miniszte­
reknek, a főrendiház s képviselőház elnökeinek, a meg­
választandó központi állandó bizottság pedig küldje meg 
az összes képviselőknek azon kérelem kapcsán, hogy 
hassanak oda, miszerint a fentebb jelzett igények meg 
ez év folyamán kielégítést nyerjenek.

4. Kimondják, hogy e jegyzőkönyv, mely az állam, 
tisztviselők anyagi helyzetének javítására irányul, kül­
dessék meg a kerület országgyűlési képviselőjének, 
Wolfner Tivadar urnák azon térelemmel, hogy ez 
üayet karolja fel, esetleg a törvényhozás elült és a kor 
mánynál is támogassa ; továbbá küldessék meg a tordai 
és szegedi intéző bizottságuknak.

József

oába fog kerülni A vállalkozó tiz évig fogja kezelni a 
telepet, mely különben a város kizárólagos tulajdonát 

képezi. _____
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30-án.2 hajdu-szoboszlói állami tiszt viselek jumus 
t irtották meg népes értekezletüket, me*yen a kir j írás 
bíróság, kir- adóhivatal tisztviselői és az állami polgái 
iskola tanári kara teljes számmal résit vett. Az ért-kez 
let állandó bizottsággá alakúit, melynek elnökévé Len 
gyei Imre kir táblai bírót, jegyzőiévé Feitóthy László 
állami polgári i-kotai tanári választották. Kimondta az 
értekezlet, hogy az immár országosan megindult moz­
galmat szi vvei-lélek kel helyes.í, ahhoz mindenben 
hozzájárul. Szükségesnek tartja a szegedi és budapesii 
állaim tisztviselők felhívásának megfelezett az országos 
kongresszus összehívását, melyen Lengyel Imre vezeté­
sével hat taggal képviselteti magát.

A nagyváradi állami tisztviselők ma délelőtt népes 
értekezletet larlodak Jfagy lürve-oyszéki "Inuk elnoklésr* 
alatt. Az értekezlet kimondta szükségességet a Buda 
pesten tartandó kongresszusnak és elhatározta, hogy az 
állami tisztviselők kívánságait memorandumban a kor 
iT.áoy tudomására iiuzza. Az értekezlet végrehajtó-bízott- 
súgót választott.

*
Az orsovai állami tisztviselők tegnap értekezletet tar­

tottak, rnely-n elhatározták, hogy az állami tisztviselők 
mozgalmához csatlakoznak. Ezután S tagú intéző oizotl- 
Ságul vulaszioiiak.

Egyházi zene. A budavári 
templomban, mint illetékes helyről jelentik holnap del 
után 5 órakor a templom zene-alapja javara, egyházi 
ének- és zene-előadás lesz. Erre a zene-előadásra a be­
menet szabad, de a templom zene-alapja javara beteg 
és -laggott tagok segély-zésére az önkéntes adakozást 
köszönettel fogadja a budavári koronázó templom ének- 
és zenekara.

Lelkészt állások betöltése. A komáromi ev. 
ref, egyházmegyébe kebelezel, förge-patonyi egyház 
PaL Lajos heténvi segédlelkészt egyhangúlag rendes 
lelkészévé választotta. A brekin-zkai missiói állomásra 
pedig Antal Gábor dunántúli ev. ref. püspök Klippel 
Lajos őr szent-peteri segédlelkészt nevezte ki.

Kuszonötóves jubileum. Bann Károly, esperes- 
plét ános Rába-Szerif-Mártonbau, június 24-én ünnepelte 
felszentelésének 25 éves jubileumát. A jubileum elő­
estéi yén a táha-szenl-márloni, farkasdifalvi és tollaki 
tűzoltók és veteránok teljes számban, lampionokkal és 
zenével vonultak a plébániaiak elé, hol a dalarda ud 
söz.lő dala után Clement Ferenci, rába-szent-mártom 
földiiirtokos az egész plébánia nevében szép beszédben 
üdvözölte a jubilánst. Bann Károly esperes megkö­
szönte a szép és nem várt óvácziót, mire több ének- es 
zem daran előadása után a lelkesült tisztelgők elvonul­
tak. Másnap reggel kilencz órakor volt az unn-pélyes 
szent mise. a melyet megelőzőleg a jubiláns a k-ruleti 
papság feliéi ruhás leánykák és a nép sokaságától ki 
sérve 'a Salve EVgina hangjai mellett vonult a tem­
plomba. A szent mise alatt a kerületi papság segédke­
zet'.. Az ünn-péiyes szentb.-szedet Martin Antal ruha- 
Keresztúri pl ei-rí dós tnoucioita. A szent foih' 
a kerületi papság, a szent-gotthúrdi tanítói 
plvoániabeh bírák testületileg tisztelegi- k f 
a szeretett esperest. A papság nevében G'isp'iry Antal 
gyanafalvai plébános beszélt s szívből jövő beszédben 
;o mácsolta a szeretet, tisztelet és ragaszkodás érzelmeit, 

elvivel Uizy a paptár5»k, mint a híven a buzgó esperes 
iránt viseltetnek.

23otrányoic Popes egyliáa* 
megyejebea.

Karansebes, julius 1.
A görög keleti román papok műveltsége sohasem

végeztével 
k őr és a 

s üdvözölték

ál-
lőtt valami magas fokon Egy-két középiskolai osztály 
elvégzése után megt initott.í. nékik a liiurgi.it, s ebből 
állott meden képzettségük. El lehet már most képzelni, 
hogy milyen lehet annak a népnek a fejlődése, mely 
Ilyen papság vezetésére van bízva. A görög-keleti egy­
házban azonban a tudatlanság mellett az erkölcsű, is 
meg vannak ,omolva Ádáz intrikák és gyalázatos árul- 
kodáso. napirenden vannak ebben az egyházban s a 
klikkek ármánykodásai végnélkül ismétlődnek. És ennek 
daczára csendes ott minden, miutha mindenek ékesen is 
jó rendben lennének.

Ennek a csendességnek az oka pedig igen egyszerű. 
Az egyház vezetői kerlelhetlnn szigorral némitják "1 a 
panaszt odókat, a püspökük pedig a középkori sötétség 
és reakezionárius sze lem terjesztésére nyújtanak segéd­
kezet, hivatalos állásukat -iné curauak tekintik 
egyház kormányzását hivalkodó kegyenczeikre 

Ilyen hízelkedő kegyencze; 
téka Popén Miklós 
pöku-ek
a/oív at

van kioktatva. Ép ezért, tekintettel e községben levő sajnála­
tos egyenetlenségrmegparancsolom önnek, hogy a 
jövőben tartózkodjék hírlapi támadásoktól az esperesek 
kel és a községbeli hívőkkel szemben és ha azt hiszi, 
hogy jogtalanságot szenved, önnek kötelessége az egy 
házi" felsőbb hatósághoz fordulni és bebizonyítani kon­
krét adatokkal a szenvedett jogtalanságot és üldözést. 

Karansebes, február 17-én 1901.
Popea Meolae, püspök.

így érvényesíti Popea püspök püspöki hatalmi szavát 
a szólásszabadság elnyomására és a szegény pap ezzel 
szemben nem tehet egyebet, mint hogy a püspök eiu 
Írása szerint: imádkozik ieikiüdvéért Érdekes, hogy az 
április 20-án tartott konzisztónumi ülésben Popea a 
lugoshelyi pap felfüggesztését a következő okok alap­
ján rendelte el:

Az egyház kebeléből 30 hivő ki akar lépni és a pap 
n=m tudja azokat visszatartani. A konzisztónumi ügyész 
a vármegyei közgyűlésen szenvedett kudarezokért ha­
ragszik a papra és indítványozza felfüggesztését azért is, 
mert a magyarokkal konspirál. A lugosheiyi paa 
savanyú borral áldozott meg. A pap egyik beteg tehenet 
szentelt vízzel locsolta meg. Az egyházfi kezét haragos 
arczczal ragadta meg és hanyagságáért nyomatékos 
szavakkal dorgálta meg. A pap nagyon Lurtáo-furcsán 
végez a misével. A pap becsipett egy lakodalmon <-3 
olyan viselkedést tanúsított részegségében, hogy botrány 
volt ránézni. A pap legnagyobb hüne, hogy egy zsidó­
tól 30 koronát vett kölcsön az elszegényedett egyház 
részére s ezt a pénzt szabálytalanul adta vissza.

Ez az egész dolog említésre sem lenne méltó, ha csak 
egy esetben történt volna meg, de az ilyen fegyelmi 
eljárások napirenden vannak az egyházmegyében. De 
nem csak a papok, hanem a tanítók is hasonló elbá 
násban részesülnek. Dr. Petrovici. és Popovici kon 
zuztóriumi ügyészek élő tanúi annak, mii kell azoknas 
a tanítóknak szenvedni, kik jogos korpótlékaitat kö­
vetelték.

Az Így erőszakosan összetartott egyházat aztán és a, 
egész román társadalmat, az aszk.ták szűk hordójába 
akarják szorítani. Azt hiszik, hogy ezzel az eljárással a 
román nemzeti szeparatisztikus érdekeket jobban szó 
gálbalják. Ezeket az állapotokat azonban szó nélkül 
nem lehet tovább tűrni. A magyar állam kötelessége, 
hogy a papok társadalmi helyzetét Brediceanuék túl­
kapásaival szemben megvédelmezze s a tanítók törvényes 
illetményeit biztosítsa. Itt hát az ideje, hogy Popea és 
.egyenesei álarczát lerántsa a nyílt, őszinte sző, hogy 
ne dicsekedhessenek ezek az emberek ezzel: mi a nép 
boldogulásáért dolgozunk. A román népnek ezek a 
jó barátai eléggé ismeretesek ugyan Karansebes vidé­
kén és nazvou jól tudják, hogy munkálkodnak ezek. a 
nép boldogulásáért.

igazgató m.ut elnök.

VIDÉK.

S U7.
bizzúk.

szánalomra mól tó hábjá- 
karánseb-'si püspök Enuek a püs- 

e 2 v h á z m t • g«t.j v b p n ugyanis a kegyenezpk 
pokat, kik a román nép szellemi és anyagi

türöltesséí el 
•S ll-ik fizetés» 

ösbzes áll'imi tiszt

Létén yén (Zahm.), a múlt hó 30 án tartották meg 
az állami tisztviselők értekezletüket s az állandó bizott­
ságot m-^alakították, a mely alkalommal elnökké : 
Min kavics Sándor kir- járásbirót s jegyzőül. Vajda 
Adolf kir. járásbíróság! Írnokot választollák meg. Az ér­
tekezlet mindenben hozzájárult a lordat állami tisztvise­
lők mozgalmához s • rröi a tordaiak.it értesíti. A oizott- 

„ a mozgalom támogatására Maridéi Bált, az aUö- 
lecdvai kerület orsz. képviselőiét kén fel.

Újpest községben működő állami bsztviseluk a na­
pokban tartott ért"k«zli lükön C-erba F-rencz kir. ih 'o- 
t.ibhi bírót, az Újpesti járásbíróság vezetőjét, az állami 
tisztviselők mozgalma ügyében kiküldői, intéző bizottság

úobí
közvlhesfciink az

Felír érj Üli vidéki tndóiitóinkat • lapunk tisitelt 
barátait: ..ive.UedjM.ak a. Ecyetertee ..erke..tö- 
„egot minden választani készülődésről, mozgalomról 

jelölésről táviratilag vagy levőiben erteiltem 
minői kimerítőbb tudósítások 
országban immár mindenütt megiminlt válass-.aei

ej o r % ü* in akr ól.
* Vtliamviiagitáa Szente'tn. Szentes város ta­

nácsa tegnap-iőu tartott kúzgyüiuséo elhatározta, hogy 
közvilágítását az eddigi petroleumhasznáht helyet, 
villamviiágitásra rendezi he. A város szerződést kötött a 
Siemens és 11 Iski czéggel, melynek értelmében a ezég 
ez évi november 15-ére egy 4000 lángra alkalmas 
viihmtelep-t tartozik épi'eni. Ezért a város 50 évi 
annuüás mellett 410.000 koronát fizet. A városn.k eddig a 
petrohumvilágilás évente tizennyoiczezer koronába keiüit. 
a villamvilágitás pedig évente tizeuhetezer ötszáz Loro

jólétéért a legl-lkiismi reteset b t uzpa ómmal munkálkod­
nak, a folytonos légyéi mi hajszával üldözik, fid aztán 
ezek a papok, ártatlanságuk tudatában, ügyüket a ro- 

özvélemény itélőszéke 6lé viszik, akíor a kegyen 
rendesen közbelép a püspök és a hala 
elnyomja u gondolat- és szulasszaL.

k r tér 
szavával

man 
ezek 
lom 
Ságot.

Ilyen módon bántak el 
is, kit vejével

a íugo helyi román papp «1 
együtt azzal vádoltak be a püspöknél, 

hogy Lugoshelyen állami magyar tan-nyelvu .skoiát 
akar alapítani. A püspök a nyilvánosság előtt védekező 
papol aztán a következő I- vél lel hallgallattu el :

Felháborodással vett- m tudomásul azokat, a miket ön 
a »Control.» czimü Isp ez idei 15. számában a kom- 
plot vagy a fekete kéz czirn alatt közzé tett. A leg 
határozottabban helytelenítem azt. hogy ön a helyett, 
hogy megnyugodna és hozzájárulna a községben az 
egyetértés helyrealiitásához, egyfelől nyilvánosan meg­
támadja a ke ület esperesét, másfelől pedig nem 
Hadi vis-za attól se, hogy oviban kimondja, hogy az 
egyházmegyéi püspök hamisan van informálva és rosszul

a gyanú elöljárójaBizonytalan aggodalom, 
szorította össze a szivét.

Tűnődött immár, hogy vájjon a testvére es 
a férje között nincsen-e valami más ts, valami 
szörnyű dráma, amiről 6 a saját egy ügy üst ge­
ben semmit sem tud ? Közeledett az tgaz-

gadta Sarah-t, egyedül csak 
rt öt oly na cry on szerette —m
s legény

sagnoz. , ,
jjVv már régebben tett észrevétel, de amelyre 

addig nem vetett ügyet, megerősítette komor 
sejtéseiben a kettős árulásról. , , ,

Körülötte, a városban, úgy a műveltebb 
emberek mint a köznép, mindenki megegye­
zett a kijelentésben, hoey Beatrice föltűnően 
hasonlít apjához és anyjához ; a szeme, a szája 
az egyiké : az arezszine. a haja, az orra a má­
siké! Hartevelné önmagában csak mosolygót 
ezen. nem osztotta az általános vélekedést .. . 
és a szokásos banalitások közé sorozta.

F.ev idő óta azonban több Ízben föltűnt neki
bizonyos sajátlagosság a fogadott gyermekné ; 
elvitázhatatlanul ép olyan kuhinos módon hu- 
nyorgatott a szemével mint f rédenc, a mikor 
messzire nézett: a rövidlátás egy meS,f, 
ritkán előforduló nemének a jele. ]-bbelJ ^ 
korban ez még nem lehetett utánzás - - • r 
öröklés!“

Hangosan ejtette Rolande ezt a szót; va­
lami titokzatos ösztökélésnek engedett s jofor 
mán meg sem értette, hogy mit mond. Csak 
miután kiejtette, ébredt a szó borzaszt g- 
nak tudatára, és egész testeben reszketett.

Nehéz utat tett meg.
Két kezébe hajtotta a fejét, gondolkozott, 

visszaemlékezett.
Visszatért a régenmultba, egészen addig az 

időig, a mikor Sarah S .... be meger -i ze , 
az első napokig, a melyeket ugyanebben a 
házban együtt éltek át.

És emlékezete híven megmutatott neki egy 
még egészen fiatal Frédéricet, a ki rendkívül 
előzékenyen sürgölődött a váratlanul n 
megtelepedett sógornő korul; '"tsszonüat 
egy- Sarah-t, a ki nagyon nyájasan fogadta 
sógora udvariaskodását. p , i.

Abban az időben, isten a tanúja, Rolande 
' hitt a testvö­

dé most, a 
volt, a mikor már

az ő kedvéért, 
gondolta akkor.

balek!
Azután következett Sarah hirtelen elutazása 

párisba. a gyors elmenekülés minden ellen­
őrzés alól. az akarat, hogy szabad legyen. . . . 

Ezekben az. időkben Frédéric igen is gvak- 
beránduit Párisba . . . ám mégis gyöngédran Gizo-

lelki-

előrenvomulása.

am mégis
maradt vele, a feleségével szemben. . . 
nyosan a kárpótlás gondolata vezette, 
furdaiásait akarta lecsillapítani.

Rolande sóhajtott.
Jött a háború, az ellenség 

az elmenekülés, Bord-aux. . . . Sarah gyónása. 
Olt, ha a gyanú valóban igaz, milyen nyomo­
rúságos komédiát játszottak mind a ketten 
ellene szövetkezve, milyen gyalázatosán es 
folytonosan csalták öt szivének ezeü az egyet­
len szerettei!

Zokogás tört föl a szegény asszony torkan...
De mégis. Frédéric immár egészen visszatért 

hozzá; erről tökéletesen bizonyos volt. Száz­
nál is több határozott és teljesen meggyőző 
bizonyítékot kapott tőle azóta; ha bűnös volt, 
hamar megbánta a bűnét,

Hanem Sarah? Oh, ez a megtestesült bún,
az élő gyalázat! ... . ...

Rolande folytatta gondolatban a vizsgáló­
dásait, pontosan, az egymást követő idősza­
kok szerint. Nos, nagyon is jól megértette, 
hoo-y Sarah-nak nem került nagy fáradtsá­
gába mindent elérni, még súlyosan kompro­
mittáló dolgokat is. hiszékeny kedvesétől .

Frédéric az 6 testvérének a ked-

nem látott ebben semmi rosszat, 
rében. csak úgy, mint önmagában 
mikor már figye.meztetve volt a 
fölvilágosították az esemenyek, nem bízott 
többé ebben a teremtésben. ...

Akkortól fogva Frédéric és Sarah túlságo­
sán is jól voltak egymással. O pedig hálás 
volt a férje irápt, a mtért olyan Szívesen fo-

A kedvese i 
vese! . . . Oh, isten!

Keservesen sirt. .
És a gyermek, a szegény Beatrice, valóban 

a férje gyermeke . . Az anyakönyv csak félig 
volt hamisítva, szemben ezekkel a siralmas
tényekkel. , . , -

Rolande Beatrice-ra nézett, a ki kozeléb.n
játszott a kertben. . . .

A gyermek tekintete találkozott az ov év el, 
tárt karokkal ugrott hozzá, a szeretet olyan 
kitörésével, a miiyent csak iránta mutatott. A 
boldogtalan asszony hátra húzódott, eUaszi- 
totta. A lányka megállt, elámultan . .. lájaai-
mas arczczal. _ _ , „ < _

De a következő pillanatban Rolande mar 
mecrint jó lett. ismét igazságossá vált; mar­
jaiba vonta, ölébe ültette, szenvedelyesen 
szorította kebléhez és keserves szemrehá­
nyásokkal illette magát az iménti rideg moz­
dulatáért.

— Bocsáss meg, bocsáss meg drágám! . . . 
Megleptél, megijesztettél.

A kicsike pedig rögtön mngvtgasztalódot- 
tan ott maradt karjaiban, melyek szelíden rin­
gatták.

Am azért Rolande sebe még sokáig verze-tt. 
Minden jóakarata ellenere hónapokig nem 
tudta úgy szeretni a kis ártatlant, mi ni azelőtt.
A jelenléte fájt neki.

H' SÍes megerőltetéssel eltitkolta, a legke- 
vésbbé sem árulta el ; ellenkezőleg fokozott 
jóságot tanúsított. .

Ugyancsak hősies erőfeszítéssel Frédértcnek 
sem szolt semmit sötét gyanújáról, az immár 
bizonyossággá vált gyanúról.

Tíz év telt el a hiba elkövetése óta; r rétié- 
ric szenvedett, megvezekelt. Tiz esztendő óta 
az elképzelhetően leggyongédebb, legodaadobb 
férj volt; beállt az elévülés a harag, a szem­
rehányás, a vád számára.

Rolande még szeretetteljesebb gondozassa! 
környezte őt; és az állandó törekvés közben 
a sértések elfelejtésére, a teljes megbocsátásra,
-i tökéletes fölolduzásra, az emberi hibák iránt 
érzett könyörületességnek ezen az utján, nem­
sokára visszanyerte lelke igazságosságát is: 
egészen visszadta szivét a szegény Beatrice- 
nak- ismét és növekvő mértékben imádta: a 
ó-vermek ártatlan volt a bűnben, mely a vi­
lágra hozta; és neki, Rolande-nak. már csak 
azért is valamivel jobban, valamivel erősebben 
kellett szeretnie, mert a Frédéric leánya, a
férje vére volt. . , ...

Most azonban már megértette, miért hari.ja 
félre utjából Frédéric ezt a gyermeket: az élő 
hibát képviselte előtte, az örökös szemrehá­
nyást egy pillanatnyi őrültségért De egyide­
jűleg kibékíthetetlen haragra gerjedt a rom­
lott lelkületű testvér ellen, a régente, sajnos, 
szeretett, ezentúl utált testvér ellen. Előre lá- 
tóan fegyverkezett titokban ellene, hogy elhá­
ríthassa a veszedelmeket, melyeket ez az el­
lenség esetleg fölidézhetne.

Ez még mindig erős a titokkal, melyet meg- 
örzöttnek hitt, folytatta zsarolásait, megsoka- 
sitotta követeléseit. , . .

Minden országból kaptak tőle leveleket. 
Szemérem nélkül megvallotta életét. Sokat 

utazott legtöbbet azonban Orosz- és Spanyol- 
országban tartózkodott. Volt egy fia, Dtmitr- 
nevü és egy leánya, a kit Carmennek hívtak. 
A nélkül, hogy sejtené, Beatricenak volt egy 

i fiú- meg egy leány testvére.
I (Folytatása következik.)

rr Fejedelmi szivarok. Azokat a szivaro­
kat. melyeket Vilmos császár szív, az 6 sza­
mára külön készítik Havannában és 17 centi 
méter hossznak. A császár másfél koronát 
fizet a szivarok darabjáért, de ugyanezeket a 
szivar lkat Ncw-Yorkban és másfelé, hol a be­
hozott szivarokat vám terheli, darabor,kint 
három és fel koronáért árusítják. Eduárd an 
goi király a nagy s erős szivarokat kedveli, me­
lyeket szintén Havannában a leg válogatottal! b 
dohánylevelekből készítenek. Ezeknek a szi­
varoknak ára Havannában öt korona, New 
Yorkban tiz korona. Eduárd király titkára 
havannai gyárnak csak nemreg ez>?r darab 
szivarért ÖUUO koronáról szóló utalványt 
küldött.

Pl A t) lpt1 al rét sót véri. Igen gyakran lehet 
hallani s kiváló szaxmunkák is megerősítik azt 
a nézetet, hogy a nyúl nyitott szemek

mit
alvásáról edű 
egy év óta figyeli

alszik. Dr. Schaff F.rnó"németországi zoológus 
a ,.Wild u. Hund“ czimü szaklap legutóbbi 
számában közzéteszi ez irányban tett meg­
figyeléseit s azt állítja, hogy bizony csuk 
mese, a mit a nyúlnak nyitott szemekkel való 

j,lig mondtak és Írtak. 0 ugyanis 
metr a birtokában levő 3 

darab mezei nyulat és teljes meggyőződést 
szerzett magának arról, hogy bizonv csukott 
szemöldökkel alusznak, még pedig a déli 
órákban. A nevezett zoológus most elhatá­
rozta, hogy legközelebb lefényképezted a 
csukott szemekkel alvó társaságot s igy 
fogja azt a fentebb említett szaklapban be­
mutatni.

fg Bátor császármadár. Egy morvaorsza.gi 
vadászember érdekes meufig) elést tett. Az 
illető ugyanis az erdőben járván, egy meg­
lehetős sűrűségben leheverészett pihenés végett. 
Egyszerre csak, tőle alig 10 lépésnyire, egy 
sziklafal mellett csipegő császármadár-csibéket 
lát, mire hirtelen a kotlót is megpillantja, a 
mint egy meny étet heves támadással távol 
akart a csibéktől tartani. A vén kotló, tolláit 
felborzolva, felette dühösen támadott a ír 
nyélre, mérgesen ugorva hozzája, — mife a 
menyét a sziklafal egy magasabb helyére 
menekült s onnan kisérte figyelemmel a tova 
utkosó csibéké , mindaddig, a míg a vadász 

teshely éböl le nem durrantotta a kis rablót.

ÚJDONSÁGOK.
— julius 2.

— Személyi hírek. A király ma reggi 
B-'-csbol hosszabb időre Ischlbe utazott. - 
Mária Terézia. Mária Amuneiata és Erzsébd 
Amália főberczegnők Bécsböl Reichstadtb . 
utaztak. — Ferdinand román trónörökös és 
családja Bukarestből Szinajába utazott.

Előfizetési felhívás.
Uj évnegyedbe lép a közeli napokban -■

Egyetértés.
Ez alkalommal is, mint mindig, a mikor le­

járófélben van az évnegyed, elmondjuk r.- 
I vidre szabott programmunkat, beszámolt’.n 

működésünkről.
Program műnk marad a régi. Az, a melybe, 

évtizedeken át hivek maradtunk. Lobogónk :i 
fényesen tündöklik Magyarország független­
ségének jelszava, a melynek kivívásáért ezután 
is, mint eddig, harczolni fogunk minden 
erőnkkel.

A hamisittatlan. tiszta "szabadelvüség eszmé­
jének leszünk továbbra is önzetlen buzgó har- 
ezosai. Minden törekvés, jöjjön az bárhonnan.

mely a szabadelvüség ellen irányul, szén - 
ben fog bennünket találni. De segítő társ.. 
leszünk mindenkinek, a ki ezt a sokat megta­
gadott, most tűnőiéiben levő szabadéivüséger 
védelmezni fogja sok és hatalmas ellenség”: 

ellen.
Soviniszták maradunk a jövőben is, úgy a 

mint eddig, a szónak nemes értelmében.
A magyar fajnak, magyar nyelvnek, magyar 

érzésnek ellenségeivel kérlelhetetlen erélyes- 
seggel fogunk szembeszállani és a közvéle­
mény sújtó itélószéke elé visszük ezután h 
kivétel nélkül mindazokat, a kik vétenek j 
magyar állameszme ellen-

A „Szabadság, Egyenlőség, Testvériség 
szentháromságának mint a független Magv. 
ország első alaptörvényei szellemében küzdünk 
továbbra is kitűzött nagy czéljaink éri- 

kében.
F. törekvések elérésének sikeréhez kérjük . 

magvar közönség támogatását.

— Tirtrleltd felkérjük azokat a t. előfizetőm}, t. 
a löknek előfizetése június 30-án lejárt, hogy azolwi 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
szétküldésében f< nnakadas álljon be.

Elő fizetési árak:
.......................40 k

io „
.......................3 r

a bn

— fEgész évre
Negyedévre . . i i • •
Egy hóra .............................
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 

legszebb és legtartalmasabb divatlapjának: a 
,Divat.szalon“-nuk kiadóhivatalával kötőt, 

szerződésünk értelmében előfizetőink e lapot 
kedvezményes áron: egész évre 8 koronáért, tel- 
évre 4 koronáért, negyedévre 2 koronáért ren­
delhetik meg. Az előfizetési dijak az Egyelerie- 
előfizetésével egyutalványon beküldhetők.

— A baranyamegysi király hadgyakorlatok. A
tirálynak a nagy hadgyakorlatokra vonatkozólag te.v 
zett úti programiját a kabinetiroda megváltoztatta, i 
szerint az uralkodó nem Villányból megy kocsin a 
miholjáczi révig, hanem Szent-Lörinczről vasúton utazik 
Noskovczéig és innen keskeny vágánvu vasúton Dolnji- 
Miholjáczig. E programmváltozás oka az, hogy meg 
akarják a királyt kímélni a rozoga miholjáczi komp 
használatától. Pécsett a püspöki palota déli oldalán levő 
nagy termeket teljesen átalakítják a király és kísérete 
számára. A napokban lent járt báró Lütgendorf

r 3: :
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V'fcsa udvari biztos <?s megtekintette a péesi püspöki 
-r-. int át és az ott folyó átalakítási munkálatokat. Gör- 
I sony községben tegnap délután szemlét tartott báró 
Fejérváry Imre főispán. A szemle tárgya a görcsönyi 
plébánia-templom volt, mely a király ott időzése alkal­
mára megfelelő restaurálás alá kerül. Mint értesülünk, 
újabb rendelkezések szerint a hadgyakorlatok alatt Ká­
roly román király részére a görcsönyi plébánia épüle­
tében fognak lakosztályt berendezni. József főherczeg 
a rádfai pusztán fog lakni, Ferencz Ferdinand trón­
örökös pedig a pellérdi kastélyban.

— A belga király és leányai'. Ha igaz, a 
mit a fáma mond, akkor tény, hogy a belga 
király öregszik. Brüsszelből ugyanis azt jelen­
tik, hogy Lipct király legközelebb ki fog be­
leülni mind a két leányával. A bon vivant 
uralkodó s az apa haragot tartott mind a két 
leányával, de az öregedő nagyapa megbocsát 
nekik s kibékül velők. Mert ehhez a dologhoz 
a királyt tisztán az unokája segítette. Lujza 
berczegnőnek van egy leánya, Dorottya her- 
czegnö, a ki — miután anyját szerencsétlen 
norvátországi kalandja után szanatóriumba 
csukták, — férjhez ment igen fiatalon Günter 
Ernő slezvig-holsteini herczeghez, a német csá­
szár sógorához. Most Dorottya herczegnő járt 
közbe és mint unoka kieszközölte, hogy Lipót 
király csütörtökön gaszteini üdüléséből elő­
ször Badenbe utazik gróf Lónyayuthoz, onnan 
pedig abba a szászországi gyógyintézetbe, a 
hol már jó idő óta a szerencsétlen Lujza her- 
czegnót ápolják.

— Ferdinand király emléke. Ferdinand király
halálának évfordulója alkalmából ma délelőtt fényes 
gyászistentisztelet, volt a budavári koronázó Mátyás- 
templomban. A templom belseje ez alkalomra gyász­
pompát öltött. A főhajó közepén díszes katafalk állott, 
,-ielyet a királyi jelvények és Férd in ád király családi 
czimerei ékesítettek. A padsorok mentén az alabárdos 
koronaőreik állottak öiszőrséjtet. A szentély padjaiban 
ilítek herezeg Lobkovitz Rudolf hadtestparancsnok és 
Bohcmezy György altábornagy, térparancsnok vezetésé­
vel a tábornoki kar tagjai, Schyttra István miniszteri 
tanácsos, Kisfaludy A. Béla, a tudomány-egyetem 
rektora. Piperkovits Bátor, fővárosi tanácsnok, számos 
fővárosi bizottsági tag s a budapesti helyőrség tisztikara. 
Az istentiszteleten Várady Árpád közoktatásügyi min. 
osztálytanácsos, apátkanonok pontifináit, dr. A emes 
Antal budavári apátplebdnos, Bozóky h. plebánod és 
több kispap segédletével. Mise alatt a templomi ének- és 
zenekar Vavrinecz Mór karnagy vezetésével régi ma­
gvar egyházi zenemüveket adott elő.

— Az orosz trónörökös házassága. Mint
-.ár röviden jeleztük, Mihály nagy herczeg, az 
rósz trónörökös tényleg házasodik. London­

ból ugyanis azt jelentik, hogy a Daily Telegraph 
egy pétervári távirata szerint a trónörökös el­
egyezte C-ecziha meckicnburg-scitícerini herczeg- 

nőt. A menyasszony jelenleg látogatóban idő­
ül; Pétervárott és csak szeptember 20-án lesz 
lö éves. Az eljegyzés a czárnak Peterhof mel­
letti nyaralójában történt meg.

— Derzeit. A brüsszeli Petit Bleu jelentése szerint 
üe.icett Andriost kiutasítás terhe mellett felszólította a 
rendőrség, hogy Belgiumban hagyjon fel a búrok érds- 
k n való propagandájával. JJewett erre bejelentette a 
. -odőrségoek, hogy P.irisba megy.

— Tömeges elfér a Kossuth nóta miatt. Küvet- 
.: , sorok közlésére kérettünk fel:
Tizztelí szerkesztő úri Az «Egyetértés» mai száméiban 

«Tömeges afltr a Kossuth-nóta miatt» czimen azt mél- 
t íztatott közölni, hogy é-o egy mulató társaságban 
jyaiízúlag nyilatkoztam Kossuth Lajosról. Tisztelettel 

•'’leniem, hogy részemről történt ugyan egy megjegy- 
a melyért a társasághau jelenvoltak közül többen 

:i -gnehezteltek, azoooan ezt a megjegyzést csak a tár- 
: ság részéről történt ingerkedés folytán tettem és sem 

. irafias meggyőződésem, sem politikai hitvallásom nor­
mális körülmények közt nem engedték volna meg e 
. ."-jezvs használatát. Minthogy magam is sajnálom a 
történteket, tisztelettel kérem a szerkesztő urat, hogy 
e!en soraimnak helyt adni kegyeskedjék. Egyúttal meg- 
liyzeni, hegy az inczidensből keletkezett ügy lovagias 

utón elintézteíett. Budapest, 1901. évi julius 2-án.
Tóth Aladár.

— A Dugonics-társaság, a vidék ezen elsőrangú 
Irodalmi köre — mint szegedi levelezőnk jelenti — 
most tartotta éves közgyűlését dr. Lázár György elnök­
lete alatt Békefl Antal főtitkár elismeréssel fogadott 

vi jelentése kiemeli az 1200 korona jutalomdijjal kitű­
zött ethoographiai pályázat eredményét, a mely szerint 
a jutalmat Kovács János .Szeged népes müve nyerte 
el. A társaság vagyona 12.000 frt. Uj rendes tanokul 
negváiasztattak most Szakád Andor Is ifj. Cserry 
■i hály Írók a szépirodalmi, dr. Kárpáthy Károly a 

: íományos osztályba. A társaság Berczegh Ferenczet 
-.z .Oc-kay brigadéros*, Gárdonyi Gézát a .bors 
a.y sikeréért meleg hangú lelkes levélben üdvözli. El- 

uaurozta továbbá, hogy a rendes tagoktól 3 éven belől 
megjelent legjobb szépirodalmi mü szerzőjének 300 frt 
.tilalmat ad.

— Egy lord mint vándor-komédiás. Lőn­
ie óból írják a kővetkezőket: Gloucestershire 
•gyik kis falujába: Willersey-be a minap egy

l.eith Erik nevű vándor bábszínháza érkezett. 
Az első nap megtartotta az előadást, de 
másnap zárva maradt a bódé. A gazda oly 
rosszul érezte magát, hogy nem tudott felkelni 
s az inasa doktorért járt a szomszéd faluban. 

A doktor megvizsgálta a beteget, gyógyszert 
s rendelt neki, de hiába, Leith harmadnap 

in jghalt. Elhívták a coroner-1 és ekkor érdekes 
dolog derült ki. A halott papírjaiból nyilván­
valóvá lett, hogy a vándor bábjátékos Leith 
valójában az angol arisztokráczia egyik leg- 

i l.kelőbb származású tagja, igazi nevén Lascelles 
James Erik, fivére lord Harcwood-nak és ro­
konságban áll az angol peerek szine-javával. 
Mindössze huszonnyolez esztendős volt és ez­
előtt nagy szerepet játszott London fashionable 
köreiben meg azokban a társaságokban, a hol 
mulatnak. Egy fél év előtt egyszerre eltűnt, 
.hogy azóta — mint most kiderült —egy báb­
színházzal járja Anglia falvait. Hogy mi vitte 
erre az elhatározásra, nem tudják; de inasa 
azt mondja, hogy egészen a legutóbbi időig 
jel érezte magát e foglalkozás mellett, mint­
egy hat hét előtt azonban hirtelen megválto­
zott. Elvesztette jókedvét, folytonosan szomorú 
. . it és az italnak adta magát. Az alkohol él­
vezetében azután oly mértéktelen volt, hogy 
ennek nagy szerep jutott gyors elpusztulá­
sában.

— ÜJ hidegvlzgyógyIntézet. A Szent Lukács-
fürdőben az uj hidegvizgyőgyintézet úri osztálya meg- 
oyilt. A gyönyörű berendezések iparművészeti szem­
pontból is érdekesek és belépőjegy nélkül is meg­
tekinthetők.

— Az egyetemi könyvtár szünete. A budapesti
tudományegyetem könyvtara tegnap kezdte meg nagy 
nyári szüaeijét. A keddi és pénteki napokon azonban 
a könyvtár a szünet alatt is nyitva lesz délelőtt 9 órá­
tól déli 12 óráig.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULIUS 3.
— Hírlapíró és miniszter partjaja. Rómából ér­

dekes esetet jelentenek, A ferrarai véres események tár­
gyalásánál a kamarában igen éles szóváltás folyt Ponza 
tábornok hadügyminiszter és a radikális képviselők közt, 
a kik hevesen megtámadták a hadsereget. Az újságok 
nagyon lanyhának mondták a hadügyminiszter viselke­
dését é? hozzátették, hogy a miniszter a király kíván­
ságára be fogja adni lemondását. A miniszter vissza­
lépésének híre teljesen alaptalan és Ponza tábornok 
párbajra hivta ki Lotti újságírót, az ellenzéki Corriere 
di Napoli római munkatársát, a ki gúnyos ezélzásse! 
a legszelídebb lelkű katonának mondta a tábornokot. A 
miniszter két tábornokot kért fel segédéül. Lotti se­
gédei Lodi, a Tribuna munkatársa és Korea, a 
Seeolo római tudósítója.

— Elzüllött katonatiszt. Ez év elején eltűnt Bécs­
itől Kussl Károly, a 64. gyalogezred hadnagya, a kit 
hitelezői kergettek világgá'. A katonai hatóságok elren­
delték körüzletését, de nem akadtak nyomára. Fél év 
múltán egy detektív egy teljesen elzüllött, lerongyolt 
embert talált egy kéteshirü fogadóban s felismerte 
benne az egykori hadnagyot s át is adta a katonai 
hatóságnak.

— Volt Iskolatársak találkozója. Dr. Scheffer
Oszkár soproni orvos tudatja volt iskolatársaival, hogy 
a 10 éves érettségi találkozó nem az előre megállapított 
időben, hanem ez év szeptember 28-án lesz.

— Festiseset Konstantinápolyban. A török fő­
városból jelentik, hogy ott valószínűleg elrendelik a 
vesztegzárt, mert a Galalában előfordult gyaous 
megbetegedésről hivatalosan megállapítottak, hogy pes­
tis volt. Késő éjjel táviratozzék, hogy Salamoniban egy 
20 éves péklegény pestis-gyanús tünetek közt megbete­
gedett. A hatóság megtette a kellő óvóintézkedéseket. A 
közegészségügyi tanács elrendelte az onnan elutazó sze 
melyek orvosi megvizsgálását.

— Zsaroló tanár. Bolognában zsarolás miatt le­
tartóztatták tegnap Stahly Arthur középiskolai tanárt, 
a miért Fastenratb svájezi gyógyintézet-tulajdonostól 
tízezer lírát akart kizsarolni. Viharos múlt áll a tanár 
mögött, a ki olasz iskoláknál volt évekkel ezelőtt alkal­
mazva s onnan szabályellenes dolgaiért bocsátották el. 
Annak idején a német császárvárosba költözött, a hol 
az olasz viszonyokról rémmeséket tartalmazó briganti- 
tőrténetet irt és ezt vaskos kötetben jelentette meg, mint 
Olaszhon korhű krónikáját. Később menedéket talált 
Fasienrath homüopata-tudor gyógyintézetében, de ott sem 
volt sokáig maradása. Visszatért olasz földre, a hol 
tollával akarta megkeresni kenyerét. Itt azonban kedve­
zőtlen fogadtatásra talált, a mennyiben figyelembe se 
vették. Hogy nyomorúságából kimeneküljön, zsarolási 
kísérletet tett és pedig a svájezi orvost fenyegette meg 
levélben, hogy ha nem küld neki azonoal tízezer lírát, 
akkor felőle kompromittáló röpiratott ad ki. Az orvos­
tanár följelentette a zsaroló kalandort, a kit most 
Bolognában letartóztattak.

— Eladó királyság. Egyik angol lapban 
nem régen a következő hirdetés jelent meg:

Az Argyll grófság Skócziáb»n eladó. Területe 
21.000 hold, a melyért évenkint 3000 lent sterling 
bért fizetnek. Pompás mezőség ! Nagyszerű téli va­
dászterület I Kitűnő homokpart I Veszélytelen fürdő­
helyek a teng vben ! Alkalmas halászierület 1 Ren­
des gőzüsközlokedés! A birtok főékessége az 
Jnverary kastély, mely azelőtt Argyll herczeg 
rezid-ncziája volt. Fejed-lmileg imturozvu és minden 
szükségessel ellátva. Ajánlatok Alfréd E. Lewis- 
hez kü.deodók. Inverary.
Az idők jele ! Egy eladó királyság ! Ez a 

hirdetés még a flegmatikus angolokat is meg­
lepte. Hiszen az köztudomású volt, hogy Argyll 
herczeg vagyonilag csehül áll és hogy földi 
javai valószínűleg dobra kerülnek, de azt hit­
ték, hogy a kis szigetkirályságot a család 
nem fogja kiengedni kezei közül. A dolog ér­
dekességét növeli az a körülmény, hogy a kis 
királyság jelenlegi tulajdonosa VII. Edcard 
király sógora, a Lujza angol királyi herczegnő 
férje. Az angol arisztokráczia körében bizony 
sok :ejfáj4st fog okozni, ha az ősrégi birtokot 
— a mi valószínű — valami amerikai nábob 
veszi meg.

— Hittérítő olasz horczegnő. Orsini Alfonzia 
olasz herczegtisasszonyt e napokban avatták fel az egyik 
római székesegyházban a fehér francziskánus női rend 
tagjává. A herczcgi apácza feltűnően szép és alig 21 
éves. Aszké-zis felé hajló természetű, a kit nem lehetett 
lebirm elhatározásáról, hogy zárdába költözzék. Az Or- 
siniak különuen is mint istenfélő, hithü család ismere­
tesek, a kik közül nem egy lőpásztor került ki. így 
III. Miklós és XIII. Benedek pápa is Orsini volt.

— Kitüntetett munkások. A hivatalos lap mai 
száma hozza, hogy a király gróf Széchényi Gyula 
miniszter elé.terjesztése folytán Odlicsek Ferencz, a 
Ganz és Társa vasöntő és gépgyár-részvénytársaság 
művezetőjének, valamint Nagy Antal, a -fagy Zsig- 
mond és Ferencz borsod apátfalvi kőedény gyár-ezé-g 
alkalmazottjának és Miki József, a Clas Nándor cser- 
melyvölgyi vasárugyár-ezég alkalmazottjának, sok évi 
hü szolgálatuk elismeréséül, az ezüst érdemkeresztet 
adományozta.

— A csiga ereje. A csiga eddig a lassúságáról volt 
nevezetes, de megérdemli, hogy az ereje révén is külö­
nös tekintélyben részesüljön. A csiga ugyanis, aránylag, 
talán a legerősebb állatja a világnak, úgy értve ezt, 
hogy egy állat sincs, mely aránylag nagyobb terhet 
tudna viselni vagy helyéből elmozdítani, mint a csiga. 
A mellett, hogy a hátán czipeli a házát, még más ter­
hek sem akadályozzák meg a mozgásban. Tanúság erre 
a következő kísérlet, melyet Parisban hajtottak végre. 
Kél gyermek egy csigával játszadozott és hogy erejét 
kipróbálják, kis ólom súlyokat raktak a csiga házára. A 
derék állatot azonban ez csöppet sem alterálta és egész 
oly nyugodalmasan mászott tovább, mint azelőtt. A kí­
sérlet folytatásaképen a csigát befogták egy ad hoc 
készített kis kocsiba, ezt megrakták kővel, úgy, hogy az 
egész 4 kilogrammot nyomott és ime a csiga ezt is úgy 
vonta, mintha semmi terhet nem raktak volna reá. Te­
kintve, hogy a csiga súlya 40 gramm, ezúttal tehát sa­
ját súlyának százszorosát vonta maga után, mi olyan 
rekord, hogy alighanem páratlan az állatvilágban.

— Gyilkos hőség. Londonból táviratozzák, 
hogy csütörtök óta kegyetlen nagy a forró­
ság és temérdek ember halt meg napszurás 
következtében. A hőmérő árnyékban 42 fokot 
mutat Celsius szerint. New-Yorkból jelenti 
egy kábel-telegramm, hogy ott ma nyolczvan- 
heten haltok meg napszuróstól, csütörtök óta pedig 
háromszáznál nagyobb az áldozatok száma. 150 
rendőr fekszik betegen a kórházakban. A 
SeSetitte-kórházban tegnap 16 tonna jeget hasz­
náltak el a napszurásban fekvő betegek keze­
léséhez. Napközben teljesen szünetel az üzleti 
élet. A lakosság éjjel a szabad ég alatt, a 
vároSt leértekben és a város határában tanyá­
zik, mert fedél alatt lehetetlenség megma­
radni. A rendőrség megengedte, hogy a par­
kokat és a középületek kertjeit nyitva tartsák 
éjszaka is. A newyorki orvosok azt mondják, 
hogy országos katasztrófa fenyeget, ha a hő­
ség még néhány napig tart.

— Pánszláv püspök. Ily czimü hírünkre vonatkozó- I 
lag jelenti a Búd. Tud.: Egy vidéki laptudősitó azon I 
hírére vonatkozólag, hogy az eperjesi görög katholikus 
egyházmegye egyik esperes! kerületében a papi gyűlések 
jegyzőkönyveit a püspök hallgatólagos jóváhagyásával 
orosz nyelven kezdik vezetni, a leghitelesebb forrásból 
úgy értesülünk, hogy ily kísérlet csakugyan tétetett, de 
semminemű felebbezés be nem adatván, a püspök 
csak most nyert a dologról tudomást és a tervezett 
újítást szabályszerű tárgyalás alapján feltétlenül be fogja 
tiltani. Különös mindenesetre, hogy azt a Vályi püspö­
köt meri valaki pánszlávizmussal gyanúsítani, a ki első 
sorban vállalkozott arra, hogy a magyar görög katho- 
likusok zarándoklatát Rómába vezesse 3 ott az ünnepé­
lyes fogadtatás alkalmával a magyar liturgia ügyét ne­
héz viszonyok közt a pápa elé terjesztette. Csak gyanús 
forrás gyanúsíthat egy püspököt, a ki ismeretes csekély 
javadalmazása daczára 50.000 frlot fordít egy preparan- 
diára, hogy jó magyar tanítókkal lássa el iskoláit és 
a ki a hírhedt Szt. Bazil-társulat védnökségétől még 
1596-ban annak újjáalakulása alkalmával visszalépett 
és egyházmegyéje összes papságát kiléptette a társu­
latból.

— Bestiáiig apa. Titelből fölháboritú gyilkosság hí­
rét jelentik. Komarev Ferencz gardiaoveczi lakos junius 
30-án elvált feleségének lakására ment s mialatt az asz- 
szouy távol volt, saját egy éves gyermekét megfoj­
totta és azután a kútba dobta. Az elvetemedett 
gonosztevőt letartóztatták.

— Gyilkosságok, öngyilkosságok. Tömérdek 
gyilkossággal éa öngyilkossággal szaporodott ma a német 
főváros véres krónikája is Berlinből táviratozzák, hogy 
ma az utczán három holttestet találtak. A rendőrség 
megállapította, hogy a boldogtalanok: Bn.glun fény­
képész, a felesége és gyermeke, megmérgezték magú 
kát, mert ma ki akarták költöztetni őket a lakásukból. 
Egy Peietske nevű asszouv, a ki Transzválból érkezett 
rokonaihoz, szintén raegmérgezte magát és meghalt. A 
nyomor kergette a halálba. Egy baukház szolgája főbe 
lőtte magát és Friedrirhsheimban az ut szélén egy isme­
retlen ember holttestére akadlak ; a fején hatolt be a 
gyilkos golyó. A mentők egész nap talpon voltak és 
igen sok esetben adták meg az első segélyt.

— Leégett malom. Szegedről táviratozzák, hogy 
báró Daniel Ernő ú-léczi birtokán egy t benzinmalom 
eddig ismeretlen okból kigyuladl és leégett. A kár 
100.000 korona.

— Öeaieesaüvó*. Megírtuk, hogy Uruguay köztár­
saságban nagyszabású összeesküvést fedezlek fül, a mely 
Cuestas elnök ellen irányult. Több magasrangu katona­
tisztet és hivatalnokot tartoztattak le, a kik ellen hete­
ken át folyt a vizsgálat, de olyan lanyhán, hogy Cuestas 
elnök végre is jobbnak látta az egész dolognak véget 
vetni és beszüntette a vizsgálatot. Valamennyi elfogotlat 
szabadon bocsátották, de hogy milyen nagy az elkesere­
dettség az ellenpártban, azt misem bizonyltja jobban, 
minthogy a főezmkosok egyike, dr. Berrora, szabadon- 
bocsátása után azonnal heves czikket irt Cuestas ellen, 
a melyben a leggaládabbul megtámadja az elnököt.

— A legsötétebb Acaujból. M’glecz abauj-torna- 
megyei községben egy fiz éves leányka, Falsa Róza azt 
állította, hogy a L'-rtben a fik között égi látománya 
volt. Szűz Máriát látta megjelenni. A községi lakosok 
hittek szavának és a Palsaé-k kertje bucsujáró hely lett. 
Ilire ment a csodakertnek csakhamar a szomszéd köz­
ségekbe, sőt azon túl Is és azóta naponként ezrekre 
menő tömeg gyűlt Migleczre. Erre hatósági intézkedést 
kért az előijáióság, miután a papság hasztalan igyekezett 
fölvilágosítani a népet Kassáról Fáy szolgabiró egy 
szakasz csendőrséggel ment ki Migleczre, a hol a kör­
nyékbeli papok újból szétosziásra hívták fel a nupet. de 
felvilágosító szavuknak eredménye nem volt. Vasárnap 
újból igen sokan mentek el a környékből még vasúton 
is Migleczre. Ekkor nagy oehezrn szétoszlatták a népet. 
Falsa Rózát a kassai közkórházba szállították megfigye­
lés végett, Migleczen 12 csendőrt hagylak a rend fenn­
tartására.

— Cztgányok kongresszusa. Német lapok írják, 
hogy teguapelőit a Berlin közelében letelepedett czigány 
családok kongresszust tartottak az adlershofi erdőben. 
A tanácskozás egyetlen tárgya a porosz kormánynak az 
a legutóbb kibocsátott rendeleté volt, mely a czigáuyok- 
nak a lóvásárokon való részvételére vonatkozik. E ren­
delet tudniillik csak azoknak a czigányoknak engedi 
meg a vásárokon való kereskedést, a kik olyan igazol­
ványnyal bírnak, hogy «nagyban» gyakorolják a lóke­
reskedést. A czigánykongresszus most azzal akarja meg­
kerülni e "rendelet tilalmát, hogy czentralizáiják a lóke­
reskedést és szövetkezeti formában folytatják.

— Utazó tolvaj. Pozsonyból táviratozzák, hogy 
Vitale György romániai színigazgató a ma délelőtti 
személyvonattal bukarest—párisi útjában Budapestről 
Bécs felé utazott. Útközben egy oláhul beszélő fiatal 
ember csatlakozott hozzá, ez Galantánát kiszállott. Tá­
vozása után Vitale észrevette, hogy 100 Napoleon arany­
nyal, 5 db. ezer frankos és 6 db ICO frankos romániai 
bankjegyekkel megrakott p-nzeszacsliój.-i eltűnt. Vitale 
erre Pozsonyban kiszállott és jelentést tett a rendőrség­
nél, mely a kihallgatás után Bé-esbe a román főkonzu 
látushoz utasította és az esetről a budapesti és vala­
mennyi közbeeső állomás rendőrségét értesítette.

«= Eltűnt háziúr. Valamikor, évekkel ez­
előtt, dúsgazdag ember volt Wieländer Ármin, 
a kinek vagyonát tőzsde-spekulácziói erősen 
megtizedelték. Az egykori milliomos óriási 
vagyonából csak Báthory-utcza 10. szám alatti 
négyemeletes bérházát és svábhegyi nyaraló­
ját menthette meg s évi 28000 forintnyi jöve­
delméből gondtalanul élhetett meg nagy csa­
ládjával. De megint csak rabjává lett a játék- 
szenvedélynek és az utolsó időben nagyobb 
tőzsdei műveletekbe bocsátkozott, a melyek 
végső bukását idézték elő. Egész vagyonán 
kívül óriási differencziákat vesztett spekulá- 
czióin, ugyannyira, hogy ügyeit rendezni nem 
tudván, családját elhagyva, nyomtalanul el­
tűnt svábhegyi villájából. Családja a rendőr­
ség utján mindenfelé keresteti, de mindeddig 
nem akadt nyomára Tartanak tőle, hogy ön- 
gyilkosságot követett el.

= Öngyilkos szerelmesek. Szabados Ferencz 
czipészmester Rózsi nevű fiatal leánya tegnapelőtt eltűnt 
hazulról. Szülei jelentést tettek a rendőrségnél, ahová 
távirati értesítés érkezett, hogy a dunamenti Ercsiben 
egy öngyilkos szerelmespírra akadtak. Szabados a hely­
színén felösmerte leányát, a ki Polczne' Ferencz 20 
éves ipariskolai növendékkel együtt ment a halálba. Le­
velet hagytak hátra, melyben megírják, hogy az életben 
úgy sem lehettek volna egymásé, azért választották az 
együttes halált.

= Ösmeretlen öngyilkos. Kőbánya mellett, a lejti 
határban egy 20 év-SD'k látszó öngyilkos fiatal ember 
hullájára akadtak. Kiléte ösmeretlen. Az orvostani inté­
zetbe szállították.

= Baleset az eskü téri bid építésénél. Ma reg­
gel Muyernik Sándor munkás lezuhant a Dunába az 
eskü-téri hid építésénél egy állványról. Még élve kimen­
tették. A Rókusbán ápolják.

= Sztrájkoló szabók. A sztrájkoló szabók tanyája j 
ma még élénkebb volt, mint tegnap. Állandóan több 
száz munkás tartózkodik a Szentkirájyi-utczai korcsmái 
kerthelyiségben. Ma már a nők is csatlakoztak a sztráj­
kotokhoz, a kik közül tegnap még igen sokan dolgoz­
tak. A sztrájk alig tart tovább tiz napnál, mert ha a 
munkások jövő hétfőig sem állanának munkába, úgy 
másként alakul majd a sztrájk. A mesterek azzal fenye­
getőznek, hogy cseh munkaerőket hozatnak, a munká­
sok azonban tudják, hogy Csehországban jelenleg annyi 
a munka, hogy az ottani mesterek is alig kapnak ele­
gendő munkaerőt. — Holnap délután 4 órakor a sztráj­
kotok gyűlést tartanak. Rendőrt a sztrájktanyán egyál­
talán nem látni, csak néha néz be néhány perezre egy- 
egy rendőriszt, de a sztrájkotok alig is adnak okot 
rendőri beavatkozásra. Ma délután 4 órakor különben 
a mesterek és segédek részéről 6—6 kiküldött intézke­
dett a sztrájk dolgában.

A békéltetést kisér lő tárgyalás hangulata izgatott volt. 
Úgy a mesterek, mint a munkások mereven ragaszkod­
tak követeléseikhez. Goreczky iparhatósági biztos több 
Ízben felszólalt, hangoztatva a munkások követeléseinek 
méltánnyosságát és felszólította a mestereket, hogy 
legyenek engedékenmek.

A mesterek részéről Rrucker szólalt fel, azzal okolva 
meg a mesterek tartózkodó álláspontját, hogy a nagy- 
kereskedőknek konkurrálniok kell az országon túlról 
beözönlő árukkal és ezért nem fizethetnek többet. A 
kereskedők haszna most 30°/0, ebből javíthatnak a mun­
kások bérén 5—10%-ot, ezzel érveltek a munkások. 
Maid a munkaidő felett alkudoztak. A mesterek nem 
akarták a 11 órai munkaidőt 10 órára leszállítani.

A tárgyalás eredménye a következő megegyezés :
1. A munkaidő 11 óra helyett 101/, óra.
2. A darab zámosok s munkásnük bérének javítását a 

mesterek nem adják meg, mert ezek még nincsenek 
szervezve. Ha szervezve lesznek, álljanak majd ők maguk 
elő követeléseikkel s a mesterek tárgyalásokba bocsát­
koznak velük.

3. A vasalóknak és gépészeknek megadják a követelt 
30—36 korona hetibért.

4. A túlórákért a mesterek ezentúl 80 fillért fizetnek.
5. M"gadják a mesterek azt a követelést is, hogy a 

segédmunkások a túlórákért 60 fillért kapjanak.
6. Teljesítik a mesterek azt a követelést, hogy e bér­

tarifa bevétessék a munkarendbe s az az elöljáróság 
által láttamozva, minden műhelyben kifüggeszlessék.

7. Megadják a mesterek a Vasárnapi munkaszünet 
pontos betartását.

8- Ezen sztrájk mozgalomból kifolyólag 14 napon belül 
egy munkás sem bozsatható cl. A megegyezés mindkét 
félre csak akkor lesz kötelező, ha azt a mesterek és a 
munkások gyűlései elfogadják.

= Öngyilkos építész. Bauer Herman 76 éves
budapesti születésű építész Izabella-utcza 75. szára alatti 
lakásán ma délelőtt lőbe lőtte magát s azonnal meg­
halt. Tettének oka gyógvithatlan betegsége volt. Holt­
testét az orvostani intézetbe szállították.

= Hirtelen halál Huszár Sándor hentes tegnap 
n kerep-si ut 32 i. száma alatt levő lakásán hir'elen 
rosszul lett, összeesett és meghalt. Holttestét az orvos­
tani intézetbe szállították.

Koritovszky öngyilkossága.
Koritovszky Konstantin fölött már nem ítélkezik a 

földi igazságszolgáltatás. A k-ngyel nem°s, a ki egyike 
volt a mai kor egyik nagyszabású szélhámosainak, ma 
a vizspálóbirája szemeláttáru leugrott a törvényszéki 
épület harmadik emeletétől és holtan terült el az utcza 
kövezetén.

A törvényszéki épületben óriási riadalmat keltett n 
szenzúcziós öngvi koss.tg, a melyről a következő részle­
teket jeleníti- tjük :

Koritovszky Konstantin lengyel nemest a rendőrség 
a múlt hónapban tartóztatta le, a mikor megírtuk 
azokat a váltókkal elkövetett szélhámosságokat, a 
melyeket két esztendő alatt követett el. Pár nappal le­
tartóztatása után atkisérté-k a büotető törvényszék fog­
házába, a hol elrendelt« k ellene a vizsgálati fogságot. 
Azóta folyt eile a vizsgálat. Koritovszky többször han­
goztatta, hogy úgy sem kerül ítélethozatalra a dolog, 
mert nem éri meg a vizsgálat befejezését. Akkor mii­
som adtak a szavaira. Ma, kevéssel 12 óra előtt 
Mészáron börtön őr kisérte fel a fogházból Koritovszkyt 
Puskuriu Gyula vizsgálóbíró elé, a kinek a szobája a 
büntető törvényszéki épületnek harmadik emeleten a 42. 
szára alatt van. Puskariu, mint töbt szűr tette, ma is 
sokáig vallatta a tagadó lovagot s úgy fél egy óra 
tájnau befejezte a vizsgálatot. Koritovszky felállt és az 
asztal elv lépett.

— Most p dig írja alá a jegyzőkönyvet — szólt hozzá 
a biró német nyelven.

Koritovszky szó nélkül engedelmeskedett. Midőn a tol­
lat letette, odaszólt az íróasztala előtt álló vizsgáló­
bíróhoz :

— Damit ich beweise, dass ich unschuldig 
bin . . . tovább már nem folytatta, hanem villámgyor­
san felugiott az ablakpárkányra. Dr Koritsánszky jegyző 
és a börtönőr gyorsan megragadták, sőt még maga 
Puskariu biró is megfogta s együttes erővel mindenáron 
vissza akarták huzni a féltesttel már kinn csüngő Kori- 
tovszkyt, de nem bírtak vele. Rúgott, kapálódzott, 
sőt Koritsánszky jegyzőt kévésen mullott, hogy ma­
gával ki nem rántotta az ablakon. Az egész jelenet egy 
perez müve volt. Koritovszky egy hatalmas rúgással el- 
taszította magától a börtönőrt s a rúgás következtében 
egyensúlyt vesztve alá bukott s a következő pillanatban 
már tompa zuhanással elterült a Koháry utcza aszfalt 
gyalogjáróján. Az esetet elsőbben dr. Polányi alügyész 
vette észre, a kinek közvetlenül az ablaka előtt terült 
el. — Egy csöpp vér sem jelez e a szerencsétlen­
ség színhelyét. Kisfaludy fogházgondnok négy 
hurtönorrel nyomban bevitette a fogház Ügyele­
tes őrmester szobájába Koritovszkvt. Még élt 
a szerencsétlen, de már szólni nem tudott. Pár 
perez múlva megjelentek a mentők is, de mire vizsgálni 
kezdték, egy mély börgéssel kiszenvedett Koritovszky. A 
fogházgondnok nyomban értesítette az esetről a rendőr­
séget, a mely aztán jegyzőkönyvet vett fel az esetről s 
a holttestet bonczolás végett beszállittatta a törvényszéki 
orvostani intézet hulla-csarnokába.

Dr. Puskariu Gyula vizsgálóbíró csaknem betege 
lett a szörnyű jelenetnek. Az esetről nyomban szemé­
lyesen tett jelentést az elnöknek. Koritovszky védője, 
^r. Vaisz Sándor, midőn értesült az öngyilkosságról, 
távirati utón értesítette a szomorú esetről Korilovszkynak 
két nővérét.

A rendőri sajtóiroda Koritovszky esetéről a kővetkező 
jelentést adta ki:

cKoritovszky Konstantint Puskariu vizsgálóbíró­
hoz kisérték ma czellájából. Közben kiugrott a 3-ik 
emeleti folyosó ablakából s az udvaron szörnyet halt.*

= A budapesti Böser felső kereskedelmi tan 
Intézetben (VL, Aradi-utcza 10. sz.) a beiratások junius 
28-án (d. e. 9—1-ig) kezdődtek és julius 5-ig tartanak.
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színház és művészet.

Magyar zenész kongresszus.
A magyar zenészek néhány hét előtt elha­

tározták, hogy az idén kongresszust tartanak, 
a melynek kitűzött czélja: a magyar zene-ügy 
mindenféle bajának javítása. Az intézők gon­
doltak egyet vagy kettőt és mindenféle czere- 
mónia nélkül ma megkezdték az első tanács­
kozást. Sok mindenféle pontja van a kon­
gresszusnak s azért ma nem akarunk az egyes 
dolgoknak elébe vágni. Van ott sok zenész­
ember, de nem elég ahhoz, hogy hatalmuk 
volna igazán segíteni a nagy bajokon. Tanács­
koznak, beszélnek és talán lesz is némi haszna 
a dolognak. Sokat nem várunk. De ha a ma­
gyar zene kérdésére kerül sor, mi is ott 
leszünk a vitában, hogy síkra szállunk azért a 
kérdésért, a mely a magyar zenészek legfőbb 
feladata. A mai értekezletről a következőket 
közöljük:

A Royal-szálioda nagytermében ma reggel 9 órakor 
gyűltek össze első kongresszusra Magyarország zene­
szerzői, zeneirói és zenetanárai a végből, hogy helyzetü­
ket megbeszéljék, fontosabb zenei kérdéseket megvitassa­
nak, s anyagi érdekeik javításáról is gondoskodjanak. A 
kongresszus védnökségét gróf Szapáry Pál vállalta eL 
A kongresszust az előkészítő-bizottság nevében Síposé 
Antal nyitotta meg, röviden vázolva a czélt, mely a 
zenészeket összehozta. Indítványára négy tagú küldött­
ség ment a kongresszus védnökéért, gróf Szapary 
Pálért, a ki csakhamar megjelenvén, megköszönte a 
megtiszteltetést, s iparkodni fog kötelességének — tehet­
sége szerint megfelelni. Ismeri a zene nagy fontosságát, 
különösen Magyarországon, s óhajtandónak tartja, hogy 
az első kongresszus ne legyen egyúttal az utolsó. A 
kongresszus ezután diszeloükökoek megválasztotta: gróf 
Zichy Gézát, Bogisich Mihály czimz. püspököt, Mi- 
halovich Ödönt, Mayer Károly kanonokot, verebi 
Veégh .Jánost, Rózsavölgyi Gyulát, Burtay Ede kir. 
tanácsost, id. Ábrányi Kornélt, Rusch^k Antal plé­
bánost, Lung György tanácsnokot, mint az orsz. ma­
gyar daláregyesület elnökét, Rákosi Jenőt, mint ar 
Otthon elnökét, Vészi Józsefet, mint a budap°sti újság­
írók egyesületének elnökét, Fáik Miksa orsz. képviselőt, 
ifj. Ábrányi Kornélt és dr. Kenedi Gézát, Elnökök­
nek : id. Ábrányi Kornélt, Farkas Ödönt, Lányi 
Ernőt, Angyal Armandot és Oaál Ferenczet.

Ságh József eey oly testület mpgalakitását indítvá­
nyozza, a mely időnkint gyűléseket tartva, egy második 
kongresszus tartását előkészítse s megvitasson oly zenei 
kérdéseket, a melyek azután a következő kongresszus 
napirendjére kerülnek. Nevezzék el ezt az 50 tagból 
áiiu bizottságot a zenei kongresszus állandó ta- 
na csónak. Ez indítványnak egyhangú elfogadása után 
gróf Szaporít Pál terjesztette elő javaslatát a zene* 
palotáról. Főváro-unkb in — úgymond — nincsen 
olyan hangversenyterem, a mely a művészi és egyéb 
Követeléseknek megfelelne. Ezért egy zenepalota meg­
épít* sfl hozza javaslatba Legyen ebben az épületben 
0—4 hangversenyterem, az utczai fronton néhány 
zmemükereskedő. E t«arv megvalósításához természetesen 
a kormány és a főváros támogatására van szükség s o 
már ma is kijelentheti, hogy úgy a korm.lny. mint a 
főváros a legnagyobb jóindulattal néznek az eszme 
mvgvalósitása elé Indítványozza : I. Mondja ki a kon­
gresszus határozatiig, hogy a zenepalota létesítését 
szükségesnek és jónak tartja. 2. Tűzzenek ki jutalmat 
a palota tervére, ó. K udezzék meg a kormányt és a 
fővárost, hrigy mikép-n szándékoznak a palota felépíté­
si n-*k terv l erkölcsileg és anyagilag támogatni. Az 
indítványt a kongresszus egyhangú lelkesedéssel fogadta, 
S'igJi Jótsef rövid előadásában az országos nyugdíj* 
egyesületbe való be!«'p«.:st sürgeti

Donath Lajos . / mi hajaink czimen fejtegeti a zenei 
oki a tás reformjánál: szükséges-égét. a zenekarok kérdését, 
a szerzői jog rendezés-1, a zeneszövetség megalakítását.

Bogisich Mihály, hivatkozással Donath előadására, 
az egyházi zenekarok tükuletiensugének okát a viszo­
nyokban találja. N*m lehet jobb egyházi zenekarokat 
összeállítani s ezért nincsenek jobbak.

Schnuller Lijos indítványozza, hogy az összes zene- 
isKr.l.ik állami lel ügyelet alá helyeztessünk, zeneiskolát 
csakis az alakítandó szaktanács engedélyével lehessen 
nyitni s ez a tan.»cs dolgozzon ki külön tantervet a 
zeneiskolák részére.

Délután í> órakor a kongresszus folytatásában fulol- 
vasták a beérkezett üdvözlő t íviratokat, a melyek me­
legen üdvüzlik a kongresszust s főkép annak fáradha­
tatlan szervezőjét: Sugh Józsefet.

Major J. Gyula volt délután az első felolvasó. 
A zene és énektanítás a tcünépiskolákban czimü 
értekezése kapcsán azt indítványozza, hogy a zene- 
é- énektanítás vétessék fel a középiskola ren­
des tantárgyai közé, s az énektanár, kinek meg­
felelő kvalifikitczióval keil rendelkeznie, legyen anyagi 
helyzet dolgában egyenlő a többi tanárokkal.

Ezután Szomrner Endre (Szeged) olvasott fel a vi­
déki zeneiskolák allamositunaról. Indítványa az, 
hogy a tanítási nyelv mindenütt magyar legyen, hogy 
az összes zeneiskolák részére egységes tanterv dolgoz- 
tassék ki, hogy a nüvendt-kek ott érvényes oklevelet 
nyerhessenek, s hogy a vidéki zenetanárok fizetése ren­
dezessék.

Bogisich nem fogadja el azt az indítványt, hogy 
minden vidéki zeneiskolának joga legyen oklevelet osz­
togatni. Szerinte csak Hudap^sten lehet egy oly felsőbb 
zeneiskola, a mely zenetanán diplomát adhat.

A mai tanácskozások befejeztével kihirdették az emlí­
tett állandó szaktanács tagjaira történt szavazás ered­
ményét. E szerint a tanács tagjai hitek: Id. Ábrányi 
Kornél, Agghazy Karoly, dr. Angyal Armand (Győr), 
j^dámy Rezső (Beszt°rc7ebánya), Beieznay Antal 
(Nagyvárad), Bourdeaux Géza t Kecskemét), Be’lovies 
Imre, dr. Bnndila János, A. Donath Lajos. Erdélyi 
D^zső, Erney József, Farkas Ödön (Kolozsvár), 
Falud y Károly, Frun eh Gábor, Gathy Zoltán (Pápa), 
Gaul Feien ez (Szabadka). Goll János, Gobbi Alajos, 
Hazslinszky Gusztáv, tlackl N Lajos, Hegyi B.ia, 
Juhasz Aladár, Kupy Gyula (Eperjes), Krausz 
Gusztáv, Kereszty István, Kerner István, Kun 
László, Kern Aurél, Kerner József (Kassa), Langer 
Viktor, Lányi Ernő (Eger), Major F Gyula, Meiszner 
Imre, Metz Albert, dr j\loravc*ik Gé/.a, dr. Molnár 
Géza, Pogatschnigg Guidó (Kalocs.), S >gh József, 
Sípos Antal, S gmund Sándor, Szabados B<da, 
Szentgály Gyula (Kecském t), Szomrner Endre (Sze 
ged), Sztoj inovit* Jenu, Szögedi Endre (Szeged), 
SchnöHer Lajos, Tóth Lajos. dr. \ aj da Emii (Győr), 
Vavrmecz Mór és Ziegler Béla.

A tanácskozást holnap reggel kilencz órakor folytatják.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Nép-otthonok.. A Vil ik (közoktatásügyi) ügyosz­

tály, a uuilennáris alapítvány kamatainak a fölhaszná­
lása tárgyában azt a javaslatot terjeszti a tanács elé, 
hogy az alapítványnak évi 80 000 koronára rugó kamatait, 
további intézkedésig, nép-otthonok létesítésére fordít­
sák. Javasolja az ügyosztály, hosy az 1899. évtől 1902. 
évig rendelkezésre álló 300.000 korona kamatot a VII. 
kerületben fölállítandó nép-otthon berendezésére hasz 
nálják föl Ajánlja továbbá az ügyosztály, utasítsa a 
közgyűlés a tanácsot, hogy a VII. kerületbeli nép-otthon 
ezéijaira alkalmas telket kiszemelve, annak megszerzése 
iránt tegyen sürgős előterjesztést és készíttesse el az 
épület terveit és költségvetését, valamint alkossa meg aa 
otthon szervező- és Kezelő-szabályait. Végül javasolja az 
ügyosztály, hogy alakítson a közgyűlés külön bizottsá­
got, a mely az ügy iránt érdeklődők bevonásával, a 
nép-otthon kezelésére hivatott egyesületet megalakítsa. 
Ez az előterjesztés legközelebb a tanáét elé kerül.

— A megexe
idején az esetet, mefl 
hivatal a fővárosnak 
dése után utólagosad 
még pedig olyanforq 
főváros, 15.000 kor<j 

A főváros az illeték! 
éz indokolással, bőgj 
rovásnak jogalapja 
végrehajtást indított I 
építési ügyosztályt, 
város tekintélyének 
jából, másrészt 
intézett a péozügya 
tigyminiszter ma vJ 
Válaszában kijeién ii| 
lóság csak hivataio 
adó és illeték be haji 
intézkedéseit fogánál 
a hatóságok sem ka 
at kifogásával szemű 
nek hasonló t*nykj 
magánféllel szembc-l 
gél eljárni, a mily í 
székes fővárossal 
miniszter azt felelij 
tisztviselők egyéni 
gatóság, sem a mii 
a köztisztviselőin:kJ 
más meUékkürülméj 

— Pinozérek 
IV. kér. elöljáró 
szak- é* ingyené 
közbejöttével isméi 
mely élénk világoil 
láczióira. Két száill 
Ödön helyszerző ül 
ban ütötte fel tanj 
"zobaasseon jókat, 
asszonyoknak kaucl 
mielőtt állásukat e| 
egészen rimán, c 
92obaass70oynyal 
helyezésével kauczl 
lyezie el «.'két. Az | 
zott az ígért á 
czió nem érkezett I 
Csalódottan utazctl 
2a) fogadta, hogy] 
elsikkasztotta L - 
szobaasszony \ 
gapestt pinozérek 
nöksége egyen --.o 
delmi min. tanácsi 
tegyenek panaszt 
múlva már tárgy a 
Az egyik esetnem 
korona pénzbüntetj 
Ütósz Ödönt, a 
polgári perre utad 
sík esr-lóen kf nyu 
panaszos szobaassl 
elszökött alkalmi 
tényleg Gr< ez tr.e 

— Öieg honv
1S4S—49-iki
székes ÍV v.ros :;a|
la odú legyen. En 
és fo.ytonus -i|
hatnak. Az ör- z 
hanem az |
totalizator után 
f».»város. rn°rt i: 
helve az ó anya 
sokáig tart’’.at, 
most fölvil gOs:t; 
iratában az ur I 
méböl bcíolj' ü 
s kiZur iag a íö> 
ft! ; ez- rt tehát 
hanem egyben kil 
való anyagi t:.mci 

— Az adófizi 
száravevus- ge kü.| 
hónapi eredőié
718.5S:> k. 40 fii 
czárokban, v- grel 
útadóban í 1 ly 
iparkamarai 
tegapolási pót\
befolyt 1,033.86« 
ban az elért erd 
tehát az idei junl 
folyt be, mint u| 
niusi hónapokban 
lek be, míg 1901 
fülért: e szerint | 
menye a tavalvu 

— Az artezll 
délelőtt^ ülést ti 
lése mellet!, a| 
éiird ö-intézei 
93.940 koronával 
lak elő - e szel 
korona lesz. A I 
jj it ásókra vonatl 
téget ért.

)( A magyaJ 
vándorgy ttléa^
gálák ez idpi 
a következő
Bárt] m, a hd 
Az immár 
estét augu-ztus 
.»raker le-tZ a 
beszédet Z^erze.’l 
ocztályt megnyit! 
vesképzésről vai| 
y órakor a tér 
megnyitása, a 
a mpgnyitv bég 
ban czimmel. 
lalmi tudón- C'j 
József. L öadc:sí| 
jövőjét fogja 
tudom tnyos est | 
nak. délután i 
uj diszterm^b' 
Zboróra r.indul 
Krynicza für<] 

)( Orvosi 
elmcgyógyintvzé 
töltendő be. 
igazgatóságé hód 
foglalható.

— Erödy
kerületi iőigazgl 
hónapi szabadsl 
ban dr. GVi^rtl 
Alajos iőgimna| 
lyettesiteni.

— Az orsz 
délelőtt kezdte I 
pesti hí község 
tölt az ország 
közgyűlésen 
Löké képviseltd 
Gyula elnök
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cresszns.
pt előtt eVha. 
tust tartanak, 
kvar zene-ügy 

intézők gon. 
tdeníéle czere- 
fc első tanács- 
I van a kon- 
krunk ar egyes 
I sok zenész­
ig',- hatalmuk 
Ijokon. Tanács­
ié némi haszna 
iDe ha a ma. 
Ir. mi is ott 
lállunk azért a 
leszek legfőbb 
I következőket

I reggel 9 órakor 
ryarország zené­
li. hogy helyzetű- 
lseket megvitassa- 
Ir ; skodjanak. A 
I Pál vállalta eL 

I .-.evében Sípost 
I a czélt, mely a 
Begy tagii küídüít- 
I gróf Szapary 
l, megköszönte a 
legének — tebet- 
I nagyfontosságát, 
lónak tartja, hogy 
Ittál az utolsó. A 
Ivtiasztolta: gróf 
Íz. püspököt. Mi- 
Janonokot, verebi 
IHtrtay Ede kir. 
lic/eefc Antal plé- 
p. nt az őrsz. ma­
ki Jenői, mint az 
I a budap-sti ujság- 

orsz. képviselőt, 
ézit, Elnökök- 

Udönt, Lányi 
lereoczet. 
la.:ását inditvá- 
rtva. egy második 
Itasson oly zenei 
lez'" kongresszus 
I az 50 tagból 
|t állandó ta­
rn etfozadása után 
laslatát a zene- 
Ind — nincsen 
Kiveszi és egyéb 
Venepalota meg- 
In az épületben 
I fronton néhány 
111' termi- s/'1". s-n 

van szükség s o 
fonná ny. miül a 
|-zork az eszme 

>odja ki a kon* 
IpaiOta M esi lését 
|iek Li jutalmat 

kcrm.'-n^t és a 
i püiota leiépiíé- 

timojaRui. Az 
kes^déssel fogadta, 
|riZugo3 nyugdíj-

I fejfegeti a zenei 
ekarok kérdését, 
; megalakítását. 
ith előadására, 
k okát a vfi;zo- 
ází zenekarodat

ly az összes zene­
ké n^k, zeoeiskoiát 
li» lyével lehessen 
|ü.un tantervet a

l:yíat , - than fülol- 
, a melyek me- 

annak faradba-

Íz első felolvasó. 
Ikólákban czimü 

ho?v a zent- 
\oz* pmlcola rtn- 
lar, kinek meg- 
, ie-ryen anyagi 
•okkal.

|o ?a>ott fel a vi- 
ínuitványa az, 

|ar tegyen, hogy 
tanterv dolgoz- 

Irvényes oklevele? 
trot fizetése ren-

adővacyt, hogy 
oíievelet ősz* 

egy oly felsőbb

bt
tték az emli- 
zavazás ered­

ni • 1 i. jförunyi 
li Armand (Győr), 
Bei eznay Antal 

pr:;- t i. Be'lovict 
\rt Lajos. Eráé’yi 
időn < Kolozsvár), 
\ii y Zoltán (Pápa), 
B, Gobbi Alajos, 
ho~. Hegyi B la, 
bt rj -s , Krauxz 
\r István, Kun 
K'. i), Langer 
Ki; a, Meiszntr 
* a, dr. Molnár 
L S gh József, 
Szabados Béla, 

mer Endre (Sze 
jEndr* (Szeged), 
Ijda, Emil (Győr),

órakor folytatják*

zyí) ügvosz* 
i fulhaszná- 
anács elé, 
ó kamarait, 
érc fordit- 
évtől 1902. 
tot a VII. 
-■»'re hasz 

utasítsa a 
o ép-otthon 

negszerzése 
lesse el az 
;sa meg az 
avasolja az 
i bizottsá- 
tísátal, s 
íegalakitsa*
terül.
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— A megexekvált fővéroe. Ismertettük annak

idején az esetet, mely szerint a budapesti illetékkiszabási 
hivatal a fővárosnak a gáztársulattal kötött régi szerző­
dése után utólagosan 30.000 korona illetéket rótt ki, 
még pedig olyanformán, hogy ebből 15.000 korona a 
főváros, 15.000 korona pedig a gáztársulat terhére esik.
A főváros az illetékkivetés ellen felszólamlással élt azzal 
iz indokolással, hogy a szerződés már elévült s a ki­
rovásnak jogalapja nincs. A pénzügyigazgatóság erre 
végrehajtást indított a főváros ellen s lefoglalta a kút­
építési ügyosztályt. Halmos János polgármester a fő­
város tekintélyének és hitelképességének megóvása czél- 
jából, másrészt az. eljárás jogtalansága miatt feliratot 
intézett a pénzügyminiszterhez. Lukács László pénz­
ügyminiszter ma válaszolt a polgármester felterjesztésére. 
Válaszában kijelenti a miniszter, hogy a pénzügyigazga­
tásig csak hivatalos kötelességét teljesítette, midőn az 
adó és illeték behajtásokról szóló törvény erre vonatkozó 
intézkedéseit foganatosította, mert e törvény alól kivételt 
a hatóságok sem képezhetnek. A polgármesternek azzal 
a kifogásával szemben, mely szerint egy köztisztviselő­
nek hasonló ténykörülmények fenáliúsa mellett még 
magánféllel szemben sem illő é-s indokolt oly merevség­
gel eljárni, a mily ridegen az illető pénzügyi titkár a 
székes fővárossal alkalmazta a törvény paragrafusát, a 
miniszter azt felelte, hogy a végrehajtásnál közreműködő 
tisztviselők egyéni kedélyállapotáért sem a péozügyigaz- 
gatóság, sem a miniszter felelősségre nem vonható, mert 
a köztisztviselőknek hivatalos teendőik végzésén kívül 
más mellékkörülményekre tekintettel lenniük nem kell.

— Pinozérek az ügynökök ellen. Pesti Ferenez 
IV. kér. elöljáró előtt ma a budapesti pinezérek 
szak- és ingyenes munkaközvetítő intézetének 
küzbenjötté-vel ismét kút olyan eset került tárgyalásra, 
mely élénk világot vet a helyszerző ügynökök mampu- 
laczióira. Két szállodai szobaasszony tett panaszt Orosz 
Ödön helyszerző ügynök ellen, a ki a Ferenczi-kávéház- 
ban ütötte fel tanyája! és onnan szállít vidékre szállodai 
szobaasszonyokat, szobalányokat és kasszírnőket. A szoba­
asszonyoknak kaueziót kell letenniük, nujj pedig előre, 
mielőtt állásukat elfoglalnak. Hogy ez nem megy soha 
egészen simán, a legutóbbi két eset igazolja. A két 
szobaasszonyával Grósz valami vidéki állás kiláiásba 
helyezésével kaueziókat tétetett le, de belekig nem he­
lyezte el őket. Az egyik megunta a várakozási és leuta­
zott az Ígért állomáshelyre. Ott megtudta, hogy a kau- 
czió nem érkezett le s így az állást sem foglalhatja el. 
Csalódottan utazott vissza a fővárosba, a hol Grósz az­
zal fogadta, hogy kaucziója ehünt.^egylk alkalmazottja 
elsikkasztotta Ép»n akkor járta meg nála egy másik 
szobaasszony is. A két szegény teremtés bajával a hu 
gapesti pinezérek szakegyletéhez fordult, a melvoek el­
nöksége egyenesen felvitte őket Abonyi Emil kereske­
delmi min. tanácsoshoz. Itt azt az utasítási kapták, hogy 
legyenek panaszt az elöljáróságnál. Sorookivül, pár nap 
múlva már tárgyalta Pesti Ferenez elöljáró a k'-t ügyet.
Az egyik esetben az elöljáró iparügyi kihágás miatt 40 
korona pénzbüntetésre, vagy két napi elzárásra Ítélte 
Ci ősz Ödönt, a kaueziú visszatérítésére nézve pedig 
poigári perre utasította a panaszos szobaaszonyl. A má­
sik esetben kénytelen volt a panaszt elutasítani, mert a 
panaszos szobaasszony nem tudta igazolni, hogy Grósz 
elszökött alkalmazottja, a ki a kaueziót tőle átvette, 
t-nvleg Grész megbízásából vette fül a pénzt.

— Öi eg honvedek kérelme. Az Újpesten lakó 
1S4S—49-tk.i öreg honvédek pénzbeli segélyt kértek a 
székes főváros hatóságától, még pedig úgy, hogy az ál­
landó legyen. Erre azt a választ kapták, hogy állandó 
és folytonos segélyt csakis budapesti illetőségűek kap­
hatnak. Az üreg honvédek ebben nem nyugodtak meg, 
hanem az ujabt.i folyamodásukban azt k. rák, hogy a 
totalizator után befolyj pénzekből adjon nekik s-g-'-lyt a 
fuvaros, mert Így a községi pénztár nem lesz megter­
helve az ú anyagi t látogatásukkal, a mi különben sem 
sokáig tarthat, mert ők már nagyon üregek. A tanács 
most fölvilágosítja az ujp-sti elöljárósághoz intézett át­
iratában az üreg honvédeket, hogy a totalizator jövedel­
méből befolyó íövtdelmek a köteles adók közé tartoznak 
s kizárólag a tóváros háztartása körében használandók 
f5! ; ez-rt tehát ebbéli sem lehet állandó segélyt adni, 
hanem egyben kijelenti a tanács, hogy az eseiről-esetre 
való anyagi támogatás elől nem zárkózik el.

_ Az adófizetés eredménye. A székes főváros
számvevősége közzéteszi az ad k befizetés- nek Junius 
hónapi eredményét. Az állami adókban befolyt 
718.585 k. 40 fillér: köziégi adókban, házbérkraj 
czárokban, végrehajtás-dijakban stb. 277 50G k 70 fillér 
útadóban 11.495 k. 50 fillér: kereskedelmi és 
iparkamarai illetékekben 36 )3 k. 14 filler ; be­
teg ápolási pótlékban 22.632 k. 26 fillér. Összesen 
belolyt 1,033.864 k. 63 fillér. Tavaly juntu* hónap 
ban az elért eredmény 1,070.523 k. 94 filler volt; így 
tehát az idei júniusban 42.659 k. 31 fillérrel kevesebb 
folyt be, mint tavaly júniusban. Az 1901. január—jú­
niusi hónapokban összesen 19.497.889 k. 10 fiiié-rt fizet 
lek be, mig 1900. január—júniusban 19,270.361 k. 86 
fillért; e szerint az id-i január—júniusi hónapok ered­
ménye a tavalyinál 227.527 k. 24 fillérrel kedvezőbb.

— Az artézi fürdőre felügyelő bizottság ma 
délelőtt* ülést tartott, Jtíelly Béla tanácsjegyző elnök­
lése mellett, a mely alkalommal megállapították a 
fürdő-intézet 1902. évi költségvetését. A bevételt 
93.940 koronával s a kiadást 37.100 koronával irányoz­
ták elő s e szerint a remélhető bevételi többlet 50.840 
korona lesz. A fürdőben végrehajtandó többrendbeli 
nyitásokra vonatkozó javaslatok megtétele után az ülés 
réget ért. ________

EGÉSZSÉGÜGY.
)( A magyar orvosok éa termcszetvlzsgálók 

vándorgjüléne. A magyar orvosok és term> szetvizs- 
gálók ez idd vándorgyűlésüket a jövő hónap 21-én és 
a következő napokon 24-ig bezárólag tartják meg 
Bártfan, a hol fogadásukra a város máris készül. 
Az immár megállapított programra szerint az ismerkedő 
estét augu-ztus 20-án tartják meg. Másnap délelőtt 10 
urakor letz a gyűlés ünnepies megnyitása. A megnyitó 
beszédet Berzeviczy Albert mondja. Délután az orvosi 
osztályt megnyitja Dnllinger Gyula orvostanár az or­
vosképzésről való előadással. Augusztus 22-éu délelőtt 
9 órakor a természettudományi szakosztálynak lesz a 
megnyitása, a mikor is Magocsy-Dietz Sándor mondja 
a megnyitó beszédet: A honi botanika a múlt század 
ban czimmel. Ugyanaznap délelőtt 10 órakor a társa­
dalmi tudományi szakosztályt nyitja meg gróf Mujlath 
József. F. eladásában a szoczializmus múltját, jelen-t és 
lövőjét fogja fejlegetni. Augusztus 23-án szakülés és 
tudományos est lesz. Másnap délelőtt szaküléseket tarta­
nak. délután pedig ünnepies záróülés lesz Bárifa város 
uj dísztermében. A gyűlés tartama alatt a résztvevők 
Zboróra rándnlnak ki, a gyűlés után pedig a galicztat 
Árynicza fürdőbe.

}( Orvosi pályásat. A lipótmezei magyar királyi
elmegyógyintézetnél egy ideiglenes másodorvos' állás 
töltendő be. Az erre vonatkozó pályázatok az inte-zet 
igazgatóságához nyújtandók be. Az állás azonnal el­
foglalható. ________

TANÜGY.
_ Erődy Béla szabadságon. Dr. ErCdv Béla tan­

kerületi lőigazgató kir. tanácsos a fővárosból ma két 
hónaoi szabadságra elutazott. Távollétében július hónap­
ban dr. Cherven Flóris, augusztusban dr. Wagner 
Alajos főgimnázium! igazgatók fogják hivatalában he­
lyettesíteni.

— Az országos Izraelita tanítóegyesület ma
délelőtt kezdte meg két napra terjedő közgyűlését a 
pesti hí: község dísztermében, melyet zsúfolásig megtöl­
tött az ország minden részéből fölsereglett tanítóság. A 
közgyűlésen Schweiger Márton, az orsz. izr. iroda el- 
töke képviselte a hitközséget és a kormányt Kornfeld 
Gyula elnök megnyitójában visszapillantást vetett az el-

I múlt 3 évre, mely alatt az egyesület szaporította kitűnő 
tankönyveit és hozzájárult a tanügy fejlesztéséhez.

Azután Erdős Jakab, a bajai polgári fiú- és leány* 
iskolák igazgatója tartott nagy érdekű felolvasást «A ma­
gyar zsidó-iskola a feiekezet és a magyar nemzet szol­
gálatában» czimen. A felolvasó utalt arra, hogy manap­
ság az iskola köteles elvégezni a nevelésnek még azt a 
részét is, melyet a szülő nagy elfoglaltsága miatt elha­
nyagol. Ily módon az iskola nemcsak a gy°rmeket, de a 
családot is neveli. Ez a megnagyobbodott hatáskör még 
inkább emeli a felekezeti iskolák feladatának a fontos­
ságát. A magyar zsidó-iskola már évtizedek óta véd vára 

úttörője a magyarságnak. A vallás-erkölcsi alapon 
nyugvó nemzet1 rúoyu iskol? az az ideál, melynek meg­
valósításán a magyar zsidó tanítóság vállvetve dolgozik. 
Végűi a fiatal tanítói nemzedéket buzdította, hogy 
ne csak tanításával, hanem példájával is nevelje a jö­
vendő nemzedéket a vallás és haza szeretetében.

A nagy tetszéssel fogadott értekezésért az elnök kö­
szönetét fpjtzte ki. Ezután Kuthy Zsigmond debreczeni 
igazgató ismertette a magyar zsidó felekezeti tankönyv- 
irodalmat, különös tekintettel az egyesületi kiadványokra. 
Kiemelte a zsidó tanítók érdemét, melyet jó könyvek 
írásával szereztek a közművelődés terjesztése körül.

Hajnal Jakab egyesületi titkár jelentésében az el­
múlt három év működését ismertette. Az egyesület be 
vételei évi 50.000 koronát, vagyona 150.000 koronát 
tesznek ki. Ebből özvegyeknek, segélyezésre, irodalmi 
ösztöndíjakra, havi közlönyre és monográfiákra 40.000 
koronát költenek évenkint. Az egyesület tagjainak száma 
550. A titkári jelentést tudomásul vették.

Ózer Zsigmond nevére 2500 koronás alapítványt léte­
sítettek. A Szántó-féle irodalmi alapítványt Mandl 
Bernátnak ítélték oda, de ez Ragy József és Lövi 
Simon javára lemondott a jutalomról. Miután még tisz­
teletbeli tagoknak megválasztották Lötvi Mórt, ki 
100.000 koronát adományozott a bibliafordításra és 
Réti Mór műegyetemi tanárt, a közgyűlés az alap­
szabályok módosítását tárgyalta. A tisztujitásra holnap 
kerül a sor.

- A áélmaryarországl tanítóegyesület ma tar­
totta Deltán évi közgyűléséi Schenk Jakab elnök len­
dületes beszéde után a budapesti önkéntes mentőegyesü­
letnek kiküldöttje tartott előadást az összegyűlt tanító­
ságnak. Az elnöki beszéd uián sorra következtek az 
üdvözlések. Első sorban a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter képviselője: 8ebe*ztha Károly temesmegyei 
tanfelügyelő üdvözölte a közgyűlést. Majd o szomszédos 
vármegyék tanítóegyesületei és ezt megt lőzőleg Üetta 
városnak, mint a vendéglátó községnek képviselője szó­
lott a tanítósághoz.

Az éljenzés* kkel fogadott üdvözlések után következett 
a közgyűlés első tárgya ezen a czimen : «A tanité. mint 
köztisztviselő». Előadó Dőld István, ki azt fejtegeti, 
hogy a kormány intézkedései révén a tanítóság anyagi 
erői mindinkább rendeződnek, azonban u tanítóság­
nak erkölcsi és társadalmi pozicziója mindinkább támo­
gatásra szorul. A következő tételeket ajánlja elfogadásra : 
1. Buzdítsa az egyesület a kebelében levő fiatal 
tanítókat és intézzen felhívást a preparandiák ifjúságá­
hoz, hogy a tanítói tekintély emelése czéljából — el 
nem mulaszszák a katonaságnál önkénlesi jogukat 
igénybe venni. 2. Szükségesnek tartják az iskolaszék- 
intézmény hatáskörének oly irányú megváltoztatását, 
mint a hogy azt nemrég az állatni iskolai gondnoki 
Ságoknál megcselekedték. Ennek híjával a tanító szak­
szerű munkáját laikusok bíráljuk felül, s már e miatt 
is vész a tanító tekintélye. 3. Felkérik a hazai törvény­
hatóságokat, hogy a mint az állami tanítók rendes ki­
nevezési okiratot kapnak, úgy a községiek tiszti okleve­
let nyerjenek dijlevél helyett. 4. Ugyancsak felkérik 
törvényhatóságokat, hogy az iskola védelmére alkotott 
toron tál megyei szabályrendeletet országszerte elfogadják. 
5. Megkeresik fölöttes hatóságukat, hogy ne csak elvi 
döntés alakjában, hanem mielőbb rendeleti utón és 
majdan határozott törvény értelmében minősítsék a ta 
niti't közhivatalnoknak.

A helyesléssel fogadott előadás után Móricz Julia ke­
resztúri állami iskolai tanítónő tartott sz* p előadást a 
leány nevelésről.

M.«jd Lukacs Ferenez temesvári tanító a tanulók 
havi osztályzatáról értekezett. Határozati javaslatai ezek: 
1. A népiskolai tanulók osztályozását é-s értesítő ki 
bocsátáséit fölöslegesnek és hibásnak tartja. 2. Miután a 
kitűnő és jeles érdemjegy közt alig van külön-ség, 
azonkívül a középiskola sem használja már, a kitűnő 
kiküszöbölendő 3 Az általános osztályzat elavult, tehát 
elhagyandó. 4. kúzbeojar a miniszternői az egyesület, 
hogy a népiskola az értesítők kiosztásának kötelezett­
sége alé.l felmentessék és helyébe az időszaki értesítő 
lépjen. 5. Hozzájárulás czéljából fölkérendök a többi 
lauitóegylctek.

— A középiskolai oktatás nemzetközi kon 
resszusa Brüsszelben A középiskolai oktat: > ma 
hivatalos szervezetében, félszázad óta működik Belgium 
ban. A brüsszeli tanárok elhatározták, hogy e fé-lszáza 
dós fennállást nemzetközi kongresszussal ünnepük meg 
melyen részt vehetnek a belga középiskolai oktatás híva 
talos képviselőin kívül a magániskolák tanári testületéi 
n* k u tagjai és mindazok, a kiket a középiskolai okta 
tás és nevelés kérdései érd“k< Inek. A kongresszust 
melynek védnökségét a közoktatásügyi miniszter vállalta 
p| Brüsszelben a Palais de i'Académieben tartják meg 
1901. évi szeptember hó 14, 15 és lfi-áo.

Az orsz. középiskolai tanár- 
egyesület közgyűlése.

Az orsz. középiskolai tanáregyesület mai 
közgyűlése méltó volt elődeihez. Az előadások 
tartalmassága, a tárgyalás tónusa egyaránt 
megfelelt annak a magas színvonalnak, mely a 
középiskolai tanárságot közéletünkben meg­
illeti.

Fájdalmasan nélkülözték bár az egyesület 
elnökének, Beöthy Zsoltnak jelenlétét, mind a 
mellett Hőfcr Károly, az egyesület érdemes 
alelnöke, a középiskolai tanári kar veteránja 
és méltó dísze megnyerte s mindvégig meg­
őrizte a szép számmal egy begy ült egyesületi 
tagok rot-onszenvét.

Boncz Ödön, a közoktatásügyi miniszter kép­
viselője s osztálytanácsosa szintúgy hozzá fér­
kőzött a tanárság szivéhez. Előkelő beszéde 
nemcsak arra vallott, hogy ösmeri a tanár­
világot. de arra is, hogy verseny zik vele az 
eszmékért, az ideálokért való küzdelemben.

Az egyesület tisztikara, köztük különösen 
az exponált állású Néyyessy László megállta 
helyét. Tartalmas szellem, az érvelésben jára­
tos s mindenkor harezra kész. Ezeket az elő­
nyöket mindig az egyesület javára, a tanár­
ság összeségének érdekében igyekszik föl­
használni. Ennek köszönheti mai diadalát is.

Ö volt tudniillik az egyetlen, a kit a köz­
gyűlésen megtámadtak. Hegedűn szegedi tanár 
felszólalása, mint az alábbi közleményből ol­
vasható, eléggé indokolt volt. És ha Hegedűs 
tud vala mérsékeltebben szólni, a vidéki taná­
rok bajait kevesebb szcnvedélyességgel szóvá 
tenni, bizonyára hálára kötelezte volna le a 
tanárságot, vidékit, fővárosit egyaránt. Mert 
különbség nélkül mindenki elismeri, hogy a 
vidéki tanároknak* többszörös sérelme volt és 
van. Igyekeznek is rajta fent és alant segí­
teni. Am, hogy a fáradozás sikeres legyen, 
ahhoz az összebonyolodott rangsor-kérdésnek 
higgadt tárgyalása szükséges. Ezt a higgadt­
ságot őrizte meg Negyessy s nyerte meg vele 
hallgatóit.

Hegedűs ügyét az is koczkára tette, hogy 
a vidékiek ellene nyilatkoztak. Ezeknek az 
érvelését pedig alig mondhatnék helytállónak. 
Mert a szegediek kérvényét nem szabad je­
lentéktelen, partikuláris, apró dolognak mon­
dani. Azon a kérvényen 300 tanár sérelme 
nyilatkozott meg. Azt a második érvet, hogy 
Hegedűs panaszával nem

közgyűlés ünnepélyességét, még kevésbé tartjuk 
elfogadhatónak. Á közgyűlés a tagok közgyű­
lése, tehát testületi érdekeiké is, melyeknek 
épen ily alkalommal kell kifejezésre jutni.

Részletes tudósításunk itt következik:

1-so nap.

Az akadémia heti üléstermét egészen megtöltették a 
vidékről feljött középiskolai tanárok. Az elnökségi ki­
mutatás szerint háromszáznál több kedvezményes vasúti 
jegyet eszközöltek ki a fővárosba ránduló tanárság szá­
mára. Ehhez járulnak még a fővárosiak, a kikkel 
együtt népes gyűlés képét mutatta a tanáregyesület 
XXXV. évi kö/gyülése.

A közgyűlést rövid, de tartalmas beszéddel nyitotta 
meg Hofer Károly főigazgató, egyesületi alelnök.

Hofer Károly üdvözölte az egybegyült tanárságot. 
Sajnálkozását fejezte ki azon, hogy Beöthy Zsolt, az 
egyesület elnöke, egészségének helyreállítása miatt kény­
telen a gyűlésről távol maradni. Reméli azonban, hogy 
változatlan mellemben fognak a tanácskozások folyni, s 
a tanárság ugyanúgy fogja támogatni a gyűlés vezeté 
sében az elnök helyettesét, mint az elnököt. Minthogy 
a főtitkár feladata lesz az egyesületi évről beszámolni, 
mint elnök, csak az aktuális kérdésekre kíván egy-két szó­
val reflektálni. Első sorban, a miről mindig mint jelenlevő 
dologról beszélhetünk, ez a középiskolai tanárság bizalma 
miniszterében, a ki folyton arra gondol, hogy mit és mi­
képpen segítsen egyik-másik bajunkon s ha valamiben 
mégsem s-githet, az tisztán a körülményeken múlik. 
Másodsorban a tanárság öntudatának emelésére szolgál­
hat a visszaemlékezés a párisi kiálllitásra, a melyen 
középiskoláink fényes sikert arattak. Ez bizonyítja, hogy 
középoktatásunk az utolsó években erősen fejlődött. A 
munka a mienk volt, és a kép, a miről a kiállítás 
szólott: mi voltunk.. Azonban az a férfiú, a ki a világ­
versenyben nekünk elismerést tudott szerezni, az Erődi 
Béla főigazgató volt, a ki mint párisi miniszteri biztos a 
magyar középiskolai tanárság háláját érdemelte ki, a 
mit ezúttal a közgyűlés nevében ki is fejez. (Éljenzés.)

Rámutat még az elnök a gyűlés gazdag programm- 
jára, melynek minden pontját szakavatott emberek fog­
ják előadni. Bejelenti, hogy a minisztert meghívták, de 
a miniszter, sürgős teendői miatt, nem jöhetett el, de 
helyettesítésére Boncz Ödön miniszteri osztálytanácsost 
küldte ki.

Boncz Ödön hatásos beszédben kifejti, hegy hat esz­
tendős működése alatt magismerte az egylet hasznos 
működését. A középiskolai tanárság nagyíonlosságu fel 
adatát ékes S/.avakuan jellemzi, elmondva, hogy nem 
kerti virágokat, hanem élű. eleven s termőképes fákat 
nevelni a feladata. Kifejti, hogy a miniszter is nagyon 
méltányolja az egylet törekvéseit s ennek méltánylásáról 
a miniszter nevében kijelenti, hogy az idén is kétezer 
korona segélyt utalványoz ki. Boncz Ödön szép beszédé 
vei jelentékeny sikert aratott.

Aégye^sy László főtitkár felolvasta ezután Beöthy 
Zsolt elnöknek táviratát, a melyet Hofer alelnükhöz 
intézett:

«Legmelegebb köszöntést, legjobb kívánságaimat, leg­
fényesebb sikert a tanári karnak. Szívben veletek va 
gyök és maradok mindenkor.»

Felolvasta ezután a főtitkár évi jelentését, a mely 
szerint az elmúlt egyesületi év a csendesek közül való 
volt. A tanárság anyagi helyzetének kérdése alig fordult 
meg egy-két tanári körnek tanácskozási programrnján. 
Annál nagyobb tért nyertek az elmu.t évben a szak­
kérdések. így a középiskolák felügyeleti kérdését ország­
szerte megvitatták, most a közgyűlésnek lesz alk .Ima 
ebben a kérdésben állást foglalni Épen tgy az ifjúság 
erkölcsi megóvása is teljesen elő van készítve és a mai 
tanácskozás fogja befej°zni azt az akcziót, a mit ebben 
a tárgyban a tanáregyesület tett. Nemkülönben gazdag 
volt eredményekben az a szép vita, a mit az akcziók 
tanáról folytattak az elmúlt évben a körök.

Hosszabb vita követte a főtitkár évi jelentését.
Hegedűs Pál (Szeged) rámutat a főtitkári jelentésnek 

bő részletességére, a mi — úgy látszik — azért tör­
tént, mert nem akart a rangsor kérdésére kiterjeszkedni 
Csendet említ, a mit azonban a főtitkár maga megza­
vart. Csend nem volt az elmúlt « vben, hiszen Szegeden 
k '-nylelenek voltak tiltakozni és hangosan tiltakozni. 
Erről nem szólott a főtitkár, tehát mint egyszerű tag 
jelenti be, hogy 300 tanár megbízásából volt Szeg-den 
a tiltakozás az eben, a mi itt a központban történik. A 
szegedi gyűlésről jónak látták itt fönn megfeledkezni, 
ezért nem fogadja el a jelentést. Mert ha még ez 
az év is csendes volt, nem képzeli el. hogy milyen 
lehet hát a zajos esztendő. Az 1893 ban hibásan 
összeállított rangsor eilen harczol a vidéki tanárság.
A ki ellene harczolt, azt a Közlöny és az elnökség foly­
ton támadta, s- riegelte. (Ki az V Ki az?) En vagyok, a kit 
sértegettek. (Eiég volt! Ed-g volt 1) Nem fejeztem be még 
beszédemet.

Fölolvassa Hegedűs Pál a Közlöny uj szerkesztőjének, 
Balogh Pébrnek beismerő czikkét arról, hogy a 
vidéki tanárok rovására mindenkor a fővárosiakat dédel­
gették. Táimadja ezután a szerkesztőt, a ki a miniszté­
riumot allitja oda bűnbakul a rangsor rossz vezetés-ért. 
K- rdezi azonban, melyik minisztérium a hibás: a Vve- 
kerle— Csáky e, a mely megcsinálta a rangsort, vagy a 
Széli — Wlassics, a mely m g ma is rosszul vezeti. A 
rossz rangsorhoz most egy uj eszme kél: pótlék a fő 
városi tanároknak. Tehát a szegény vidéki tanárral 
még ekkor s- rn foglalkoznak, hanem ismét csak ön- 
magukkil. Szilágyi Dezsőt idézi a rangkor sérelme dol­
gában. (Halljuk a végét!) Majd ahhoz is eljutunk. (Ne 
tessék olvasn; !) Olvasok, mert a kérdéshez tartozik a 
Szilágyi Dezső véleménye. A bírák fizetését leszállították, 
azért kapták a pótlékot, azonban a fővárosi tanárok 
fizetését nem leszállították, hanem felemelték, tehát nem 
érdemelnek pótlékot. (Eláll! Eláll!) A szóiá»9Z;ibad. 
ságot korlátozzák ? (Nem korlátozzuk, de partikuláris 
ügyeket ne hozzon ide!; Minthogy a gyűlésnek nincs 
türelme, befejezi beszédét. Csak annyit mond, hogy a 
fővárosi tanárokból álló választmány nem viselte gond­
ját a vidéki tanárok érdekeinek.

Jfégyessy László főtitkár is Szilágyi Dezsővel kezdi, 
a ki u köteles fegyelemre intette egyik támadóját. Ki­
mutatja a főtitkári jelentésnek ama passzusát, a mely 
igenis foglalkozik a szegedi tanárgyüléssel. Epen így 
van többi állításaival. A tanáregyesület állá-pontja évti­
zed óta nem változott. A választmány kezdettől fogva 
perhorreszkúlta a rangsor helytelen vezetését, de nem 
lehet kimutatni, hogy az első rangsor törvénytelen lett 
volna, mert a miniszter azt nevezi ki, a kit akar. A 
soronkivü!» előléptetés fájt a tanárságnak, de joga volt 
hozzá a miniszternek. Még csak annyit mond, hogy 
ros-z politika ellentéteket keresni a fővárosi és a vidéki 
tanárság között. Az igazgatóság soha nem állott sem a 
főváros, sem a vidéki tanárok pressziója alatt, hanem 
igenis önállóan az igazságot kereste. Rossz színben 
tünteti fel Hegedűs a tanárságot, mikor itt torzsalkodik. 
Azt mondja, hogy a vidéki tanárok nevében beszél, 
majd meglátja a szavazáskor, hogy hányán lesznek. 
Föllármázta a tanárságot mar tegnap, hogy vihar lesz 
a tanárgyülésen, pedig csak vihar egy pohár vízben 

Balogh Péter a czikkében mesterségesen kimutatott 
ellentéteket valódi értékére szállítja le. Pontos idézeteket 
kér Hegedűstől. (Hegedűs: Akarja-e, hogy még egyszer 
felolvassam ? Derültség )

Dr Jfagy Zsigraond (Debreczen) hibáztatja a Hege­
dűs ünneprontását. A tanárság egyetemes érdekek mun­
kái ása végett lépett sorompóba, s parcziális s pláne sze­
mélyes sérelmeket ide hozni nem helyes. Ide csak azt 
szabad hozni, a mi — az érzett s tán jogos sérelmek 
daczára is — az egésznek ügye.

Váró Ferenez (Nagyeoyed) hozzászólása után, ki

Legyen az igazgató mindenekelőtt ethikus ember, 
vagy magyarán mondva tisztességes ember. Tudjon pa­
rancsolni. Legyen tudatos magyar hazafi, kin^k hazafi- 
sága nem üres szó. 16 éves igazgatói működésében 
meggyőződött, hogy erről igen-igen sokszor tehet tanú­
ságot az igazgató. Legnehezebb föladata az igazgatónak 
a tanárokhoz való viszonyából fakad, ezért nem szabad 
radikálisnak lennie. Lásson sokat, de keveset vegyen 
észre. Szól az előállható konfliktusokról. A társadalommal 
szemben fönnálló igazgatói feladatokról is bőven szólott. 
Hasonlóképen részletesen szól az igazgató és a felsőbb- 
ség viszonyáról. Kívánja, hogy ha az igazgató felelős az 
iskoláért, akkor legyen befolyása a tanári kar szervezé­
sében. Az igazgatónak való tanárt a felolvasó szerint a 
főigazgatónak keli kikeresnie, neh gy azok, a kik ma­
guk kép°sek kijárni az igazgatóságot, morális kvalitá­
sukkal megrontsák az iskolát. Az anyagiakról szólva, 
bevonja az egész tanárság anyagi viszonyainak javítási 
kérdését. Kér 2400 koronás alapfizetést 600 koronás 
pótlékokkal, szám szerint héttel. Az igazgatónak és fő­
igazgatónak is ez lenn° fizetése 1000 és 2000 koronás 
pótlékkal. Még az iskolák legfelsőbb kormányzatáról 
szól. Szeretné, ha a minisztérium nem czimmel, vagy 
effélével, hanem a valóságban meglátná egy-egy tanár­
nak igaz érdemét Csak arra mutat, hogy vagy három­
száz iskolai értesítő 300 tanár tudományos munkáját 
hozza. Nem lenne-e érdemes, hogy évr-nkmt a három 
legjobb értekezést a minisztérium évről • vre kitüntetné ? 
— Mindezzel törekedett megvilágítani a kérdést.

Jónás János (Pozsony) olvassa fel ezután értekezését 
és határozati javaslatát, a Szabad Egyetem tárgyában.
A javaslatot, melynek pontjai a következők, elfogadták :

1. A közgyűlés lelkes örömmel üdvözli dr. Wlassics 
Gvula vallás- és közoktatásügyi miniszter urnák azon 
rendnletél, mely a Budapesti Szabad Egyetem alapsza­
bályait fővonásokban megállapítja, mint oly intézmény 
kezdeményezését, mely nemzeti művelődésünket extenziv 
irányban fejleszteni alkalmas.

2. A közgyűlés a Szabad Egyetemnek különösen a vi­
déken való megteremtésére első sorban a középiskolai 
tanári testületeket és tanári körüket tartja hivatottaknak 
és midőn egyfelől Mhivja e testületeket és körüket, hogy 
vidéki bizottságok alakításával minél előnb a cselekvés 
terére lépjenek, másfelől azon kérelmét határozza ter­
jeszteni a miniszter ur elé, hogy a központi bizottság­
ban az ő kinevezésének íenbirtott hülyékre lehetőleg a 
középfokú oktatás terén működő férfiakat, köztük vidé­
kieket is, nevezzen ki.

3. Feltétlenül szükségesnek tartja a közgyűlés, hogy a 
Szabad Egyetem szervező munkálatainak eszközlésével 
és összes ügyeinek vezetésével egy állandó tisztviselő 
bizassék meg, kit, megfelelő czimmel és állandó, rend­
szeresített fizetéssel, a központi bizottság meghallgatása 
mellett a miniszter ur előterjesztésére ő felsége a király 
neve/gki.

4. Szükségesnek tartja a közgyűlés, hogy a szervezés­
sel és vezetéssel meghízandó tisztviselő szerkesztése alatt 
Szabad Egyetem czimmel folyóirat adassák ki, mely az 
e téren az országban és a külföldön felmerülő jelensé­
geket behatóan ismerteti, irányító eszméket, sylLbuso- 
kat és minta-előadásokat közöl, egyszersmind a Szabad 
Egyetem czéljaival rokon törekvéseket (köz-könyvtárak, 
vándor előadások, kiállítások, levelező csoportok alaku­
lása stb.) figyelemmel kíséri és ezek felől tájékoztat.

5. A kü- ponti bizottság eeyik legsürgősebb feladatá­
nak tekinti a közgyűlés részletes szervezeti szabály alko­
tását. annak kimondása mellett, hogy Szabad Egyetem 
czioién nyilvános tudományos előadások csakis e szer­
vezeti szabály alapján és értelmében rendezhetők.

G. E szervezeti szabályban különösen érvényp<"'endők- 
nek véli közgyűlés a következő elveket: a) Szabad 
egyetemi előadásokat csakis a központi bizottság által 
approbált egyének tarthatnak, csakis a központi nizott- 
ság által jóváhagyott terv alapj .n. b) A Szabad Egye­
tem hallgatói tandíjat fizetnek, még pedig egy-egy 0 
órás előadás hallgatásáért legalább 3 koronát, mely díj 
az illető vidéki bizottság áltat figyelmet érdemlő esetek­
ben mérsékelhető vagy egészen is elengedhető, c) Min- 

n Szabad egyetemi előadásról az előadó köteles syl­
labus! adni a hallgatók kezébe, mely nemcsak az előadás 
vázlatát tartalmazza, hanem irodalmi tájékoztatást s az 
önképzésre útmutatást is nyújt, dj Az eiő.»dók egy-egy G 
rás előadás tar'.ásáért s a syllabus kiadásáért legalább 

100 k. tiszt Útdíjat kapnak, e) Az előadásokhoz lehető­
leg vitatkozások fűződjenek; mindenesetre köteles az 
előadó a hallgatók által hozzá intézett táirgyszerü k- r- 
déstkre felvilágosítást adni. f) A hallgatók közül az 
önlo'nt jelentkezők 2 k. külön díj lefizetése mellett, mely 
dij az előadót illeti, egy-egy összefüggő előadás tárgy­
köréből Írásbeli és szóbeli vizsgálatot tehetnek é-s e vizs­
galat eredményéről az eiu>dó s az illető vidéki bizottság 
elnök"* által aláírandó minősített bizonyítványt kapunk, 
g) A Szabad Egyetem czimén b foiyu mindennemű be.

tel a központi bizottság pénztárába S/á.íitandéi be; 
viszont a vidéki bizottságok előterjesztése s a központi 
bizottság határozata alapján ez a pénztár fedezi a 
Szabad Egyetem czimén az egész országban felmerülő 
összes kiadásokat.

A közgyűlést holnap a k<“v tkező tárgysorozattal foly­
tatok : Délelőtt 9 órakor az ikadémn heti üléstermé­
ben. 1. Előadások : 1. Ha logic Péter (Bu Epést): Az. 
iskolai helyesírás kérdése. 2. Wilther Béta (Lőcse): 
Az ifjúság erküi :si óvása. 3. Makay István (Pápa) : A 
felekezeti tan rok bajai.

II Indítványok : 1. Az igazgatóság előterjesztése két
tiszteleti tag választása iránt. 2. Az igazgat--'.ig elóter- 
jeszb-se a Közlöny havi, vagy heti megjelenésére és 
tüzet-, illetőleg lap-alaujára nézve. 3 A deureczeni tanári 
kör indítványa az elemi és középi-kola viszonyúnak 
egyesübti tárgyalása iránt. 4. Egyéb indítványok, a 
mennyiben a közgyűlés megnyitásáig br-nvujtatnak.

fii. A közgyűlés berekesztése Egy órakor társasebéd 
az István főherczeg-szálló eisu emeleti éttermében. Eset­
leges kirándulások a Margitszigetre vagy a főváros kör­
evekére összebeszélés szerint.

ság itt találkozott az osztrák turistaegylet elnökével, űr 
Wingard Lajossal, a budapesti osztály tiszteletbeli tag 
jávai, a kivel együtt ment a bécsújhelyi messze!átóhez, 
majd a Savanyu kútra. Másnap a kirándulók Sopron 
vidékének bebarangolása után visszatértek a fővárosba*

kellene zavarni a

napirendre térést indítványozta, elfogadták a főtitkár évi 
jelentését, mi meg is történt.

Müller József pénztáros tette meg jelentését. E sze 
rint az egyesület umll évi bevétele 14.681 k. 62 fillér, 
kiadása pedig 14 532 k. 74 f. volt.

Tiber Ágost számolt még be a segélyző alapról, mire 
a közgyűlés az igazgatóságnak a felmentvényt megadta.

Bombául Emil (Brassó) értekezett a középiskolai 
felügyeletről- Abból indult ki, hogy hazánk nemzeti­
ségi térképén végigtekintve Budapest csak egy apró 
pont, ha tekintélyes pont is, a hol nem is tudják, hog^ 
mekkora a nemzet számára meghódítandó terület. L 
hódító munkában a középiskoláé a legnagyobb szerep. 
Hogy igazán jó legyen ez az iskola, szükséges első sor­
ban, hogy igazgatója az iskolának éljen.

HÁZASSÁG.
— Diazes eaküvö volt ma a dohány-utezai izr. leta 

plombán, hol dr. Engel Aurél fővárosi ügyvéd tartotta 
egybekelését dr. Mezei Sándor fővárosi ügyvéd, tör­
vényhatósági bizottsági tag leányával Mariann evei. Az 
ifjú párhoz dr. Kohn Sámuel főrabbi intézett emelkedett 
hangú beszédet. Ott voltak a zsúfolásig megtett templom­
ban Oajári Ödön, dr. Visonti Soma, Mezei Mór, 
Sámuel Lázár, dr. Reményi Ambrus, Wolfner 
Tivadar, dr. Pichler Győző stb. országos képviselők, 
Tencze.r Pál, Schweiger Márton, Klein Bertalan, 
RO'takázy Kálmán krisztinavárosi apátplébános, 
Palotai Rezső stb. fővárosi bizottsági tagok. A fiatal 
pár esküvő után nászúira indult.

— Eljegyzések. Ziltzer Jakab fővárosi tőzsdés 
leányát Gizellát, ma eljegyezte Duschinszky Emil. 
— Dr. Havel József, törvényszéki biró, Nyitrán elje­
gyezte Blaskomch Iránt, Blaskovich Gyula nyitra- 
zsám bök réti földbirtokos leányát. — Balkany Simon, 
a iüldtehermeatesitő jelzálog-hitel vállalat főnöke, jegyet 
váltott Poliak Anna urhülgygyel BécsbőJ.

— Esküvők. Munkácson ma délután fényes esküvő 
volt, Wei^z Bcrnát szeszgyáros leányát, Sáriit át vette 
nőül dr. Fried Aladár. Az egyházi és polgári szertar­
tás után az örömszülők vendégszerető házánál fényes 
lakoma volt, mely n előkelő és nagyszámú közönség 
volt jeien. — A ferenezvárosi plébánia templomban 
díszes esküvő volt tegnap, mikor is két nőt^stvér tar­
totta esküvőjét Az egyik Dvoracsek Tériké Hunyadi 
Mátyással, a másik Margit pedig Gundl Nándorral es- 
’ üdötl meg. A szertartást Kurz Vilmos plébános vé-
ezte. A fiatal párok külföldre utaztak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Egy háztulajdonoanö bünpöre Uzv. Konkoly 

Zsigmondnu S/ü!. Lernp- Joznfinnek Dér húz a volt a s*i 
gony-utezában. Ehhez a házhoz azután derüre-borura 
fogadta fel a kaueziús házmestereket. Ezek a szegény 
emberek csak akkor vették észre, hogy elvesztették pén­
zükét, mikor Konkolyáé hitelezői elárverezték a huzat. 
A háztulajdonosnő még biztathatta őket egy darabig, 
hogy majd visszafizeti pénzüket, de ez csak puszta ígé­
ret volt. Végr* is kénytelenek voltak feljelentést tenni. 
A rendőrség letartóztatta Konkolyuvt. A vizsgádat során 
kiderült, hogy Konkolyod Kovács Ignácz ügynökkel 
egyetértve károsította meg a szegény, jóhiszemű embe­
reket. A büntető törvényszék Koni.oly Zstgracndnét egy 
évi é< hat havi börtönre, Kovács Ignaczot pedig 
két évi és hat havi börtönre itelte. A vádlottak fe- 
lebbezése folytán felkerült az ügy a kir. ítélő táblára, a 
hol ma tárgyalták azt nyilvános főtárgyaláson Frenreisz 
István tanácselnök elnöklete és Tolnai tnblabiró elő­
adása alapján. A tárgyaláson a vádlottakat dr. Messin- 
ger Simon és dr. f\ei*z Ödön ügyvédek védték, a kik 
azt vitatták, hogy elévülés áll fenn, mert a panaszosok 
későn tették meg feljelentéseiket. - tábla ezt az érve­
lést elfogadta, s a törvényszék ítéletének megsernmisite- 
sével mindkét vádlottat fetmeniette Dr. Batoghy 
főügyészhelyettea a táblai Ítélet ellen felebbezést jelen­
tett be.

GYÁSZROVAT.
Salamon Llpót volt borkereskedő Szegzírdon, június 

hó 3ü-án 70 éves korában elhunyt.
Kovács Simon, szé.-segyliáizi kartonok, ma délután 

három órakor aziva^éihüdés következtében meghalt Gym;- 
fehérvárott.

SPORT.
— Turisták kirándul.«a. A magyar turista egye­

sület budapesti osztályán.It tagjai a most lefolyt kettős 
ünnep alatt sikerült kirándulást tettek Fraknuvár ás 
Sopron vidékire. A budapesti turistákat, a kik Petrik 
Lajos tanár vezetésével indultak el, Sopronban Oaár 
Frigyes kir. közjegyző, Bratscher József és több turista 
fonadta, Sopronból Nagy-Martonba, innen Fraknó Vár­
aiéra, majd a meredek sziklán épült fraknöi várba, az 
F-sterbazyat remek fekvésű sasfészkébe mentek. A vár­
templomban ünnepi mise volt, a melyen a németajkú 
község fiatal nemzedéke magyarul zengte az ur dicsé­
retét. Mise után a turisták megtekintettek a vár remek 
műkincseit, régiségeit és ereklyéit. Fölmentek a 750 
méter magas Rózáiia-begyret a hol egy kis kápolnában 
őrzik a kétszáz év előtt szentté avatott Eszterházy 
Rozália egyik kezét és remek szőke hajionatát. A társa-

TÁVIRATOK.
Becs. juiius 2. A favoritén! választókerület mai tar- 

tománygyüiési pótválasztásán, a melyet ma először tar­
tottak meg az erősen kiterjesztett választói jog aiapján, 
173 szavazattöbbséggel dr. Adler Viktor szociálde­
mokrata győzött a k ereszt én yszoczi a lista Ríssaweg eilen 
Adler 429S, Rissaweg 4125 szavazatot kapott.

Prága, július 2 A Iranerin vendégek teg­
nap a l'V-kete ló-szállóban lakomát adtak, a 
melyre a városi képviselőkön kívül több ki­
váló politikust is meghívtak, így a többi köz* 
Riegert és Heroldot is. A párisi községtanács 
elnöke meleg szavakkal üdvözölte a vendége­
ket és kiemelte Riegernek a cseh nép körül 
szerzett érdemeit. Rieger franczia nyelven 
mondott köszönetét s azt mondta, hogy a 
francziákat különösen humanitásukért szeretik, 
az összes népek. A mi a németeket illeti, ezek 
nagyok a tudomány és hadviselés terén, de 
ahhoz sohasem értettek, hogy a népek szere­
tedét is megszerezzék. Rieger végűi az összes 
czivilizált népeket éltette, a melyek szereimre 
érdemesek. Herold a francziák haladását ün­
nepelte s azt mondta, hogy a francziák mir- 
dig a czivilizáczió élén fognak haladni. A 
párisi községtanács elnöke átadta Srbnek 4s 
Podüpninak Paris város aranyérmét. Vrchlicky 
Írónak az ezüstérmet, a Národni l.iszti egy 
munkatársának pedig a bronzérmet. Podlipni 
megköszönte a kitüntetést s azt mondta, hogy 
a világon csuk húrom város ran, a hol a wtnzeú 
szereldei ájtoljuk s ez: Paris, Moszkva és Praga.

Madrid, július 2. (A Fabra-ügynökség je­
lentése.) A republikánus képviselők a kama­
rában n jezsuitáknál; Spanyolországból való kiuta­
sítását fogják küvetelnj.

Pária, juiius 2. Tangerből jelentik, hogy a 
hajóraj-gyakorlatok alkalmából 12 hajóból álló 
franczia hajóraj érkezett oda. A franczia ügy­
vivő a hajórajparancsnok tiszteletére nagy ün­
nepélyt rendezett, a melyen a diplomácziai 
testület tagjai is jelen voltak.

Brüsszel, juiius 2. A képviselő kamara mai ülésén 
zajos jelenetek játszódtak le. Van. der Velde meginter­
pellálta a kormányt bizonyos nyilatkozatok tni.lt, a me­
lyeket a polgárőrségnek egy tábornoka állítólag Tournay- 
ban lett. A tábornok ucyanis állítólag azt mondta a 
legénységnek, hogy a lázadás esetén a népre kell lőnie.

Trooz belügyminiszter felolvasta a tábornoknak ezy 
levelét, a melyben tagadja, hogy a neki tulajdonított 
szavakat mondolta.

A miniszter kijelentését a kamara nagy izgatottsággal 
fogadta. A sz.oczialisták «gyilkos» és hasonló szavalat 
kiáltanak. Van der Velde hazugnak nevezi Lant- 
tcheere államminisztert, a miért az elnök rendr-uta- 
silja. Pouillé (síoezialista) azt kiáltja, hogy ha lázadás 
tűr ki, megöli azt a tábornokot. Lantscheere meg- 
jegyzi, hogy lázadás esetén a jobboldal teljesíteni fogja 
kötelességét.

Woeste azt mondja, hogy minden jó polgárnak készen 
ke’l lennie arra, hogy szembe szálljon a forradalom­
mal, Határozati javaslatot nyújt be, a mely szerint a 
kamara helyesli a kormány nyilatkozatuk A határozati 
javaslatot elfogadják. Mellette szavazott a jobboldal, el­
lene a szoczialistak. A nr rsékeit liberálisok nem sza­
vaztak.

Pétervár, juiius 2. A Kovoje Wremja jelenti, 
hogy gróf HiÜow birodalmi kanczellár juliu 
végén Pétervárra érkezik s ugyanakkor tár­
gyalásokat fog kezdeni a kereskedelmi szer­
ződések felől az orosz kormány nyak

Pétervár, juiius 2. A hivatalos lap az időszaki sajté 
megrendszabályozására a következő rendel.tet közli: Az 
első intés a kihirdetéstől számított egy évig érvényes, 
hacsak újabb intés nem követi ez alatt az idő alatt. Ha 
valamely időszaki folyóirat egy éven belül két intést 
kap, mindakettű két évig marad érvényben és pedig a 
második intés kihirdetésének napjától számítva, hacsak 
ugyanaz a folyóirat ezalatt az idő alatt nem kap még 
egy intést. Az említett határidőn túl a folyóirat felsza­
badul a kapott intések alól és az azután esetleg kapott 
intés ismét elsőnek tekintetik. Ennek a szabálynak 
visszaható ereje van az eddig megintett időszaki folyó* 
iratokra ts. A belügyminiszter a Birsevija Vjedo- 
moizti, Mosná és Kiioszjain czimü lapokat felmen­
tette a harmadik intés következményei, vagyis a kiadás 
előtti czenzura alól.

Newyork, julivs 2. Az utolsó 24 óra alatt 
183 ember kapott napszurást és 87 bele is 
halt. Az utolsó 5 nap alatt összesen 136 em­
ber halt meg a nagy hűség következtében.

V i:-..-.'
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A khinai bonyodalom.
Berlin, julius 2. A Wolf-ügynökség jelenti 

Pekingből junius 28-áról: A követek tegnapi 
értekezletükön hozzájárultak a khinai hatósá­
gok részéröl kibocsátandó proklamáczió terve­
zetéhez, a melvlyel a lakosságot értesíteni 
lógják az idegen csapatok elvonulásáról és el 
fogják oszlatni az aggodalmat a khinai kato­
nák visszatérése miatt.

London, julius 2. A Standard jelenti Sang- 
nájból tegnapi kelettel, hogy Barabás páter, 
tájenfui katholikus i'ővikárins múlt hónap 
10-én kelt levelében sürgősen német csapa­
tok kiküldését kérte, hogy Tájén fut megvéd­
ik lungíur.ziang részéről állítólag várt tá­

madás. ellen.
Peking, július 2. (Reuter.) A khinaiak ma 

l’ekingben átvették az angolok által megszállt 
városrész egy részének közigazgatását.

lom 1380 millió, az érczkészlet 1257 millió koronára 
rug. — A bank állása különben juoius 30-án a követ­
kező volt: Bankjegyforgalom 1.380,380.000 korona 
(_ S0 605.000 kor.), érczkészlet 1.257,674.000 korona 
(+ 3,555.000 korona), váltótárcza 332.072 000 kor, 
(.£. 60.426.000 kor.), lorabardüzlet 53,912.000 korona 
(a- 3,255.000 korona), adómentes bankjegy-tartalék 
207,769.000 korona (—77,741.000 korona.)

Leszámítolt váltók, közraktári zálogjegyek és értékpa­
pírok következőképen oszlottak meg a magyar és osztrák 
fő- és fiókintézetek közt t

Állás 
1901. évi jumus 

tió SQ-ánkor

Változás 
1901. évi májú9

Budapesten........................
A magyar fiókintézeteknél .
Becsben............................
Az osztrák fiókintézeteknél ^ 

U-szesen . . 
Kölcsönök kézi zálogra: 

Budapesten . . . . f .
A magyar fiókintézeteknél . 
Bécsbcn ......
Az osztrák fiókintézeteknél ^ 

Összesen . .

79,581. -219-35 + 21,874.978-53 
58.501.4i-,4-76 — 1,322.092 05 

102,093.239-14 + 11,892.242-25 
91 ,’895.588-27 -9 6.158.375-40

A közönség
szt.-Lukácsfürdö

gyógyfürdő 
Budapest-Buda tí= 
iszaprardok, helyi iszaptczeie. e.b. Ole.e eiláli..

ét

3S,6U1.5U4"13

40.040 —
7Í979.610----------------------- 1- 347.260-—

20 910.320"— 4* 114.540"—
20*040.020----- í- 2,251 640—

2,673.400 —
junius 30-.án 

következő volt: 
német pénzben,

7"^MEíÉÍC£íáá

ggondnokság javaslatait. Holnap Kieseibe megy 
ts.lg, hogy a türkölyszáritó részvénytársaság igaz-

KÖZGAZDASÁG.
Lipcse, julius 2. A Leipziger Bank hitelezőinek 

ideiglenes bizottsága ma délelőtt tartott ülésén elfogadta 

a töm! 
a bizottL
gatus/.gával és felügyelő bizottságával tárgyaljon.

Lipcse, julius 2. A Leipziger Bank büki 
vetkeztében a vsöhricgcni Lehmann F. G.-f le lianell- 
gy ,r-részvúnytársaság (daptók-ie 750.000 márka) és a 
lipcsei Brandis-féle agyagáru-gyár falaptőléje 1,-00.000 
márka) csődbe korait. Egy lipcsei jótékonyczélu intézet 
ŰC,.>.000 márkát vészit a Leipziger Bank részvényeiben.

Greiner magánzót annyira elkeserítette a 
Bank bukása következtében 

i s hánya

kő-

Koburgban
Leipziger szenvedett 

lőtt ésvesztesége, bogy előbb feleségére 
azokat súlyosan megsebesítette, azután pedig magát kite

agyon.

kereskedelem és tőzsde.
** & pénzpiaciról. A német birodalmi bank haj­

landónak nyilatkozott arra, hogy egyes szolid ezégek 
hitelét, a mennyiben bankszerü v.í Hókat nyújtanak bo, 
kibő'lUc. uy mádon vehet ugyaois a birodalmi bank 
r/.-zt a <ie»it' akczióban, melyet a mostani v.,1- 
, g"us helyzet szükségessé tesz. K segélynyújtás követ- 
ki zt- ben a h ,nk eszközeit nagymértekben ig.-nybe 
V"h'k, ugv, hagy az érczkészlet — mintáz alább közzé­
tett kioiidatásból kitűnik - 107 6 millió márkával kiseb­
bedéit. Junius vége felé- minden esztendőben jelentéke­
nyen szokott a bank érezkéezlete csökkenni, de ilyen 
uacy mértékben mar régen nem apad'. Ebből folyik az 
adómentes bankj: -y tartaléknak nagy mértékben való 
csöktekése, úgy, hogy ma már csak 12 millió márkán 
rúg. Mindezekből az tűnik ka, hogy a német birodalmi

* , - . I j__ ----------l é,-,-, : encrölv-bank az utoDbi napokban
nyújtásával az üzlelv.l 
izenyek következtében 
a helyzet. A magánkamati ,b 
• melkedett, ultimopínzért ped 
kot kellett fizetni, 
feszültség állt be 
V áruitól, .k egyrészt

megnyugtatásához. A nagyobb 
nyiit piaczon is feszültebb lett 

Berlinben 3’ , százalékra 
itlag 4‘, sztizaié- 

A londoni pénzpiaczon némi 
utóbbi időben, miután a le- 

a nevv-vorki bankbuk-,sok, m.is
részt a németországi bankválság miatt tartózko- 
.; ,kká lettek annyira, hogy a kamattételeket tetemesen 

így napi pénzért a piaczon egész 4"„-ig 
heti kölesönökért 3*/, százalékot. Az angol 

fent sterlinget vonlak el

felemeltók. 
kellett fizetni, 
banktól több mint

63,911.710 —
A német birodalmi bank■ állása 

— egy berlini távirat szerint — a 
Aktívák: Érczkészlet árfolyamképps 
aranyrudakban, vaey külföldi érmekben, fontját 1392 már 
kával számítva 896,585.000 (- 107.692.000). márka bi­
rodalmi pénztárjegyek 24,845.000 (- 4 401.000) márka, 
más bankjegyek 10.048.000 (+ 1.397.000) márka, váltó- 
tircza 1 037,454.000 (+ 286.486.000) márka, lom- 
bardkövetelések 104.650.000 (+ 46 982.000) márka, 
értékpapírok 11.830.000 (- 10.699.000) márka, egyeb 
aktívák 90,212.000 ( 7.486.000) márka. Passzívak :
Alaptőke 150,000.000 márka tartalékalapok 40,500.000 
márka, bankjegyforgalom 1 374,790.000 (+ 28l.u30.000) 
marka, egyéb napról-capra esedékts kötclez°ttsegek 
605 302.000* (— 78.005.000) marka, egyéb passzívak 
24,852.000 (+ 1,044.000) márka. A leszámito.ó helye­
ken júniusban 2.297 035.200 márkát számitoltak le.

* - pL 4+-OS aranyjaradék nj szelvénylvol. A 
hivatalos lap mai száma a pénzügyminiszter lnrdelme- 
nvét közli az 18S1. évi XXX11. l.-czikk alapján kibocsá­
tott 4' ,-os magyar arany-járadék kötvények tij szelvé­
nyeinek kiadása tárgyában. E szerint a II. sorozata 
szelvénynek utolsó szelvénye ez évi julius hó 1-én lejár­
ván, a 111 soroza'.ii szelvénvivek a jelzett naptól kezdve 
Budapesten, a m. kir. központi állampénztárnál, az ott 
jelentkező feleknek, a vonatkozó szelvény-utalványok be­
nyújtása ellenében díjmentesen kiadatnak. Lgyanc,oK 
díjnientisén közvetítik az uj szehéoyivek kiszolgáltatását 
1901. évi julius h . 1-tól kezdve, bezárólag 1901. évi 
detzember hő 31-ig : a m. kir. állampénztár L.udap-S- 
ten. a kir. állampénztár Zágrábban és a magyar ko­
rona országainak területén levő összes kir. adóhivatalok 

** A newyorkl tőzsdéről. N--wyorkbol táviralozzák 
tegnapi kellettel: Minthogy a spekulánsok, a kik a mull 
héten vásároltak, csalatkoztak abban a reményükben, 
hogy a ma kifizetett osztalékokat megint be lógják 
fektetni az üzlcibe, realizálni kezdtek. Erre a kurzusok 
gyengültek, annál is inkább, mert a vételkedv is gyen- 
gült és mert az aczélmunké.sok sztrájkja, a tengerinek 
„ szárazság által való veszélyeztetése és az újaim pénz- 

zavarokról a délelűlt folyamán elterjedt hir- k 
miatt egyes papírok későobi szilárdsága nem igen tudott 
kedvezőim oeiolyást gyakorolni a piaczra. Részvényior- 
galom 465 UOO darab. .

*« Amerika gabonaforgalma. Amerika ellenőriz­
hető gabonakészleté juuius 29- u a következő volt

,J;„ u’X I960 1S99 .$98
Búza 3Ú79::'8'0 5290:1000 4716:000 2-859000 17225000
Tengeri 15158000 17180000 11019000 132100UO 22 42KKH)

Az atlanti kikütökbül elszállítottak :
V-Br:P-n- Francit*- Belgium- Nemetcr- Má» f-rszi-

rift.a ur-T-íl* í>a 8vkbl y
Bnza 2380000 -- 770000 440000 — bushe1
Tengeri 990000 — 150000 7809ÍX)
Liszt 330000 — — —

** Csőd a fővárosban. F. Mathi 
jp-yzett ezég ellen, melynek tulajdonosa Mathis Nándor 
aranyozó szervita-tér 10. szám, a budapesti kir. keres- 
ke,l-Ími és v.iltótürv.-nvszék ez évi julius bú 2. napján 
64 552 szám alatt Lelt végzéssel csőd nyittatott. Tömeg- 
gondnok dr. Goes József ügyvéd, lömeggondnckhclyet- 
tPs dr. Dobay Aurél ügyvéd. A követelések bt-jelenlé 
sére 19C1. cv julius hó 31. napja tűzetett ki határ­
időid. .

*» Fizetésképtelenségek. A bécsi Kr -ditorenv-rrem 
következő fizetéskeptelensegekről értesült: Romano- 

PáI kere-k dő Újvidékén, Patzau-r Jakab keres­
kedő Kassán, Spitzer Vilmos rövidáru-kereskedő Buda- 
pe den. _______

* A magyar gazdaszövetség gróf Károlyi Sán­
dor elnök lése mellett ma délután igazgató-választmányi 
ülést tartott. A folyó ügyekről He.rnát István, a sző 
velség ügyvivője, tett lelentést. Bejelenti az ügyvezető, 
hogy a kassai kongresszus határozatai fellerjesztetvéu a 
vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, W/asnic* Gyula 
miniszter erre az elnökhöz intézett levelében kijelenti, 
hogy komolyan foglalkoz-tatják a Kassán felmeiült 
esz.inék. Az igazgató-választmány ezt örvendetes tudo­
másul veszi. Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter­
nek ugyancsak a kassai kongresszus tárgyában kelt 
leiratának arra az óhajára, hogy a gazdák is vegyenek 
részt az ipari alapításoknál, a választmány ezt helyesnek 
és szükségesnek tartja s kér sni log módot arra, hogy 
az óhajokhoz eredmények is fűződjenek. A földhitelinté­
zetnek a középbirtokok hitelére vonatkozó átirata elő­
terjesztésénél indítvány tétetett, hogy a gazdaközünsvg 
tegven lépéseket az iránt, hogy a kötött birtoknál vé­
tessék figyelembe az Dzemtervek szerint megállapított 
jövedelem és ugyanez volna kívánatos a szabad bir'o- 
kokra nézve is. A választmány örömmel log-dia ez 
indítványt. Foglalkozott végül az igazgató-választmány 
az agrárprogramén tervezetével, a melynek alapjai a 
gazdaszövetség többször publikált programmá képezi. 
Az igazgató-választmány a pro.-rammot az időközben 
szükségessé vált oiódositásokkal helyben hagyta.

KÖZGAZDASÁGI IRODALOM.
)—( Útmutató az állatok és állati nyerster­

mények vasúti szállításához czimü zs-bkönyv 11. 
kiadása most jelent meg Darányi füldmivelésügyi mi­
niszter támogatásával Fokányi László m. kir. állat­
orvos, ismert szakiró szerkesztésében. Az állatorvosok, 
állatkereskedők, gazdák és vasúti közegek részére irt 
Útmutató magában foglalja az állatok cs állati nyers- 
termények bel- ős külföldi szállítására vonatkozó összes 
intézkedéseket, áttekinthetően és a gyakorlatnak meg­
felelően csoportosítva. A csinos kiállítású hasznos Útmu­
tatót ajánljuk az érdeklődők finyplmébe. Megrendelhető 

szerzőnél, Budapest, földrniveiésüeyi minisztérium, 
úra bérmedtes megküldéssel 2 k. *0 f«i bolti ára 

korona.

indokoltak, hogy a Scoda féle gyár, melynél a hitelmté 
zet érdekelve van, rosszabb üzleti eredményt fog kimu­
tatni. - A vezető érték rohamos hanyatlása természe 
lesen kedvezőtlenül befolyásolta az egész piaczot. A 
forgalom igen vontatottan fejlődött, az árfolyamok pedig 

alább szálltak. Osztrák hitelreszve- 
veszítettek, magyar

az egész vonalon
nveken kívül, melyek G koronát

államvasuti részvények 4,

KÖZLEKEDÉS.
() A helyi érdekű vasutak bevételei. A magyar

kir! államvasutak kezelés- Matt álló helyi érdekű vas- 
utaknak 1900. évben 23.49v.465 k. volt a bevételük s 
ez összeg mintegy 50°/c-át a magyar kir. államvasutak­
nak fizették az üzembevételért. Minthogy azonban a 
magvar kir. államvasutak tényleges üzomi költségei 
15.927.530 koronát tettek ki több, mint 4,20U,oU0 k. 
az az áldozat a melyet a központi vezetés költséghá­
nyadán (körülbelül 1 millió koronán) kívül a helyi • r- 
dekü vasutak ügyér !: hoz. Ennek fejénen azonban 
viszont igen sok olyan szállítmány kerül forgalomba, 
mely különben egyáltalában nera volna mozgósítható.

hitel

hitelbank 5, osztrák-magyar 
rimamuránvi vasmű 4, déli vasút 5 koronával hányát- 
loitak. A íielyi értékek közül a villamos városi vasul 
részvényeit kiúálták erősebben, miért is árfolyamuk 5 
koronával esett. Különben nyugodt hangulat uralkodott.

Elötözede.
A hitelrészvények erős hanyatlása következtében az 

előtőzsde bágyadt irányzattal folyt le : Osztrák hitel- 
reszvény 646.25-642.75-ig, magyar jelzáloghitelbanL 
II. kib. 444.—ig, osztrák-magyar államvasut o4b uU
646 50-ig, rimamurányi vasmű 464.----- 462.50-ig,
magyar koronajáradég 93.22'/,- 93 25 ,g, közúti vasút
585.50- 584. —-ig, városi villamos vasul 294.oO i|

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák
részvény 643 ---- 643.25-ig, magyar hitelbank 650.--
651. --ig, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 4l.>.
— 424.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 119.
__120__ ig, magyar jelzaloghitelbank II. kib. 444.—-—
444 50-ig, osztrak-masyar allanivasui 646.75— 6í7.-—-ig, 
déli vasút 94. 94.50-ig, nmamuranyi vasmi; 46u.—
— 464.—lg, magyar koronajaradék 93-0-dv 2u-ig.
közúti vasul 583.-----5S4.—ig, városi villamos vasút
294.50- 295.—lg.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kedvtelen maradt, az árfolyamok újra 

csökkentek. - Köttettek : Osztrák hiHrészvény 643.25— 
641.25-ig, magyar hitelbank 649 50 - 640.— -ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 425 50 425 ig magyar 
jelzáloghitelbank 11. kin. 444.---- -443 25-ig, osztrák­
magyar allamvasut 646.50— 646. — ig, deli vasul o , 
rimamuránvi vasmű 464.— 460. — :g, magvar korona-
,áradok 93 15—93.25 városi villamos vasul 294.— - 2JU. 
H lyi értékekben köt tetett: Pesti hazai Jakarékuéozutr
15985.—, salgótarjáni kőszéubánya 572.-----oi 1.—,
Ganz-féle vasöntöde 2650.—.

1 óra 30 perocKor larodnak: Osztrák hitel- 
részveny 041.50- 642.—ig, magyar hitelbank 640.50
647.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóban*
- 426. —-ig, magyar ipar-és kereskedelmi bank 
—120. --ig, magyar leizalcgmteinank II.
443 50-ig. osztrák-magyar államvasut 646 
deli vasút 91.— 91 50 ig, nmamuranyi

r-, Ä sü: .stääs.
alpesi bányarészvények 

tovább emelitek ; később azonban -'-' álta ános uz e ; 
telenség miatt a több, árfolyamokkal ezek ,s hanyatlót 
t lk __ Jegypzn-k : Osztrák hitelreszveny 643.-, ma 
g,ar hitelbank 650.-, Länderbank ÍOo.- umombank 
548 -, anglo-bank 272.-, bankegye.ulet ibl 
közúti vasút Lit. A 235.-, osztrák magyar Mlamvasut 
646 50 déli vasút 94 50, elbavolgyi vasul 485. ,
északnyugati vasú. 475.-, alpesi bányarészveuyek 
475 -! a1pesi bányarészvények 4od.-, rnn -murany 
vasmű 464 -, pragai vas,par 1695.-, május, jaradek 5S5S: magyar Pko8rouaj.,radék 93 25, torok sorsjegy 
104.—, nemet birodalmi marka il/.4v.

A délutáni maganforgalomban a déli tőzsde 
zárulta után maradt : Osztrák hitelreszveny 642.u0, 
magyar hitelreszveny 649.-, angol-osztrat Dank 273 oO, 
bankegyesület 450 -, union-bank =48-, Landerbanz 
405 50. osztrák-magyar allamvasul 64u. , del' asul
93 elbavolgyi vasul 486. - , eszakuyugot, vasút 4,0.-, 
dohányreszveny 282.-, r,mamurányi vasmű 462.-, 
alpesi banyarészvenyek 429. , mmusi laradek J9.-.
magyar koronajaradék 93 15^ 
nemet birodalmi marka 117.45,

májusi jaradé 
török sorsjegyek 103.50,

3eoe, julius 2

425 - 
119.-

itiD 443 -----
-----64050-ig,
vasmű 460.50

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 2. —

koronajaradék 93 15 -93.20-is, 
583 --ig, városi villamos vasút

4 százalékért, részint pedig 
zalékért. Három havi váltókat

SOOOO z-:ik. 
budapesti be-

a
vies

r. szint heti kölesünk» pen 
rövid lejáratú váltókra 3 s;
27, százalékért számitoltak le a piaczon a lesz imilolók, 
hat havi v Utókat az angol bank kamattétele mellett. 
Londonban a new-yorki bankválságnak nagyobb fon­
tosságot tnhjdomtottak a lipcsei vs drezdai válságnál, 
úgy gondolkozván, iiogy ha az angol pénzpiacot 
valahonnan vesréiy fenyegeti, ugy a: nem X.-metorszag- 

ójn, hanem az Egyesűit Államok fe: .'l. Ncvv-iurkban 
u kamattételek a műit liéten 12n/„-ig emelkedtek s 
ennek következtében a sterlingárfoiyam 4-87s/s-ra esett 

• zz°l vége szakadt az Európába v.ilv aranykivitei 
lehetőségének. Szerencs«, hogy az angol <- franczia bank 
ii 'inküiönben a német birodalmi bank aranykcazlete 
Alkura, hogy ujabh amerikai arankúldem. nyék egy ideig 

■ ! maradhatnak. A három nevezett banknak aranyk-sz- 
é te együttesen *3750 millió márkáira mg aranyban. Az 
angol pénzkörökticn különben meg vannak ré.la győ­
ződve, hogy az angol pénzpiaczon az uj félév kezdeten 
.?mé-t nagy pénzbőség lesz. Parisban rendkívül nagy

pénzbőség, de azért közvetlenül az ultimé, előtt az
a sony kamattételek ott is emelkedtek egy keveset. 

Buda pesten é-s Bécsbcn a régóta pangó leszámítolási 
üzlet az ultimé, alkalmával valamivel . l- nkebb volt, na­
gyobb váltóanyag került a piaczra s ennek küvetkezté-- 
b n a kamattételek valamivel drágábbak lettek. Első­
rendű bécsi vádlókat 3'/, 3*-, százai, kort. malomv.iltu-
kat 3' százalékért, tárczaváltúkat 1 százalékért
s-.' mitoltak le. Az osztrák magyar bank budapesti főinté 
■i-térnél tegnap S'/.2 millió koronára rúgtak a benyuj- 
io ok.

* ‘ A Leipziger Bank bakáéihoz. A Leipziger
Bank részvényesei — mint Lipcséből jelentik — tegnap 
. -te gyűlést tartottak. A gyűlés, melyet az önálló lipcsei 
Kereskedők és gyárosok jogos érdekeket védő egyesülete 
óivott össze, héttagú bizottságot küldőit ki azzal az 
utasítással, hogy a Leipziger Bank felügyelő bizottságá­
tól a részvényeseknek rendkívüli közgyűlésre való 
mielőbbi összehívását kérje. Azonkívül feladata a bízott 
-ágnak, hogy összegyűjtse az anyagot a bank igazgatói 
és különösen a felügyelő bizottság tagjai ellen esetle; 
indítandó pörre. Ha a felügyelő bizottság a r.-szvényesek 
kívánságát nem teljesíti, bíróságnál fogjuk kérni a köz- 
gyűlés összehívását.

«* Banhklmntatások. Az oszlr ik-magyar bank ma 
les-i közzé múlt hó 30-iki állását fellüntelő kimutatását. 
Kitűnik belőle, hogy az első félév zárlata előtt az igények 
tetemesen nagyobbodtak ugyan, de még sem annyira 
mint máis években ilyenkor. Az adómentes bankjegytar- 
tai.íh 77-7 millió koronával csökkent tavaly az első félév 
végén S3 8 miihó koronával apadt. A bankjegytartalék 
2.11-7 millió koronára rúg, tavaly 163-1 millió, 1899 
Len pedig 103 3 millió koronát tetL A bankjegyforga-

GAZDASÁGI közlemények.
Jdőjái'ós. Az országos meteorológiai in­

tézet jelentése szerint 1901 julius 1-én _ az or­
szág déli részét kivéve az időjárás mindenütt 
száraz volt. A hőmérséklet egyenletes elosz­
lása a normális fölött van. Csapadék volt 
1—5 mm. Vásárhely és Kolozsvárott, 5 1U 
mm. X.-Sze’uc-n és ítothfuluban.

* Nemzetközt kertészeti kiállítás. Az orsz ‘Ces 
magyar nemzeti egyesület 1902 májusában a földmive- 
ló.; miniszter anyagi támogatása mellett nagyszabású 
nemzetközi kettészeli kiállítást rendez. Darányi föhl- 
fntvtd.-fi miniszter ez okból rendeletileg utasította vala­
mennyi gazdasági és kertészeti iskolát és állami faiskola 
kezelőséget, hogy a kiállításon aktív részt vegyen-k. 
Valamennyi intézet be fogja a kiállításon mutatni 

t n°vclésíi facsemetéit, de kiállithatók ezenkívül más 
b kerti növények is, sót a rendelet értelmében az 

Miami intézetek nagydbbszabásu kollekcziuval ii szere­
pelhetnek a kiállításon. Az állami intézetek c kiállításon 
versenyen kívül fognak rusztvenni.

* A. komaromi földmives-ickola fölavatása.. Ko 
marom város ús vármegye gazda közönség** az uj iskoia 
felavatása atkáiméiból Darányi l.-nácz földmivelé-űgyi 
miniszter tiszlelctér-. 140 terítékes társas ebédet rende­
zett. A harmadik fogéisn.ái L,irányi minisztert a gazda- 
közönség nevében Uj- Eggenhofer József földbirtokos 
üdvözölte, kijelentve, hogy a miniszter szavaival össz 
hangban szólalnak meg egymásután tettei is: a jövő 
előkészítése, a múlt tanulságainak felhasznál.fsával A

zdák épen ezért a jövendő reménység nagy ürömével 
vesznek részt az ünnepségen. Mert a gazdáknak a told 
nemcsak a legideálisabb fogalmat: a hazát, de jelend egy­
úttal a legrealisabbat: az .-letet is. Megérdemli 
lüid, hogy ismerjük, megérdemli, hogy tanítsuk megis­
merni. A tanítás alatt érti a föld tudományát, azt a lu 
domáoyt, a mely megtörte a gazdálkodás konzervatizmu- 
sát. Az uj földműves iskola is a tökéletesedésnek, a fejlő­
désnek, a jövő biztos sikerének lesz hajléka. Azok, a 
kiket ez intézetben a föld tudományára majd oktatni 
fognak, meg fogják itt tanulni azt, hogy hogyan, mivel 
és miért kell megbecsülni a földet. Ez az iskola adjon 
a hazának oly férfiakat, a kik a főid becsülést-ben és 
szeretetében. a hazát becsüljék és szeressél; és a kik az 
élet küzdelmeiben sikeresen és becsületlel állják meg 
helyüket, azokkal a fegyverekkel, a melyeket ez in 
zetböl magukkal fognak vinni. Elteli az iskolát és annak 
megteremtőjét. Darányit. Darányi miniszter Eggenhofer 
felküszöntőjét meleg hangú szavakban köszönte meg 
annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a föld 
műves-iskola'a gazdasági munkások javára csak üdvös 
eredményű lehet. A kedélyes ebéd után Darányi minisz­
ter az egybegyűltek zajos éljenzése mellett kocsijára ült 
és elhajtatott Orsi birtokára.

* Szölömunteáe tanfolyamok. Darányi Ignácz 
füldmivelésügyi miniszter rendeletet intézett az állami 
sz.őlőtelepek intézőihez. A rendelet szerint minden 
állami szőlőtelcpen bizonyos számú munkást egy teljes 
éven át alaposan kioktatnak a sző.őmüvelés körüli 
munkálat kra, úgy, hogy az illetők teljesen gyakorlott 
hasznos szőlőmunkássá váljanak Az ily módon kiokta­
tott munkások idővel vinczeilérek lehetnek-

Gabon »tőzsde.
A JcÍMÜru-piaczon ma vételkedv hiányában gyenge 

forgalom volt s összesen 1700 mm. búza kelt el úgy, 
hogy egyes tételekért nehány fillérrel alacsonyabb ara- 
ka fiz- itek. Iiozs ma el volt hanyagolva s azért 10 
fillérrel olcsóbban adták. Uj rozs iránt is gyeng- ér­
deklődés mutatkozott, Takarmány-árpát gyengén 
kínáltak s állandóan lanyha hangulat mellett néhány 
fillérrel olcsómban jegyeztetett. A zab ára ovugout 
irányzat mellett nem válto-ott. A tengeri 10 fillérrel 
olcsóbban kelt. — Eladatott :

Búza. Tiszavidéki ■ 200 mm. 79 0 kg. 8 2zk„ 
200 mm. 79 kg. 820 k.. 400 mm. 79 kg. 812/, k.,
1S00 mm. 78-7 Lg. 8.22'/, k, 200 mm. 78-5 kg.
8 20 6„ 300 mm. 78 kg., 8.10 k„ 100 mm. 78-4 kg.
8 15 k., 10U mm. 78 kg. 8 17'/., t. 200 mm. 78 kg.
8.17'/., k„ 100 mm. 78 kg. S10"k., 150 mm. 78 kg.
8 05 k.. 100 mm. 77 kg. 7.U5 k„ 1000 mm. 78 kg.
8 02»/, k., 100 mm. 77 5 kg. S k., rozsos 100 mm.

kg 8 10 k„ 177 mm. 77 kg. 805 
6 5 kg. 8 - k„ sárga, 100 mm. 75 

szagos. 40 mm 75 kg. 7 — k., üszkös, 
hónapra.

Pest me gyei: 70 mm. 73 k?. 7.90 k,
73 3 kg. 7.90 L, 150 mm 77 kir. 7 90_ k.;

kg. 7.S5 k„ sárga, 150 mm. 76 kg. 7.i>5 
három hónapra.

Fehérmegyei'. 350 mm. 78 k 
hónapra.

Dunai : 3400 mm. 73 8 kg.
n.-’-i'a.

bihari • 1000 mm. 79 k«?. $ 20 k., 1000 mm 
kg. 8 20 k., mind három hónapra 

Sziuuczr . 3170 mm. 74 2 kn. 
napra.

Bapozc 200 mm 12 55 k., kó-'zpűnzfizHvs mellett. 
Tengeri: 100 mm. 5 39*, k.. készp.-u. ti/.» tvs mellett. 
Az arak 50 kilogratnmunkinl 

tend ok.
A határidoplaczc-n reggel szilárdon indult az üzlet 

noha Amerika 1 centtel olcsóbb jvgyzéseket küldött. 
Oku ennek az, hogy sokán attól tartanak, hogy a hőség 
ús szárazság rnóg mind:- tetemes kiirt t*-hot a vetések 
t)PO s fedezósi vásárlásokat tettek. Az emeikrdő irányzat 
azonban, melynél búza októberre, vr.larciut rozs októberre
4_5 fillérrel emelkedett, nem tartott sokáig s az arak
realizálások miatt csakham.tr visszaestek. Mi különben 

júliusi tengeri melyet tegnap tudózósre vásároltak 
rohamosan esr-tt, mert az átvevő#; a kiutalt t- ngeiitő 

a helyett hogy átvenn'-k, szabadulni igyekeznek 
Köttetett

Dólalótt:

Búza oklóberre 8.09, 8.08, 8 07, 8.0G, 8.02, S. , 
8 01. 8.03 korona.

Póza októberr«' 6.81, 6.79. 6 76 6 74 korona.
Zib Oktobern- 6.3U. 6 31, 6.28 korona.
Tengeri júliusra 5.3U, 5 29, 5.19, 5 21, 5 22

korona. * „
Tengeri 1902. májusra 5.08, 5.U5, 5.06, 5.Ü4, u.to 

korona.

461 — ig. m.-igy; 
közüli vasú' 582 50 
291.___292__ iu.

Pramium-üzlet: Dijhiztositasok : Osztrák hitelrész- 
venynen nom.-iora 6-8 k., uyoicz napra 16 — 18 k., 
ulius vegére 32—36 Korona.

Utotozadft.
Az ututozsdón általánosan javult az irányzat kedvező 

berlini j Irniésekre. — Köttettek: Osztrák hitein-zvéoy 
641 25 644.75-ig, magy.ir hitelbank 646 50 — 679 vü~ig, 
osztrák-magyar államvasut 645.50— 640 50-ig runa- 
murányi vasmű 40U 50 — 462.—-ig.

4 oraker zaroduak : Osztr k hitelrúszvóny 64 .25 
644.50-ig, magyai iiitelbant. 6Í9.75 650.—ig, magyar
leszámítoló- f*s p»*nzvaltóbank 424. - 425.—-ig, magyar
ipar és kereskedelmi bank 119---- láO. —-ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 443 -----444.—ig,
mugvai állan.vasul 646 -----61C.;>0-ig déli
- 92.50-ig, nmamuranyi vasmű 461 — 
matryar Koronájátadek 93.15—93.20 i;
582. - 582.50-ig, városi villamos 
291 50-ig.

asut 92 — 
- 462.--ig,

kÖZUli vaSUt
vasul 291.-----

saugt*»? értékelő varlota.i 4*,e-OS 
irauyjáradéi 118.-, ész« ee szegedi küicsönaorsjegl 
145 — magyar vasúti kölcsön ezüstnen 100 uO aiagyai 
tel." vasút a:t. tütveny 11S.Ú0, magyar leszámítoló- ea 
váltÓD.-reszven> magyar lereaaeaelmi nant
____magi. korona; aradén 93 15 t1'/1-os magy. fold-
tehermentesítési iótv. 92 15, magyar niteinans reszvenyet 
648 —, magyar nyeremeny-i.-sorsjegy 1;4 —. aaasa 
odertiergi vasut-r. 353.—, nmamuranyi vasmű 4u9.— 
magyar czukoripn 1755.—.

Beoa julius 2 [Osztrák értékek tárlata-t-t’/e-0B 
psnir-iaratiek 98-, 4»,,-oe osztrák aranyjaradék 
117 95, 1860. sorsjegy 140 50 osztrák hiteisorsiegy
3S8 —, angol-osztrat; báni 27-2.—, becsi Bankverein 
459.50 osztrak-magyar tűink 1662 - ex, déli vasút rész* 
vem 9150 diiBagőzhajózási tarsulai 812. — . dohany- 
reszvem 284 50: cs. es kir. vert arany 11.30, nemet 
bansváítök 117 40. 4-2\,-os ezüstjaradék 98 95. osztrák 
koronajaradék 95.85 1864. sorsjegy 20S. , osztrák 
hitehntezet! rész ven? 641 50 »inion-nankreszteny .)48. ,
osztrák Lánaernani 404 50, osztrat-magyar allamvasut 
645 —, elbavöleyi vasút 485.50, alpesi részvények 428 —, 
-0 iránti os aranv 19.U3 londoni valtoar 239 50, 
bécsi tramway Litt. A 237.-, Litt. B. 234.-, L.pólkohó 
402 —. Nyugodt.

BÉCSI 6AB0NATÓZSDE.
Bocs, julius 2. (Az Egyetértés tudósilójának táv 

rata.) A mértékadó külföldi piaczokról nem érkezett 
direktíva ; New York gyönge volt, London nyugodt, 
Párig pedig szilárd árfolyamokat jelentett s egyáltalán 
semmi sem késztetett élvnkebb tevékenységre, így a for­
galom megnyíltakor minden irányuao tartózkodás 
mutatküzoit s az üzlet nagyon csönd sen kezdődött; 
később lanyha Berlinre az árfolyamok elapró'ódtaK ég 
zárlatkor a tegnapiakhoz k•-pest 2 — 3 filiérrM bárány­
ban maradlak. — Köttet» tt: búza őszre 831 — 8.27, 
rozs őszre 7.15—7 13, tengeri jpnius-augusztusra 
5.54 —5.53, szeptember—októi)(irre 5.i4— 5.vo, nb 
őszre 6.62-6.64 repeze augusztus—sz ptemberre 13 20— 
13.30 kor. Zárlatkor maradtak: i uza őszre 8 28, rozs 
őszre 7.15, zab őszre 6 63—7.62 korona.

A sz'-sz ára nia i-m« t n ' g- il.árdult. Rontingeni- 
«zesz azonnal átvéve jegyez 40.20 kor , pénz, 40.60 
kor. áru.

Sertés kereskedelmi csarnok
Budapest- Kőbányán.

hús 2 Hízott sertésárak : í. Magyar 
Üreg i.ehez 76 — 78 f. Öreg ku«.<.p —.— 
nehéz S2- 83 f. Fiatal közép 83 

Fiatal könnyű 84 — 86 f. 11. Magy a

Kőbánya, juüiis 
elsőrendű 
I. Fiat a 

84 f.

k., 15U mm.
kg. 7 15 v., 
mind három

150 mm. 
150 mm. 

nitud

8.20 k , három 

55 k., három hó- 

78-5

".85 k., három hó-

nz.fi r
•n. IV-

Koronuurtekbeu er-

szedett: Nehéz —.— f.
- f. 111. Romániái : 

—.— f. Könnyű —f. 
(Staclii) : N* hez —.— f.

Közép —f- Könnyű 
N-hez —.— L Közép 

IV. Romániái eredeti 
V. Szerbiai: N5 hez 80— 82 f.

Közép 78 — 80 f. Könnyű 80 
MegjegyziA fent jegyzett

-82 f.
arak súly szerint és pedig a 

izokásszerü levonások mellett egy kilogra:nin súlyra till«.*- 
rekben értenünk. Szó kasszent leg a hizoö sertések tel­
jes (brutto) suly áh öl az eleire paronkint 45 Ugr. vonatni.-« le. 
A sertések vételárúból a vevő javara i sza/an'k vniiatnio le. 
A sertések osztályozásánál azok telje» (elő) súlya kivétet 
rányadonak.

Sértési"tszám : 1901. junius 30. napján volt készlet 
b°n 54.323 drb julius i. napján felhajtatoti 342 drb, 
julius 1. napjai) e szalhttatot« 676 dm, juhu* 2. uap 
iara maradt keletben 53 989 drb. A hízott series üzlet- 
irányzata: lanyha.

Bndapoztl sertéi-konTannavABar. A ferenezvárosi
petroteuii'-raiíoiionáI levő szvk«*s-luvárosi sertés-konzum- 
vásár inegyzése julius 1-éfi Elő/.u naor'l vissza­
maradt 763. Üj felhajtás 581, összes felhajtás 1344, 
Budapesti iotryasziasra "iszallittatott 1 1 >i, »ladatlanul 
visszamaradt 210. Napi árak : 120—ISO kilozr sulynan 
70-84 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 76 84 t.-ig, 
320 — 380 kig. súlyban 78 -82 f.-ig. Üreg nehéz 
70—76 f.-ig. Malaczok C8 f.-ig. A v.isár hangulata 
lanyha volt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 2 (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde eleinte nem volt egységes irányzatú. A 
kurzusok gyengébbek voltak, különösen a bányaértékek. 
Bankrészvények, osztrák hitel kivételével, meeglehetősen 
tartották magukat. K-Nüob általában jelent»:kényén javult 
az irányzat a L ipziger Bank bukásában bűnös sze­
mé.y-k «. len indított eljárásra. Magán leszámítolási ka­
matláb 3°/d.

Zurt.atfcor jegyeztetik 4-20/0-os papirjáradék —.—,

Gabona forgalmi Límutatna.
A m. kir. központi statisztikai hivatal 

junius «'» 3u-án esti b órától julius hó
/>UN-/7vCAr7i-
.•anonaKüld 
ieg\z»-tí üaDona

vasúton

■ mutatása az 190] 
1-én ^<t. b órai 

ajon -rKez<*Lt s innen -tszallitott 
r->l es a nuuanesti tövauimvatalnal eiü- 
lisztmennvisegenr'l.

05 osztrák arany) iradék ÍUU.GU ( 
magyar tíoronajaraUek 94 30,

8.03- 8.04 
8.09 - 8 10 
6.75- 6 70 
0 28- 6 29 
5 22— 5.23 
5.05- 5.06 

12.80—12.90

Déli 1 óra 30 perczkor hivat tilosán táródnak .
Búza októberre......................................... k.
Magyar búza októberre 
Rozs októberre *
Zab októberre..................................... y
Tengeri júliusra................................ >
Tengeri 1902 májusra ...••>
Kuposztarcpcze augusztusra. . . . >

Dalntaal forgalom.
Az irányzat délután is lanyha volt, az árak gyeúgéb 

tartották magukat.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan már ódnak
8.08- 8.10 
8.06- 8 07 
6.74 - C.75 
6 27- 6J>8 
5.23- 5 24 
5.04- 5 06 

12.80-12.90

Búza októberre................................k.
Magyar búza októberre ...••>
Rozs októberre................................ « »
Zab októberre......................•••>
Tengeri júliusra
Tengeri 1902 májusra .,,«•» 
Repeze augusztusra

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge forgalom volt. 

49.50 koronán kelt 50 kilónkint.

L s«lrt Í.IH/.ultit 1 Alul
IIHIOl

•n - - ; III • • - •_____ ______

buzi f| 4102
rozs 101
jrpa 201
zib 413
teneeti —
repeze —
liszt 104
korpa —

i) uelv
11703

312

7899

15S05 301
443 101
201 - 
413 - :

7899. - 1
- ti 503! 

104 1 1300S
- : ívd-.1

13433’
Cl

43
15180

35S

13734
1G2

43 
151SG 

503 
13366 

1022
ü&Bzea.u 4921 19914 24SG5 1493Ó 29US1 44ul6

b) almennt lorkiaiomoao
buzi — — — i — —
rozs — — —
arpa — — - - —
zab — — ij —
tengeri — •— — —
repeze — 1 — — —
liszt 102 — 102 — I -
korpa 1 — 1 - : - —

összese u IV- l — i 102: - — 1 —

.

lbavölgyi vasat 
osztrák-magyar

ál lám vasú 138 50, kassa-od#*rbergi vasul —. - , riecsi 
valtóár 85—, magyar vasúti beruhtzasi kölcsön 103 40, 
aspesi banyareszveny —. —, Disconio Commandit 176.75, 
áltaianos villamossági F-iisou 183.50, gelsenkircheni 
167.50 Laura-koiió 186 60 4 2% os *ziistj.irad**k 99.1U, 
4u.,,-os magyar aranyjaradék 99.75, osztrák hitel­
reszveny 201.50, deli vasút 23. — . Karoly Lajos-vasut 
—. —, orosz oatiKjegyeK 216.—, 4°/0 U] orosz kölcsön 
96.10, t(>rök dohányreszveny —. —. olasz járadék 97.—, 
magvar hitelbank —, Dynamit Trust 153. — , Har- 
peni 161.10. Gyengébb.

Berltu julius 2. (Esti tőzsde) Osztrák hitelreszveny 
201 75 déli vasút 24 25, osztrak-magyar allamvasut
138.25. Szilárdult.

Frankfurt, julius 2. (Eáti tőzsde.) Osztrák hitel­
rész V« nv 201.80 deli vasút 23—, Disuonto-Gomman- 
dii 176.80, berlini Handelsgesellschaft —. —, Hatpeni 
162 30, Laurakohó —, magyar aranyjáradék—. — , 
osztrák aranyjaradék —. —, osztrák-magyar -Hamvasul 
—, nemet bank —.—, drezdai bank 133.—, gel- 
senkirchem —. —, Hibernia 97.10 olasz láradék —.—, 
magyar Koronajaradék —.—, osztrák ezüstjaradék —. —. 
Nyugodt.

Hamburg, julius 2. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 202.lö. Nagyon csendes.

Hamburg, juliu- 2. (Zárlat.) 4-2u/fl ezüstjáradék 
98 60 i860, sorsjegy 140. , osztr.ik deli vasul 22.50,
4°, ,,-os osztr.ik aranyjaradék ICO 40. osztrák hitelrészvény 
202 30. osztrák-magyar allamvasut 13S.—, olasz járadék 
97.10, 4'* 0 magyar aranyjaradék 99.40. Szilárd.

Parts, julius 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) o óra JjO perr.z/cor tarodnak: Osztrák- 
magyar államvasut 713 —, 4%-os osztrák arany­
aradéi 100 95, osztrák Lánderharik —.—, 3°/e-os 
franczia jaradek 100.70 ottoman-banh 544. —, 3,/a°/ll-o8 
Irancz.ia járadék 101.72, alpesi bányareszvéuyek — 
déli vasul —. —, 4°/u-os magyar aranyjaradék 102.30,
párisi bankrészvény 1079. olasz járadéf 98.70, íranczia 
törlesztési járadék 99 30 ex, osztrák füldhitelint. részvény 
1275, török dohányreszveny —.—. Javult.

London, julius 2 (Megnyitás.) Angol consol 93 M.
Lcnaon, julius 2. (Zárlat.) 23/40/o*os angol consolok 

93*/ c, spanyol járadék 70'/6, négyszázalékos ma­
gyar aranyjaradék 9Sl/Jt 4°/0-os rúpia 63Ve, leszámi-

07/- /II 
jaradek

bécsi
95!41/;, olasz

aranyjaradék —. —, Canada
ezüst 271 4. Nyugodt

valtóar 1225, déli vasul 
négyszázalékos osztrák 
Pacific vasul 107.—,

A sertészsír

Értéktőzsde
A tegnapi barátságos hangulatot ás emelkedő mozgal­

mat ma ismát általános bágyadtság és kedvlelenség 
váltotta föl. Bécsi számlára ugyanis nagyobb mennyi 
ségü osztrák hilelrészvény került eladásra, a mit avval

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
3éci,julius2. (Az Bouetírtet tudósítójának távirata.) 

A mai eliitözsde minden fontosabb külső i.npulzus 
híján lanyha volt; a forgalom majdnem kizárólag az 
alpesi báoyarészvényekre szorítkozott, melyek gyengéb­
ben indulván, csakhamar erősen emelkedtek, minek 
hatása alatt az egész bányapiacz megszilárdult. Egyéb­
ként nagyon csendes volt a tőzsde; hitelrészvények 
realizálások miatt gyengültek. A sorompónál csak gőz­
hajózási részvényeket kerestek élénkebbeo s ezek ennél­
fogva emelkedtek is. A járadékok ma állandóan szilár­
dak voltak.

11 arakor záródnak : Osztrák hitelrészreny 643.—, 
magyar hitelbank 6ü0 —, osztr ik-máey-i allamva-ni 
Gíti.bO, deli vasul 94.—, közúti vasul Lit. A 238,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

New-York, julius 2. (Zárlat.) Gyapot : New 
Yorkban helyben S"/8 (8"/, tegnap), gyapot jnliusra 
Sü3 (8 CG), gyapot októberre 7.57 (7.59), gyapot 
Ncw-Orleans'nan helyben S2/, (83/s). — Petroleum ■ 
Stand White Newyorkban 6 90 (G.90), petroleum Stand 
White Philadelphiaban G 85 (G.85), petroleum Rafined 
in Cases 7.90 (7.90), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.05 (1.05). — Zsir : Western steamt S.90 (8.90) 
zsir Rohe és Brothers 9.— (9.—). — Tengeri irány 
zata :. igen szilárd Tengni i júliusra 49’/, (48’ 4), tengeri 
szeptemberre 50'/, (495/$) tengeri októberre 50’/, 
(49*/s). Búza irányzata szilárd. Piros őszi búza 
helyben 755/9 (74’ ,). búza juliusr,. 723s 7- *),
vnza szeptemberre 7V/8 (7 l«/tj, buta októberre 72*/»

(72Va), búza deczei 
szállítási dija Literi 
Rio 7. sz. C:/16 (6*| 
kávé októberre 5.29Í 
clears 2.75 (2.75). - 
(27.95). - Réz 17.

Chlkago. julius 
szihird. Búza juiiusi 
6ü (Gäc’/z). — T 
geri juhosra 45 
8 55 (8 60), sz°ptembi 
short clear 8.40 (8.4 
(1455).

Prága, julius 2. 
átvéve 23 95 k., aui 
23.25 k„ finomított 

Hamburg, julius 
augusztusra 9.40, 
bérré 8.82. január 
májusra 9.17, junius:

Hamburg, julivs| 
bérré 29'/2. deezembi 
fillér fontonkiuí.

Berlin, juhos 2 
!C5.—, bágyadt;
142.—, bágyadt; 
129.—, bágyadt; te 
—.—, bágyadt;
—.—, lanyha.

MagSaburg. ju 
augusztusra 9.40, 
bérré 8.80, január— 

Boroszlo juhos 
helyben 17.70, roz 
repeze helyben — 

Köln, julius 
Parte, julius 2.

21.15, négy utolsó 
£2.IC, szifi rd; ro\ 
14.75. négy uh
15.15. nyugodt; lit 
augusztusra 27 U5, 
c-gv hóra 2*. 53. s: 
augusztusra 57 50, 
Lóra 5S.50, nyugodt 
27.—, négy utolsó 
állandó: feh.tr erzj 
£7.2:,, oki 
rt-nybe. lelőj r . '■:

lioudoa, j-j J 
u; campagacra S 
zsák.

ÜZLETI

A központ! v»|
tés.) A mai ig3n 
ára a nagyobb kercj 
dett. Drágább lett 
mőlcs ég hal ára (
2 korona, apraja íl 
Hízott iud darabja | 
liba 4 korona. A j 
120 fillérért mért ! 
ban. Teavaj kilója 
túró 40 fillér, t«^*: 
€0 fillér, meggy 8 
őszi baraczk dara 
korona. Fns« 
bot olvastak 2 ac-J

A budai

Idöjaraf borult

A budapesti aru-|

hár-fca: 
«erb atx

Box» — 50 kg.-kic

Árp» — 10 kg.-kt:

Kölo» — :■<> .-8ii 
Z»b 60 » I

Tengeri '0 kg.-kii

Bepcre 50 kg. í j

n Leeváme

But» íg.-kmtj 
Tengeri "v Lg.-kit

7 at

Kap.-Bepose — I

IV. Hajo»

Pane 

Be?lap

—. , f TemetveB«*a . % ..... I
A fvvarci, 100 1 

adóval .
Győrbe afuvadij-Pl

’'‘lab

» */• Arany). 30
ÍVD .v.

4 % A j

* • Alany,«.
s»/,e/. Koronáéra
4
* * 0

4‘V v IÉ76. kel.
«V. lMtS. hUa
4 V-e 188«#. évi i
8 e,e 1870. nyei

1870.
4‘Ve Jaagyar r<
*»/.% «rv klt-ez
4 %
J > —



901
fezvéay^k
I 103.75.

Uzvények 
U üilet- 
lanyatlot- 

■f ma­
iion bank

451
Ijainvasul
I 485.—,
kszvenyek 
L murányi 
L járadék 

sorsjegy

|i tőzsde 
042.50, 
273 50, 

iderbank 
;ii vasul

476.-,
46-2.-,
09-,

. 103.50,

k. ♦*.,•08
licaorsiegy 

magyar 
leitolo- ea 

oank 
Lazy, óid- 
Részvények 

lassa 
|u 459.—,

t l'V ,-06
hnyjaradék 
fcleisorsiegy 
feantveretB 
IvadLit rész* 

dohány- 
|3 aemel 

osztrák, 
osztrák

|ai! am vasút 
lyek 42> —,

239 50,
Lioóiíohó

mának táv* 
ba erkeaetl
V nyugodt, 

t egyáltalán 
L így a for* 
i tartózkodás 
I kezdődött •

?! h.vráoy- 
|S 31 — 8.27, 
augusztusra 

L 5.73, ?ib 
brr • 13 20— 
I

Iont: •! ;pr>
az, 40.60

r
kilója Lak táv 

kuyzatu. A

>glehetősen 

íven javult 

iucós sze- 

utoiáai ka*

kvóigyi vasút

fecsön 103 40,

/“isenkirchem 

Uradek 99.10, 
Lztrafc kittel- 
ly LajOS-vasul 
I orosz kölcsön 
i,»r i b. 97.—, 

I i 53. — , Har-

hitelreszvény
r aiiamvusut

sztrák hitel- 
nio-Gomman-

i:’.3.-, gei-

szveny
Afadfk

Osztrák- 
; arany- 
, 3°/é-os

•í<r. r szveoy

con3o! 93=/,. 
igol ccnsolok 
azalékos ma- 
VjH, leszárai- 
). déli vasút 
ékes osztrák 
rasut 107.—„

1*.

loot : New 
; ipot jiiliusra 

gyapot 
Petroleum, - 

roleum Stand 
)íeum Rafined 
aiances at Oil 
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1901 EGYETÉRTÉS. SZERDA, JULIUS 3. 7

(Í21/,), búza deczemberre 74.— (731/.). Gabona 
szállítási dija Liferpoolba l1/, (V/J- — Aá»d fair 
Rio 7. sz. 6’/ie <6’/ia)- kávé júliusra 5.— (5.—), 
távé októberre 5.20 (5.20). — Liszt Spring Whea- 
clears 2.75 (2.75). - Czufcor 3«/,, (39/l6). - On 27.90 
(27.95). - Réz 17.- (17.-).

Chtkago, julius 2. (Zárlat.) Búza irányzata: 
szilárd. Búza júliusra 64 V3 (643/,), búza szeptemberre 
66 (65=/,). — Tengeri irányzata: szilárd. Ten­
geri júliusra 453/a (441/.). — Zsír júliusra
S 55 (8 60), szeptemberre 8.60 (8.67). — Szalonna 
abort clear 8.40 (8.45). — Sertéshús júliusra 14.32 
(14.55).

Prága, julius 2. Jfyersczukor Aussigban azonnal 
átvéve 33 95 k., augusztusra 24.05 k., uj Campagnen 
23.25 k„ finomitotl készáru Pragabau 84 k.

Hamburg, julius 2 Ryersczukor júliusra 9.32, 
augusztusra 9.40, szeptemberre 9.30, október—deczem­
berre 8.82, január—márcziusra 8.97, áprilisra 9.12, 
májusra 9.17, júniusra 9.20 marka.

Hamburg, julius 2. Kávé júliusra 283/v szeptem­
berre 29*/j. deczemberre 30, jövő évi márcziusra 303/, 
fillér fonionkiuí.

Berlin, julius 2. Búza júliusra 165.—, szeptemberre 
165.—, bágyadt; rozs júliusra 136.75, szeptemberre 
142.—, bágyadt; zab szeptemberre 129.—, októberre 
129.—, bágyadt; tengeti júliusra 108.—, szeptemberre 
—.—, bágyadt; olaj októberre 50.50, novemberre 
—.—, lanyha.

Magdeburg, julius 2. Xyers ezukor júliusra 9.30, 
augusztusra 9.40, szeptemberre 9.30, október—deczem- 
Lcrre 8.80, január—márcziusra 8.97 marka.

Eoroazlo julius 2. Búza helyben ! 7.80, sárga búza 
helyben 17.70, rozs helyben 14.80, zab helyben 14.60, 
repeze helyben —.—, tengeri 100 kilonkint 13.25.

Köln, julius 2. Olaj 61.—.
Párta, julius 2. Búza folyó hóra 20 85, augusztusra

21.15, négy utolsó hóra 21.90 novembertől négy hóra 
22 IC, szilárd; rozs folyo hóra 15.15, augusztusra 
14.75, négy utolsó hóra 15.—, novembertől négy hóra
15.15. nyugodt; liszt fieur de Paris folyó hóra 26 65. 
augusztusra 27 05, négy utolsó hóra 27 95, novembertől 
négy hóra 28.40. szilárd ; repczeoiaj folyó hóra 58.50, 
augusztusra 57 50, négy utolsó hóra 58. —, négy első 
hóra 5S.50, nyugodt ; szesz folyo hóra 26.50, augusztusra 
27.—, négy utolsó hóra 28.—, négy első bóra 2S.25, 
állandó; fehér ezukor folyó hóra 27.25, augusztusra 
27.25, októbertől négy hóra 26'/a, négy első hóra 26 
renyhe, időjárás: borús.

Loadon, julius 2. Czukor júliusra 9 sh. 3'/, d., 
aj Campagnen 8 sh. 9 .4 d. Napi forgalom 10.C00 
zsák.

Bécsi sertésvásár.
Bécs (St.-Marx), julius 2. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai vásárra bejelentettek Íz 756 sertést s felhajtó! 
tak 5883 fiatal és 6471 magyar hízott sertést, össze­
sen 12.354 darabot. Az irányzat lanyha volt. — le­
gyeznek : Prima 75—77 fillér, kivételesen 78 fillér, 
középszerűek és vén sertések 69—70 fillér, könnyű 
sertések 61—67 fillér, fiatal sertések 66-80 fillér 
kilonkint, élő súlyban, fogyasztási adó nélkül.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton*
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Kyomda-Részr.-tírsasíg.
Igazoató: Erdős Armand.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi váaárcsarnok árai. (Magánjelen- 
tés.) A mat igen élénk forgalomban az élelmiczikkek 
ára a nagyobb kereslet nyomán csekélységgel emelke­
dett. Drágább leit a baromfi és a tojás, ellenben a gyü­
mölcs és hal ára csökkent. A rántani való csirke párja 
S? korona, apraja 150 fillér, pulárd darabja ISO filler. 
Hízott lúd darabja 6 korona, tisztítva :? korona, macló 
l’ba 4 korona. A bori uh H3 eleiét 112 fillér, hátulját 
120 fillérért mérték n huskereskedök egész negyed- k- 
b-»n. Teavaj kilója 250 fii ér, íozú vaj ISO filivr, *-des 
túrt'. 40 fillér, tejföl literje €0 fillér. Cseresznye kilója 
CO filier, meggy SO fillér, kajszin baraczk kilója 1 kor, 
fi*zi baraczk darabja 20 filler, sárga dinnye darabja 4 
korona. Friss tojásból (másodrendű kosáráru) 48 dara­
bot olvastak 2 koronáért.

Napirend 1901 julius 3#
Naptár: Szerda, julius 3. — Róm. kath. Heliodor pk. 

— Prot.: Jáczint. — Görög-orosz: (június 20.) Metód 
püspök. — Zsidó: Tam. 1G. — Nap kél: 3 óra 53 
perczkor reggel, nyugszik : 7 óra 43 perczkor este. — 
Hold kél: S óra 25 perczkor este, nyugszik: 5 óra 
28 p. reggel.

A horvát miniester fogad délután 4 órakor 
Ah országos polgáriskolai-egyeaület jubiláns közgyű­

lése ti. e. 6 órakor a Wesselényi-utczai polgári fiú­
iskolában.

A magyar zeneművészek kongresszusa. Második nap. 
Térzene a Svábhegyen d. U. 6—8-ig.
Nemzeti muzenm: Képtár d. e. 9 órától d. n. 1

óráig. Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett. 
Néprajzi osztály a csillag-utcza 15. sz. a.

A Nemzeti Szalon d. e. 9 órától este 7-ig. Belépődíj 50
fillér.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 tol 
d. u. 1-ig. Ugyanott a mezzotinto metszet-kiállítás.

Az akadémia Goethe szobája d. e. 10—12-ig.
Iparmű veszeti mnzeom es az iparművészet! társulat 

állandó bazárja az úllői-oton hétfő és pentek kivételével 
nai onkint 9—1-ig

Technológiai tpnrmuseum kiállítása (VIII. József-körut
fi. szám) nvitva <1. ». 9 órától l-ig.

Mezőgazdasági kiállítás (Párisból hazahozott tárgyak) 2
városligeti iparcsarnokban d. e. 10 órától este 7-ig. Belépő 
díj díjtalan.

Mezőgazdasági mnzenm d. e. 9—1-ig.
Az uj xn. kir. földtani-intézet mnzenm a

14.) 10 órától 1-ig. Beépődij 1 kor.
Közlekedési muzenm a városligetben d.

d. u. 3—5-ig.
Muzenm! könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. c. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig éa d. o. 3—8-ig. 
Egyetemi füvészkei t (az üllöi-uton) nyitva d. e. 8—12-ig

és d. u. 2—6 órai.:
Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
A m kir. központi statisztikai kivetni nyilvános

könyvtára es terkép-gyüjtemeny» nyitva 10—1-ig. 
Szabadalmi levéltár - Erz<éhet-kőrnt 19.) nyitva 9—1. 
Országos levéltár kiállítása régi oklevelekből, látható 

minden csütörtökön d. e. 11 — 1 óra között, vár, or^zag- 
ház-nteza, belügyminisztérium.

Magyar kir kereskedelmi mnzenm. Igazgatóság, keres-
kvetetni szakkönyvtár e's keleti mintatár V., váczi-körut 
32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hazai termékek áWindó 
ki'iliitnsa is « kereskedélemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
haziipart kiállítás (melyben az üzlet vezetőség árusításo­
kat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban. Nyitva:
9_io.jp és c L. 3 órától G-ig. — A külföldi kirendelt
ségek központi üzletvezétö^ege (magyar kereskedelmi rész­
vénytársaság) V.. váczi-körut 32.

Nádor szálloda. Feygler Ferencz Pozsegs. — Warga Bertalan 
Pozsega. — tíodhováry ádoIF Tapio-Györjry - Nedeczky Aladarné 
Eső Patany. — Rendessy Beroátb Veszprém. — Nemethy Ferdinand 
Kaposvár. — Wickler József GyÖrffy István Komárom. - Herczal 
Mihaiv Magyar-Ovar. — Tnlmaoo Géza tieeztercze. - Raoener F. 
Galtrócz. - Scbfio Károly Szeged. - Varsányi Mihály Szigetvár. 
Mayiner Hermina Szepsi-SzeM-György. - geil Károly Segesvár 
Aranyosy Ede» Temesvár.

Pannoni» azAUodn. Altorjay Tihamér Eger. — Ernaart Elek 
Nagy-Zsellö. — Dicssy Adorján Magyar-Ovar. — Kfirtz Fer-linánd 
Kalocsa. — Jenney Jozefin Besztercze-N a«tód — Lipphay Károly 
Szeged — Horn Mihály Serajevo. — Mannheim Mór Kolozsvár. 
Kéley Ferdinánd Kapuvar. — Juhos Janó» Eperjes. - Koschoschj 
Árpád Kecskéméül. - Fried Karoly Szeged. - Tóth István Kecs­
kemet. — Szép Rudolf Rimaszombat. — Ouirin Lajos Fiädasd, — 
Fényes Dezső Arad.

Hungária szálloda. Gróf Orsich Oszkár Varasd. — Báró Char- 
naud Kleiner San Francisco. — Wilson Henrik Lugos. — Ficker 
Ferdinánd Fehértemplom. — Poliak Salamon Háromszék. — Hell-
ner Rudolf Fehértemplom. — Barreste Tihamér Pária. — Hoch- 
gesang Mihály Bakarest. - Berger Czázar Igmánd. — Burgeliny
Béla New-York. - Branat Ágoston München. - Wohod Aladár 
London. — Marscbal Eduard Brüsszel, — Juvelt Aladár Newyork. 
Harangy Mihály Miskolc; — Matu-kay Mihály Alsó-Kubin. - Sel­
ler Rudolf Bukarest. - Stengel Vilmos Beszterczebánya. - Lel­
bach Ödön Veszprém — Smirit Dezső, Meinl Ignács, Dudon Ede 
Roseoczveig Adolf, Maothuer István, Dauisch Aladár, Leibner Elek
Bukarest.

Metropole ox&lloda. N-igy Géza Kassa. — Lagulua Sándor 
Ternopol. - Bírhctf Vilmos Bukarest. — Ripocsy lgaácz Kolozs­
vár. — Mihály ffy Ágoston Abrud-bánya. — Banda István A bony 
— Fröhlich József Kolozsvár. — Drrginovics Józaa Z a lat na P.ákonn- 
vica György Kapuvar. ■— Kulnácz Jakab Rlcz-AImás. — Molnár 
Jenő Szolnok. — Deutsch Imre Kapo=var. — Ney Arm:n Kolozs­
vár. — Török Mihály Kaposvár — Pein Emil Mez3-Tur. — Kohn 
Samu Békés

WULFF E.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

(Stefánia-ut 

e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA.
Erzsébet királyné szálloda 6* pension Fitz Pál Ora- 

v>/a-hur.>a. - Farka- Kánöy P'i-rz-AlmAs - Hatvant Endre Sziget­
var. - Zu bek lírtr** Rncz-Almás — Arvay -andnroé Szegrd - Fejér Lde 
lé,' - Zana’.hy Modor Zala var. - Kiss József Devecser — Pulzman 
Krisztina Zala vér. - Behuny Lip-'t síin:«. - Ga»parek Vilmosné 
Be-.'.-rrzebanya. — Juhász Karolyit? .Nagyvárad. — Adorján Zol.An Duna-

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Augusztus 31-ig a színház 

zárva van.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Z si gmond. 

Budapest, 1901 julius 3 án. 
Ócska brigádéras. 

Kezdete 7‘/i őrasor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Badaré,! 1991 julius o án.

Troubadour.
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1901 julius 3-án.
A dolovai nabob lánya.

Kezdete 71,', órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Szeptember 14-ig az Opera 

zárva marad.

népszínház.
Szeptember 1-ig a színház 

zárva van.

víg-színház.
augusztus 1-ig a színház 

zárva van.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augusztus 31-ig a színház 

zárva van.

€J *• es n a st
Magyar tudományos színház
Szeptember 1-ig a színház 

zárva van.

czirteusza
az állatkertben,

Ma, szerdán, julius 3-án este fél 8 órakor

nagy elIte«előasSás-
Egészen uj és válogatott műsorral, Fellépnek

Tlae Maréley "W^eemdeE-s»
világhírű hordó-ugrók felülmúlhatatlan mutatványaikkal.

Clair-íistiHft®
az 6 csodálatosan idomított majmaival. Színre kerül

Utazás a ÜCápgsáfekisan,
bemutatja 300 személy. Kiemelendő jelentés: A tündér! 
ballet, a kárpáti rózsa ébredése és az utolsó képben 
Hegyemlás 300 méterről. Fellep Anton Sattler jodier- 

humoriFta, valamint az összes művész személyzet.

Holnap csütörtökön este fél 8 órakor nagy előadás

Időjárás.
A m. ktr. meteoroioaközponti intézet táv. 
irati jelentése IliOl julini S an reggel 7 árttbgr

Színházi j át ókrendek.
A fővárosi nyári sxinhás műsora: Csütörtökön 

Államtitkár, rétiteken é« szombaton Görög rab^olga. Vasár­
nap d. u. Három testőr, este Gyimesi vadvirág.

A Kisfaludy szinhás műsora: Csütörtökön Otthon. 
Pénteken Szünet. Szombaton Lili. Vasárnap d. u. Uj Szalá­
mit, este Betyár kendője.

HÄ06ESMÄCHER
P4RIS1300
GRAHDPRlX

SÖRFŐZDE SAJÁT TÖLTÉSE
RENDELÉSI HELY:
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Vízállás, 1801 julius 2-án.

SZABADALMAKAT
értékesítő vállalat

Budapest, VII.. Erzsébet-körut 17. sz.
flnanciiroz találmányokat é» bolajktromoz védjegye­

ket és mustrákat. 41400

Felvilágosítás díjtalan. Telefon .70—*.ti

SchíHint
Danái

Pászár . . . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony .. 
Kontárom . 
Bo laneat.« 
D.-Fő!dvál. 
Monacs. . 
Gon;nos . 
Újvidék. . . 
Zimcny.
Pan ez óva 
Drenccva 
Orsóvá . . .

Vcgt 
Szered . .

fLábes
Győr . .

Brévtt 
Zákány.. 
Ban 8 .. 
F.szek....

Syzzat .. 
Uitro7iczs ,

Jegyek

Cs esti 181» ,
+ 225 > 15

+ 225
riF 50 
+ 0
+ 213
■t fi 
+ 26U

-f 338 < 2 
+ "38 í, l 

379 g J 
+ 377 < 12 
4 3t;o c u 
+ -'< < ^ 

273 8

Bója
Kiasetó.... 
Tertieevá# . 
R.-8ecev»iek.

Tifiem

] M.-Sn*et.
'■ Tevenaza. . 
j Tisza-íJjlak.
1 V.-Kameny. .
; Záhony (Csapj
Toka)...........

' Tixza-?Ored 
1 Sz-intik 

Csongrad.
1 Szeged ..

Törők-Becse

CteeinsiU

+ 95 S
+ íC c c 
+ 52 > 28

+ 78 < 7 
+ 54 < 6 
-h 22 < 12

+ 103 > 54

+

+ 74 < 6

+ 232 < c

+ 178 f H 
-f 314 < 22

+ 112 < 57 
+ 3 0 < C8

124
• 3

12
23C
511
304

KCrSc
SefcssrN.-VáFadl 4. 21 <

8 <
B.-Jené — fi 

rtitiíí*: Bék-'8. 4. *8 r 
Háraaa’Gyoroa 140 <

Marxai
+ 48 > 
-t- 170 >

Fskzte'.T-nsa. 4- 
Feher

’ Afr.d
Makó

oagjaráaate 1 -f* null fölött, — null aíatl. > artda t 
< apa&at

+19.0 i N 
+ 21X) ISVV 

W- -2*2 1 4- 19.7 
2-8 ! 4- 16.

-154*3 { v 18 7 
-U2-3I 4. 20 

ősi ! -f 17.9 
-163-4 í •{- t

1 20

NNW 1 
+ 17 4-E
t 18.3 i £

9-3 1 + 13.

+ 55.4 INÉ

'zoinot —

^gombolva 
Temesvár — 
Versecz —
U'entova — 
Nai-y-Va/ad 
ó oíoxsvar — 
Na^y-dseaee 
becs — —
Senary — 
lilavenfurl— 
Póia — —.

Hamnarg — 
berbn — 
Zonen — 
Biarntx — 
Nisza - —
Pern — — 
Cumtiansnad 
Sloevnoina — 
Szeal-Pétervat

ÄTSO — —
MogZíve — 

saraiéra —

p'iorenc* — 
hotua— —
Xau oly — 
Hnnaisi —
Paterma —
Malta— —

A szélirányok jelölése: N — észak, E — kelet, 5 — <1*1. 
W — nvuirot. — Felhőzet: 0 = egészen derült. 1 — több­
nyire derült, 2 — r-' n felhős. 3 = többnyire borúi1, 
4 —. egészen borúit, 0 — eso, -X* = hó, ee “ kőd. 

— zivatar.
A légnyomás nyugaton nem változott, keletről azonban 

tovább .-á’yed; és a magas nyomás mindinkább rszakro 
szorult ví-sí-'i. Ar. idő a távol észak ki-.eleiével, Eurvpa- 
sZ'Tlo vaitoz«-kony, sok hely vitt csapadékos vu.*y zivataros 
volt. A hőmérséklet csak lényp^telenüi változott.

.Nálunk tegnap nyugatul-i borulás es az esti órákban ziva­
taros esőzés indult meg. a íuvív az északi f-dtöld batar- 
megxéinok o a nagy alí--!d, valamint a úunactui e-y 
szenek kivételével az egész országra ’.itenedt: mennyisége 
azont-an csak az északnyugoti melyekben vök ;,elent*.keiiyebb 
(10—30 mm.)

A budapesti áru- és értéktőzsde
1901. julius 2.

hivatalos árjegyzése 1 kUb C r • é k p

Idöjárae borult | Virftllac regg^ 7 órakor : Homer« révvel < orator 20 c I l.égHoluiiéru reg 7 ó. 771 m/m.

A) Arutósede.

L Osbenueemtteh. — Aruk koronaértékbeeu

sí Kssh ere

A budapesti áru- é. értéktőzsde szokásai szertől keszi-nznen SO klgr.-klnt — A mmóségi súly hektoliteren«™! és
íiiugramimiiikiol. __________________ _______________

Busa 74 75 77 79 80

_____• 7 65 7 75

7.6.'» I 7.75

7 65 7.75

7 3' j1 7 45 7 4b ; 7 33 I
7.Ü 1 7 70 I 7.65 • 7 £-» 1bár-kai 

»erb átm.

_7.7Ó I 

7*7'» \

7 85 ‘ 7 85 I

7.85 I 7*80 

7.85 7 80

7 90 I 
7*.SC *

i I
7*90 1

8.10

8*.-
8 2C

8Í1C
8 20 

3 10

7.6-'- 
7 9»

7.7C 1 7.80 -.

; 8 13

81

1 20---

h) Határidőre.

V-V.e
4

8l V,
• '«
4* »

*'/.•/.

Árfolyam
■X 1 0 0 ■ * s

kor -tói kor.-ig

Ross — 50 kg.-kmt
Elérendő---------------------------------------- 7’J< 1 J't?
Ki.zepmmöaegG------- —---------” — — 7.CS 1 7.1-

Árpo — 50 kg.-kint

Takarmány, el-*rendÖ --------------- — «'7^ c’or
, ma>oarendd-----------------— 8*0 b.JU

Sörfőzésre tiizavideki— — —------------ •
e felt-ömagvaroMzagi------------—.— ‘ •
e dunántúli  ------------------- - _— -**** . — •.  

Köles _ 50 kg.-kint

Zab_____50 kg.-kint
EtsÓrendá----------------------------------------VV- 7*3*
K' .‘-rmiiiöségü---------------------------------- - ... Li~u. . -

Tengeri CO kg.-kint

f*.t* , _ _ __ ________ ___ —-------5.3C j
Roman v. bolgár -------------------------- -- 5.3C : 5.--;
Cmcoantm — — — —------- —---------
Fehvr________________ __________ ______S_3y__5_45_

Repose 50 kg.-kin*
K.ipoizta_ — — — — — — — — — 12.5c \2 .lő

Határidő Pénz ti>7L.
Magyar búza _

út» kg -kint
isin április—----- —

3 11 8*12

IliOl junius— —----- - . - -. -
Dm, _ _ _ 3 C4 8 05

60 kg.-kint 19U1 apnli'4------------

Köze _ ________
t>00 oktot-er----- — 6.74 6.7 3

5u kg.-kmt ll-Ől április------------
T.n,.r.______ ,.22 5.24

5 36iU kg.-kint 190L rrtuju > — — — 5.C4 5 OC

50 kg.-kmt
6 23 b.29

‘;01 -
Kap.-repeta li*UU uUgUSZtUs _ — 12 80 2.90

;A) kg.-kint - fruruas ---------

n. LcitÁmoU árfolyamok III. lOlónfél» t m r cnyik*

Bnza ' u kg.-kint maja* _ — _ --------

Rute 50 kg.-kmt majuh------------ —

Tengeri 50 kg.-kmt május __ — 5.29

7.ab 50 kg.-kmt május------------ —

Árpa
Kap.-Repeze------- ----------------- —

i\ . Hajósáéi fuvardíj.

t'üer
46—48

I

i
\ D.-Földvár-----------------
l j Szentes —------- — —

, S-’-gea---------------------- 4,1 ■i<TI ’

l j Ti tel___________ — — 40—*J
SxAva* I üitrovKZ________ — — r.s-do

___ f Temesver----------------- G4-CG
Bég. ( X.-Recsk.------- -------------- 4.-4Í

A fuvardíj 100 kilogrammon Kint a azai.it«- 
adóval es* a biztosítás*! dijialertetik. 

Győrbe a fuvadijt6*61 üo fillérrel magHiaO

ingyen bordú
60 kg.-kint

Oissnóssir

r a J
P.O!

korona

Áru

korona

oudaoesti— - — — — — — — — *9 so 60.-

60 kg.-kmt Szalonna _

magyar la íegenezaritott vidéki------------
varos* legeoszaritott. 4 Saranov-----------

• • * •------------
füstölt_________________________________

40* - 
42.-

40 f*C
»■2.50

'/.sakkal együtt 
göogyauiy tisztasuly 

heiyett.
Mioö«eg

600 grauunonkint
60 kg.-kint

Bsllva — —

boszniai. 1900 évi. usance-mmö«eg _
„ , 100 darabos — —

. • • • -------
szerbiai. . » usa-ice-mmoség--------

. . 100 darabos — _
. • • 86 ------------------

12. 
13.25 
15.- 
1C 50 
11.75 
13 25

1*.25
13 7 > 
1S.5C 
11. - 
12.25 
13 f-0

Ingyen nordo
50 kg,-kint Ssllvats —

szlavóniai 11*00 — —— — — — — — — 
szenna; 1900----------- ----------------------------

19.2
IZ.7S

t N 
|j

80 kg.-kint

lurzerna magyar. 1900 ---------------------
lonere aprorzemü 1900 — — — — —

e kózepszerü IfcOO------- — — —
e nagyszámú 1900 — — —-------

3*2

4V/,

4
4 * .
*v,

Bodapcet f^váro; 1R90. évi kölcaóne. adómentei 
BudafieHt szókoe-fCvaroe kölcsöne adómentes — 
Temee-bóffavCl^jT rizszab. tan. kölcsöne — —

III. Záloglevelek ée köloeönkötv.
S) Bodepeetl latexeteli tlbeeeáliuial.

Belvárosi Lak árét pcnzt.nr r.-t---------------------- - —
KgycdUíi a-peeli fővárosi takarékpenztar frtbao

tcg!a* ei ciHnienf^yar r.-t. e sóbb'. !<.
fián? ea lai-Hc vaa -nt. f yeDgyar r.-t. köles. köt. 
KiaLirtokoaok oreiagoa fClobitvlint. — —

t , , öO*,, evre_____
„ , öO1,, evre frrbao

M. agr.- ee járadékbank r.-t. er-őlökötv.------------
... • J árad ókjegy viasza 111. 108°/,
. . . , 7alon.e-..-l •: .r-m.-.-.-t-kuen..

M. úH kösrónb. r.-t. «- í . -il »-. KM) frk.-kint J 
Magyar főldhitelmt. o. e.______________/rtb»o

” * korunterUkLoü 60 évre  
* e koron «erűikbér. evre  

e ezabóly. v > talajjwv. ír-'
Magyar belyiérd. easutek kötv. 60*/, evre .

* I . 60 evre lOó*,,-.
Magyar lelzólogbjtelbank__________ „frttiati

J e köze. kötv. 50 évre irtl-tn
. . -"ív :.o «M,
e e kt-za. kötv. 50 evre frti-rvi :
_ e It-a. k. 60 é.. vf. 110 ft*t_

k. k. G«»«. IIMJ.-k.:
e , nyer.-kctv.---------------------
m m , ocitr. fel 61b. —

Magyar országot kfctp. takarék pénzt 4M« frlban
; . . . .
I M takai'ékp. ktizp. jetrllogb. J, 2. 3. 6, 7, b. lub

I 1,0iVan'

itiüO-ru
Értékpapírét

i!ioi-°

9b. v; fr<* 25 Magyar lelzAloghitelbank—----------------— S40 —, -
88.:0 89 - fr-, as 4T5 -.0
92.25' 9.\26 Magyar Kereskedelmi r. t. ----------- — — 400 438 -

ü[*l Magyar leszámítoló es pénzváltó bánt_ 400 fc..

Ma . ar takarék0. fcözp. jalzálogbankja— — 1W-0
42 ! — 
33-.-

425Í - 
915 -

OazfréV _ _ _ _ _ __ _ .'-’0
98.50 69.50 OiztrCk hitelintézet .. _ u.tus k. l '1 641 /’C 642 -
97.60 93.5C Ckzirlk-mzuryar bank... — — _ — — — ' 6 ->C -
39. — 90.- í'e?'.* ma<var ásí-trszc.elmi baut — — — *000 2 .3 . -

:02.- 
97.;C 

*01 
101.-

103. - 
33. X 

102.- 
102. -

L'cioabank____ _______________— — — 400

VI. Te 2c%r4t|í sast árak rázsvényeL

543. - —

97.- • 
97. -

35. - 
93.- Belvrj-n 1 Uiar«ikDCnz*ar_____ _ _ _ -‘00 ?or.- 203.-

i 36.-- Budai.-,: KJ. .területi fakarékner.zlar l'JO 20^.-
98.- 95.- tiuda: e.t-«rzsebetvárosi fakarekaenz’ar *00 K. 177.—

tiuU:ti>esl; tak. pouzt. es orsz. zálog*, r. t. 100 K. 402. -
101. Egyeiüll budapesti fftvti.ro-»* taiareku__— GtK) ?:ic. -

9*. ,2j 92.2’ M , \;.r aitaiaii.-.s Ukareliu.»r.ztar _ 500 r-. 56 ■. -
9: . - 9é. - M.igya - .r-yzagrs k. _non‘i »«Karskpenrt. — , l|0 -18 . -
82.50 
91 . - 
9 -.70 
50. —

d3.r,.’ 
92* —
33. «3 
91.

1 'ea ’: hazai eisó UkjurekpHösUr_______ — KOVO

MI. Blztnsító-társneicok ruenv.

1.3/5- 16C00 —

ÜWr 92.r- ,
9d SC •21.— Hé-'si bizto-itó taraasag _ _ ______ ___ 400 275.- 385.-
58.2 l 1 0! *** jarndé.-itiztositó íc'h?.»;____ 4.t0

ti.-C magyar altiu.biztosító larsasog 52M. - 52'-. -
Foun.-re peali biztosító intézőt _ _ _ _ :00 2'- 0. -

98.25 Magyar jog- «** vívzontbiztosito r.-t. _ __ 200 22 . -
Keuizeti üáleset-butDsi.or.-t. ____ _ kOO a. :8C. - 185.-

92! 25 
1 45. -

1W :o

33.25
lOC -

H8 SO

1‘aimoma viazonibistowtt) lotawt________ G00

Vm. GÖrtnalmek reeavényel.

1125.—

Ország ,s kő-ponti hite's/i vetkezet köív._—
üirtrak .magyar bans 40*/,evre     —írtban

hasai "<ió takarékp. kőin. kötv 50 evre 

, , e • Sálogl. 50 C VI >• — _

í'wb m. koreai, bank _ __ ___________ írtban

... . kéz*, kölv. óm1 , evre_
, , , , köze. k. vissz, no- ,frtn
• • • • kór«, k. viasz. 105*, _

118.10 
tO^. 
97.CC 
97.SC 
90.Su 
97.2 
97. - 
89 /5 
9/.-' 
93.-0, 

100 
99. - 
95. 
93.25 
31.>0,

93.* - 
9/.SC-
92. :
97 50

102.--
93. -!

119..'0 
1C«. - 
98. -0
98.50

58.2 
33 - 
90. - 
98. - 
89.- 

101. - 
:uC. -
99Í21'
92.50

94*.
•»3.2!
33
98.SC

IC;.
94.

» */•
6 6'6 
6
y,* o
4'/,*;.
6
6 °0
4•/.•/• 
6
4 V/e
4* ,° a
V •

b */. 
á'/.% 
6 '/. 
6'/,e/e 
« */. 
4V.%

tvÄ

k) Vi«*m Ae kfllfBldi tnc. blbenaátáeat
Aibtna taker 6* ea hi telin tezet   ____ ___ . 100. lOG.SO
AraOi polgári takarétp. 4C ovrv__________

, , , <0 e. v:aazefii. 110'/,

A rád negyei takarékpénzLar_.---------------------
Bosoyek-burczdg. -zabad. orva bank Y0 évre

Debnsczcni eleö takarekpónrtzr___________
Érdélyr. m. )elzaloghitelk. 40 evre________

. , .40 evre »isazadz.
Hor-at-szlavón országos jeLatlogbant_______

• • . . kőid. kötv.
Nagy» k ált. takp. SIV, e.. viasz, no", _

• • • 40 evre, visas. 106", __
, , • *0 evre. Ili. kifa. _ _
, , , 36 evre, |Y. kib. _ _

Nagy »sebem fbldhitehntezet_________________

. . VJ. kib.______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _ _ _ 
Temen var első takarói peuzlar_ ___ _ _

B) Ért k t 6 a ■ d e.

láb B t t * fc p

W/e

118.2C; 118.70
118. — I 118.00

s1 , 
4»
4*,v

I Allamadoeeác 
m) Magyar allamadoeaag.

Aranyj. 100.500. ’tiuu ar. Irt nevert. ornok. r.dóm. ,
1UU ,ur. Irí -vj L. ------------ — ------- r. —

Aranyjaradfk. 10.000 ar. Irt névért, dbokb. acom. :
10,*5**0 ar. frt = iM.wo k.......................— -- j

Aranyjaradék. atiomemea. 100 ar. írt == 540 k. ^

Koronaertékü járadék, adómentes---------------- — ’
• • ------------7- r* I
• » • •'u!‘a'' u-:

1676. kel. vas. állar'k. ar. frtn. 100 ar. fift=^40 k. j 
18&9. allainv. aranyi., adom. loo ar. írt — 240 k. j
1839. évi átiamvasuti ezüstkölcsoiu- -- -------- — | 1^0- "
Aliamk. vaaa.czelj. ar, tie.. 10 í.sterl^=S40 k. ■ 8v.6>
S870. nvereinenvk.. 100 tries drb 100 frt = 200 k. 173.-H.
,«yjy z 50 . , 50 frt = 100 k. 173 -
Ungyar regale-kárt. kötvény, adómentee------- j ÍCC.201 lCC.9£

, rvat—szia von . — ™ — 1 9 9. I 1 L.0. ^
agvar löldtenermentetMÍem kötvény.adómentes ; 92.’.SÍ 93.7»

at-aziavc-L ,__ - ’--- I 43-5^-

-. % j Tiszai es szegedi nyeremk. adom.,100 frt = 700 k. 
4••/«*>*/• ! Horvát-ezlavon jelz. löldv. kötv. adolev. 7*J, —

118.20 
83.25 
93.10', 
93 l.v 
93.1») 

119. 
120.25'

Í18.7L 
83.7z 
93. °C 
93.26 
93.25 

120 
.21.2: 
10f 
84.é5 

175.5C 
1 S.

p 1 r e k
I Utoi-o arfotvati
j oruz áru 
1 100 Kor-Eint.

4*/io* aj

3,/,oe/i
4
4 •/.

144.50 146.50

b) Oestráfc államuűóeeas.
Egyesített járadék papírban íebrnar—aaguaztn»

, , , majuo—novemocr—
Egyesített járadék ezüstben januar-juiiue-------

4 •/.«;, , , , aprüis—oatóber —
■>lt 1 Aranyj., adom., ar, írtban, 100 ar. frt = Í40 k. 

KoronaertékU járadék — — — — — — — — 
Allamaorej. 1854. evb. 960 frt. p. p.= ótb k_

I860. . 600 , o. e. == 1000 k_
. 1SÜ0. . 100 . . . = *«p k-
, 1864. . 100 . . . = 200 k_ •
. 1864. . 60 . . . = 100 k- .

D Mái kttleaSaBk.
Bolgár államv. saiogkölcson 100 ar. frt = 940 á 
boeoyák -beressgovinai or ez. kölcsön 1896. évből ; 
Bosnyak-herczegov. omi. vasúti köles. 1898. evrfll 1

98. — í 
98.-

88.-

88.50
98.50
98.50
88.50

fl 7.801 118.IC 
95.GO1 96.- 

181.— 163. - 
140. —i 141. - 
171.-I \U.~ 
207. -« 209. -
*C7.- 209.-

IV. ElaSbbség! SrBtyenyak.
«'/,*/• , Adna m. kir. lengerbaj.vzasi részvényt. _
4 °/e Budapesti közúti vaspalya-tars koronáért. — —
4 Budapest villám oe var oki vasul r.-t_________ _
4 '« bu.iapett-peesi vasat---------------------------     _
4 , ; Deli vatut___________— 1<'0 mar Ka =. 118 k.

. ihOO. évi kib. 100 frankon kint_____
Első cs. kir. se. b. cunagOzbajózasi tara. _ —
Kassa-oder bergi vasút 1889.--------------------------

. , 1889. 100 m = 119 k.

* l 1891. luo nr= lli k.
4 •/, 1 , , (csat. von.) 1889 es. _
**:,•/§ , Magyar folyam- ée tocgerbejóaási r. t.________
6 i Magyar-zacsorsaagi vasút l. kib._______  __ __
6 \ \ \ . n. kib-----------------------
4 •/, . . «üst--------------------------

V, 1 Magyar ny. ». (azékeef.-györ-gravzi Vonal)_____
i , . 3 874. kib.------------------------------

Magyar v. ela. k beruh, czeira. ion m =11« fc. 
Osztrák-magyar állam vasat 1638. I00m = 118 k.

5 •/, ; ,1. kib. 1886 iu0fr.=96k
4*/,°;, Torontáli helyi érdekű vasutak „. _ _ _ ^

j
xi

Ixx I

102.—Oi
9/.
93.áC,
98.5C 
93.75 
98.50 

102.- 
102.- 
101.75 
93.25 

102.50 
106. - 
106. - 

98 2 
12?. C 
100. -

fee.25

98.-! 
97.- i 
95.-' 
91.3'

111.50

95. - 
112. -i 
94.80

*95*.sc!
97.75

10€.
106.-
93.

104.5c,
104.JC

99. -

1C3.‘wO
98. - 

100.
99. 0 
99.75
9.50

02.2
99.25

303.50
107.
107.
99 2* 

125 IC 
101. - 
97 25

99.- 
98.- 
96. - 
92.30 

t12.5U

9b.
115.
95.SC

tOf. 
107. - 
94. 

lOi. 
10j.SC

119.-1 120.

9S.2V9/2S
ütwiso árfolyam

15.- I
10. — í
20.— :
9.60 i 

60.—
12.—
15*.-
30.—
11. -
36.—

V. Bsakek *é*urémfU
Angol-osztrák bank — — — ™ — StO I
Budapesti hankegyeeület — —_ __ _ — Z00
Klfaú magyar iparosok----------- —      300
Fiumei hitelbank------- ----------- —------- 160
Buaapesti giro- es penztar-egyiet _ _ — 8000
Hazai nant-re»zveny-tar*asag------- ----  --- 200
Hermes in agy. alt. valtóitilet reezvt_____800
Horvat Kereskedelmi bank------- ----  --- _ 840 I
Horvat 1 ;-zamitolo bank-------—       400 !
Horvat-aziavon országos jelzálogbank — — 800
Magyar áltálhiioh uitelbaok — — _ _ _ *00 1

. „ . julius k. 400 ;
Magyar ipar- es kereskedelmi bank_____200

„ , •______julius k._809 ;

koronaerték

2/2.- 2/4 
i7/.-i 179 
330.-I 335.— 
158. — j 158.-
214! — ! 216*.
2Ü0.— 202.—

Concordia-gözmalom r.-t______________ ___ -03
. , , elsőbbségi rerzv. 80.3

LN'; budapesti‘gőzmalom r.-í._______  600 K.
k.nu»iL.-f-|;<>zma;L'm-tare. _ _ _ _ _ _ *t)U
Lu;aa gAzmaJom r.-t.         _   _ ^10
Foiiti heugermalom-tar*.     _   _ tr.00
Fet>ti molnárul aa sütök gőzmalom r.-t. _ 4 X1
Festi V iktona-gdzmalum_ __________  _ íivO

200.- 202.- 
955I-

C r t 4 k p

.Qongaria* műtrágya ée krneav-syar _ _ <00
Ívi-neígyar rö^zvsaytv-nsfig----- — __ _ 4'.w
Kőbán/a- oolgxri seríőzö ruur.vany-UU. 200 K.
Ma.-ysr ctuSunpar r.-t. ......... ..... ...  — IfcUO v
Ma gyár i - tű- cm Uil naar u-gyar r.-t.-------J»0

Magyar ruggyantaar igyar r.-t.
Magyar vasúti forraltál r.-t. eiöv. |og. a. 
Lagyar vularaosaagl r.-t_______ _ _ _

IX. Bányák éa tó$?ag7*Lz,ab réeav.
Dudapest-azentlflrinczi fe^lagyar _____ .’O
Lyvveült login- osezeatentgyar ,-.t ____ Z00
í.“.za‘.n:. egy «sült kőezenn. -»u ipart.___ ti 00

. - ■ 1 I . $. h 4 "
Feis^n:agyaroniz. banya tv fcohcm. r.-t. _ “00
Ihtvaa t. ciagyar r.-t.____ _____ __________ti00
Ki-—et.rbi graoitbanya' r.-t._______ WO K.
Kőbányái gözte^iagyar r.-t._____ ________ V-1)
Köaztinouiiya *»i téglagyár r.-t._ _ _ 20 K.
l.ectmer rr.koti téglagyár r.-t. __ __ _ _ .00

2
dec.-
405, - 
3? 7 -

32J.-

2GC! -

286. —; .7 —
320. --'

•118. -
22
8-0.-
41 -
319.-

2:2. - 238. - 
23?, - 63. - 
290. - 
-85. - 225. - 
ACZ

i»i* — Magyar r- halt r.-t. *____________________.-00 2- 3 - 272.
Magyar e : e j*z*tiibanya r.t__________ __ . 00 23.
Magyar kerámiái gyár r.-t. eJöv. jog. n. _ JOG .3>. - 185 -
Pete:nagyi téglaipar r.-t______________ SOO K- lOG.— 1V>
SalgoLarjani köszaubanya r.-t. _ _ _ _ 00 510 ■— 5/2
fii aki tégla- us meszegetft r.-t. eiflv. jcg. 0 00 1 70. — . 72. -

X. Vasastiveb ea RÓptTárak reagv

i.'só magyar gazoaaagi gépgyár r.-t. _ _ 00 220. — ?40. -
* .Lanubius* m. najo- ea gép »-yar r.-t._ »00 K. 1 ú'J. — 162. -

100.— Ganz ea torsa vaHóntöde Oh gépgyár _ _ ''ÖO 2650. — 2630.* -
Magyar belga femipargyar r.-t. eísvbUs. »00 ü. —. —

:• 6C. -
.Nadrág) vasirar taraulaf _ _ _ _ _ _ 403 —.

15. - „N tchoison * -gépgyár reazv.-társ. _ _ lIKi K. 180. — i 90 -
Rimamurany-tfalgctiu-jani vr^ruO r.-t— _ *JG — .

■ Jit.s k ínu 463 50 46! 5C
Schück-ÉHu vasmtőd- cs gépgyár _____ :00 140. —

10.— 1 studio!! a Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj, soo t_ 1 90, — 205. —
Wwtzer János gép-, waggoagyar r.-t. _ 400 hu 12C — 185.-

XI Könyvnyomdák pessrónyei.
25.— „Athenaeum- irodalmi es nyomdai r.-t. _ SÖO 205. — 3! 5.-

fc iánk lm-tarsuut _ _ _ aoo *25. — -34.-
.Palle.s* irodalmi es nyomdai r.-t— _ _ :00 31'.. — 1-5 -

1.0.- resti könyvnyomda r.-L_______ — — _ 1030 2310, — 2550.-

Xn. Különféle vállalatok réssv.
70.- Altamnub v/^guníúitouuzO-tiLMulat — 400 K. 1005, — 1015.-

„Anniin* köoiajfinouiito-gyar r.-t. — — 200 ív. — . —
8V.— Ban ti m-tole vegyi gyárán r.-t.------------ :U0 k. 12^2. — 12 7. -

Bihar-bnlagyi o»ajti»ar r.-t---------— — PJO IL 2GJ. — 210. -
Braasvi r.eiiumsa jr* ar r.-t.----------------200 K. 3CC. — 510. -

1*. — Budapesti altalancü viLanioatsagi r.-t.— 200 k. 22C. - 222.
150.— hue-n Zoo«ua\-ieie."»rc/..-ia)>rczegy.r.-t.»000 L. 24áC. 2.-20.-

Llaft magyar netflőntöde r.-t. ---------------- *30 260. -
Elbö magy ar gyapjumosv- és bízom. r.-t._ 400 - %*). — 7CC. —
ti»6 mag>ar rusiveLy serflződe—_ — _ S«H* 2225.— 2 2/k.—

• 24.— Libö magyar »vriesiiizlaiu r-->. _ —-------<0U 434. — 444.—
Első magyar szaüoaa r.-t. — — — — — l’O 43b.— 445. —
F-!*A peat, spndium oa sbontliszt gyár-------2u0 275. — 2?:.-

110.— Fiume) rizsbantoio- <■■* nzakemenyitó gyár 1000 261C . - 26*C.—
56.— Gscnwindt-íeic szeszgyár-------------------------  400 -J75. •irc. -

Nagyszebeni villamosmO r.-t. __________ 1 1
f»e;ueett n vijtanm—' f*r-*asag _ _ _
Kemzetkuzi wagyoÉkölesűnzl r.-t. _ _ 400 K.
Poppzr Lipól faipar r.-t._ _____ • hl
Quarcero részvénytársaság - - _ _ _ _ 200
Royal nagyszálló Ja részvénytársaság _ 800 í.
Szegedi Fnndert'onógyar r. t— — _______«'W
Sziszeki tarhazák r.-f. _ ____ ___ __ __ 2)3
Telefoa-Hirmondó r.-t. _ _ 100 £.
TírukbircdaJmi dohanyegyadurunagi r.-t. __ a 'l

XTII. Xííslstedés! rú 1. réssy.
30. — Adria m. ktr. tengőn hajózási r.-*____  _ .03
—. — Aradi es coanádi egyes. v. r.-t. törz*.-r._ 208
—Baja-Zombor-Djvi.it*ki helyi érd. .. r.-t.._ 800
— .— bares-pákrnen vasút f.'söbba. reszv. _ _ 109

budapesti kCzuti vaspálya tara.____ __ __ -Jtí

il.— Budapest« iliamoe varos! vasút r.-tf -00

—. — BudiTpeet-wnf-Iflnnczi h. «». vasat._ _ -10
—Bpoet-ujpent-r*kosp. vili. kd.-. vasút r.-L 800 K.
— .— DeDrcezeu-hajdunana.-*: vasút u. e. v. ais. t. 'kJ
— — Déli vasat_________________ ___ __ __ _. 1)

—. Elsfl ss. kir. szab. dunagözhajó-társ. _ >050
— SöLniízvJlgyi va-ul r.-t. elsóbtis. reszv. 200 K-
.— tattha- - ‘ u Tgi vasút____ _______    iOtl
.— Kaa-u-íorrtai iníyi érd. vasút r.-t. els. r. :«X>
.— Marysr •-'.yarn- »- tenesrbajozasi r.-t. 20* K-
.- íiavyar-gac-<orszagi vasút___________ *tW

Magyar be'yt érdekű vasú: ;c r.-‘._______ lOO
.— Magyar ny.^rott vasút___ ___ _______ _ 400
. MnraataruL'i so varul •■!•*. részvény____ _ 2V0
.— X.-.rat _ro«u sávosat túrzsrsi.zvc-oyei _ —
.- Lcraman ecvasút B. resivenyei____ __ 'íOú
. karos-, essrh.-szAKzreg. vasút els. reszv. — 9
.— Orients c;agy. tengeri hajózási r.-t. _ 1000 k-
. Osztrák-ró agyar alíamvasut________ - — i'<J

. — Pecs-bar esu vasat            _ — JO

— Trnissvar-Mudo-i It, érd. v. r.-t. eia. r. 800 tű

m.
Bazilika sertjegy

SoMjagyak.

oeztr. fel U1 bét végzés sa| _ __ _ 
•- , . nyeremeuy-jegy_ _ —
t *v Bechvarosi ny«r®m*-nyr Acs' a l»74. évről — _ 

huCa.arosj eomjegy - ------------— — — — —
bO e , utiUr. f-í|Ulbélyei”iM#l— _

4 ,Jo Inv* egyest!leli aore;egy _ — —---------- -
4 , . e" ot-ztr. fetiUbdlyegu

— i Magyar „'«őz.* .gint ihauü nyer . g.

10 kkgvs vörúe-kereszt sorsjegy____ ________ ___
10 , • * , osztr. felQlbéÜyegz.

Sí L'Irjs vörö»-kcro«z aorrjegy _ _ _ _ _ _
84 , , , . ObZtr. fdUlbelyegi.

20 Ueitrak veres-kereszt sor-;egy    _ _ _ _»
800 Utztrab hl telin tazeti sorsjegy __________ — —

p. 8« Palöj? ecryefcy__________ ___________ — —. —

uics 100 fr.-r.m1 (o felQlb).)1300

XV. Fóíísiiemek.
irány, ee. m kir. wrt — — — — — -

........................... k6r-------- -------
, eesiraí vagy magyar 8 Irtcv-------_ —
. sc> frank i>s_ —----------- — __  ..
. í(i marsán-------—------------- — _
, tfcrük aranylira----------- ------------

Remet bírói, vagy egyénért, bank), (loo markai
traren« nanitjegy UOO franki------- ----------------- .
Ouísz bankjegy ' >03 urai--------------------- — —
Pai irrjnel oarabonkint —------- ---- ---------__
Roman bankjegy '109 len---------------- — —
bzerL bankjegy l!00 ezüst dmar) _ _ — _ _

X^L Váltók árfolyaak (Utn)>

T3®*3 »»nő
peuz j tr; \
vjf-n.

200. -; 213.-:54- - ’
ISO. — ;

1 5fc..- 6b - ;
PtC. - - i6U.™ 68 . —;245.-. 345.- {

5--- - j
225. — 235. — •
920!-' 9« \ -

505. -
385.- 933.- ;
2nZ\ 2;Z •

500. - eoc. -.

234 -

452.- 4C5.

;cs. - 403.-
552Í5C -7.2

■90. -
*31. - 2 3. -35.— 9 .-
cs. — 150- — j

9C. - í
ecó. - Sió.

»58. -
297. - 39;. -
419. - 42!. “ !
423- - 425."- !!8»„ —
113.“ 126- - ,1*8.— 125 ~

1552.“ :ecc. -
;*4S.“ 548>c;
422.“ 4Z4. -

)
I 15.- ts. ’1 16.63 : .65,

isc! - t '•*. -154. “ 1599.5:C 9.S0:s. *7 2! .rv
, I.S1 23.20
i 22.t* i S3.:i.6- ~ 26.- i

1 21.- .31 - 32. ■2*3. - 35
1 _■

155. — 1 -A. —3C - ' 8?. *! őt SC : 82.':

! 11.32
1
1 11.37

í S1.3C 1*,.^
. 19.C. 19.GR

• 3.0 13.C3
23.45 23.51

\u'.3s 11'*.í >
9S.c: r-f:

Amsterdam _ _ __

Loncoa _ __ _ _ .
hőméi oaakpiaczofc_ 
ülr>: bankpiaszok _

3VBJCZ1 nantpiakzui 
bztictpetervar 

300 hcilandi írtért —
100 Irániért _ _ _

10 éterünkért _ _ 
100 márkáért _ — —
10U líráért _ __ —
100 ‘ralikért —. —. _

100 rubelon   .

198.60 199.03

239. -'0 
117.4-
90.9C

239 93 
11/ rr.;
91.20

Lessamoló janin3 26-áról.

208.-

646Í60

!|9

210.-
647*50

!2ű!-

■ agyar Alt hitelbank _ — — — —
Uaztrák hiteti a teret-------—-------- - —
Magyar aranyjaradek------- — — —
Magyar aoronajaradók — — — — — 
Magyar ip. es keresi, bank. — — — 
Magyar jelzáloghitel bank — — — — 
Magyar leszámítoló oank — — — —
Rima-Muranyi vasmű r.-t.------- —
B pesti közúti vaspálya t.-------- — —
Déli vasút--------------------------—---------
Cszír.-magyar alíamvasut —- — — — 
Budapesti nankegyesdlet — —. — —
Ellő magyar iparoanc---------------------
Hazai oaim r.— - — — — —

93. - 
*.24.

-1 Pesti m. aeresk. oaux--- -- --------- — 244C.— Hant-féle vaaünlGde r.-t. _ _ _ —
Mug\. j- ti- •- . ,'Zuiuoizt.— — — — Lujza gőzmaio.n r.-t. _______ - - —

_ Magyar ezúton par r. t. — — — — Kőszénnanya es téglagyár r. L _ —
5A. taxp. auzp. jeizalogo.-------— — M. orsz. aozp. i-ikareKp. _ _ _
Magyar asphalt r.-t------ —----------
Belváros: íakarékpsnitar r^L _ _ tíuoapesti vili. v.irosi vasút — — —
Adria in. Kir. ;eu«eruajuz. r.-t. — _ Magyar alt. lakarekpeiuiar __ —
i. magyar alt. biztoaito tar«__ ___ — Budapesti viliamossagi r.-t, _ —
Újlaki téglagyár r.-:. —---------------- Magy. Kerámiái gyár r.-t._ — — —
.\lomnrox es sütök gózni.----------- - _ 1 elsőm, oanva- es koliómQ __ _ —-
Egy. tégla- es cementgyár r.-L _ — Egyes. Bp. fóv. takarékp. — _ _ —
Magyar villamosság) r.-t. -- ----------- Murvát-s/javuo jeiz,uuju. — — — —
Esztergom—r.;szv n Kó-zécbánya Perli uazai első laKareKosoztar _ —
5:ilgó- i arjaoi kőszén ............. .. ............ Nicholson L’-i'gv-r r —-------

Sf’.US Sí.27 
9'.- : 9‘.26

296. -*

un.v.uzi -uicsi.in auuvauX .amatlaott |6 UÓ)  — — — — — 4 ’■
i Uaztrak - Magyar oank naiu.ttUoa vallóieazamitola.sual — — — 4“

-aradi-KOK es oaraazaiugivv^iek -iiaaiogu* 4as értékpapírok eiz^iugosttasanal —   ä'fc

Sí jÁ'imt :■



EGYETERTBS, SZERDA, JULIUS 3.
Ezen hirdetést rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4. fillérrel, s compact be­
lükből szedve 9 f'llérrel fizetendő.

Erén hirdetési rovatban minden Ki 
«yezen be'ktataea közönséges péti 
betűkből 4 fillérrel, e compact be- 
De'u ^ n f,,-érret «.mtendótűkből szedve 8 fin erre___________

jggl 1901. HARM

TELEFON 5166.

Ük oly leveleRre-^olunk. melyekReTlT^^^

_____ ”________________ —------ —----------------------------—---------------- :-------- :------------------ 7. . i . re________/rtinnfaie 7n nnkfl^ hft 8 f* VemmWmmW^

TEL£Fa:N 5155.

ÉhtÁÁÁll
Kis hirdetéseket
,1 fogad az Eryetsrtfe* szamára 
e kőinonti hivatal Paonstflde- 
glcze 8. «I, *1« a töretteiö 

fiók tiadöhivataloi:

Brener nővérek
flctiaztözsdéje VI. kér.. Teréi- 

kürut 54. szara.

Bürger Vilmcsné
tl'.hibjtőzsdéje Erzaébet-kőrut 

51. szám.

Zíemeesek A.
doí-ínyifizsdé-e ÍV. Pe!5fl‘lér 

3. szara.

I Kiadolmtali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
3|yan levelekre válaszo­
lunk. a melyeken} a vá- 
laszhélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladas.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó arnn kaphatók 
a budapesti pénzszekrénysyur 
raktárában. Budapest* V.j 
Báívány-utcza 6. S2>

37900

Bátor műhelyem
sürgős kiürítése miatt nagy vá­
lasztékban rendelkezésre átló 
faragott hálószobák. íróaszta­
lok és könyvszekrények az elő­
állítási áron alul is eladatnak. 
Dudik .1. asztalos. Budapest. 
VII, Damjanich-n. 50. 4144.3

Gőzcséplőkéseletelt
2* -tol 8 lúerejüíg. keveset 
használva #>■ gyárilag javítva, 
jótállás mellett azonnali szállí­
tásra ajánl I Tyrman Ede, Bu- 
,lapost VI., táengery-u. C2'b.

9iíiő

Deutsch Júlia
doliinytSzsdéje lólief-konit Káráét’- i all túró

50, «I.. (tiiros»-utcza eiriac.) ;> .
(úgynevezett liptói), legfino- 

Toldi Lajos „,nLb, 5 kilós bődön y, ber- 
-r.xvkeresbedéee Bode, B., mentve, utánvéttel 7 korona.

Fő-utcii 2. ma. Kárpáti borovicska
• »lammt min.ien hirántiil j valódi.legfinotnabb,régi. 5 kilós 

Írod» I palaczk, bérmentve, utánvétté*
i ; kor. 50 fillér. Ganovszky 
i Gusztáv, Szepes-Szombat 
I (Szepcsmevvel 41 * 1 >

Uradalmi birtok eia
Mi Weisenbacher Endre csüd‘. megéhez tartóz , f-'Zrad 

B • V-ben Karanes-Berénv. Lapuitö «; Karanc-;-kesz._ torseget 
. ..■araiban fekvő ea 5141 hold (pr MOU G ) uradalmi hir- 
t . melyben szántó 1"« h.. kert 12 h.. rét 11- >.. legel"
I:: b . erdő 2772 n . -zt.110 C0 h. terméketlen lat. csapa«,
;’.r0k) 167 ii. akár együttesen akár községek szerinti rem ikben 
szabad kézből eladó , , to

Ezen birtokok Scl-o Tarján vasat állomását»- ca L- 
km Losoncztól IS kza távolságra a Tarban -.osoncri 
turv. hatósági ntvonal mentén fekszenek, . ici;*:g :
, "lag kezekteljesen ielszerrU jó karban vannak 

’t z uradalmi birtok mely szilárdul épült le-na^yobo reszt uj 
v.ia.ág, fületekkel . -n ellátva, gazdag kosz, n telepet 

4--. üzemben lévő trachit ós bazalt bányákat tartalmaz.
Jó vad-.szat kUliinür»a ma»« vadra

A vétől fcatlus instraktnsaal vacy anulaul ter.oll- 
he ilt A ?c*zta-kut ti tártokon M h. r. legiohb ainoscgn 
erölöfajokat tartalmazó házilag k-relt ezölo-elep van.; 
tpillétekkel, kezeié . hei>.s.V-:kk-d, vee vészeli Iaboi a orm-mai i 
, - a szóló művelés minden modern eíilí özeire! -el-1 ™

“xOzel-bhi értesilé-: ' Dr. Bonde Ödön csodtóme?-1 &
gondnok irodáját,.™ (Budapest. . I- Mtvzi-ű rut^ •' jfe $9
il orr 14 I. vagy Vülax D-t-ió urad. intézőnél rxarancs ! y H
Berényben. u. p. Lapujtü. „ „ . , I -í ff” $s
,uci9 A csodvalasztmany.

Eladó gyógyszertár.
A tulajdonosnak beállott munka- 
képtelenség.1 miatt egy sze- 
mélyjogu gyógyszertár 11,000 
fit é\i forgalommal, Erdély 
nagyobb városában, kedvező 
feltételek inellett eladó, azon 
nal átvehető. Czim a kiadó­
hivatalban megtudható. 41521

Bronz csillár
villany é légszesz részére a 
lev-z-'i'b ki vitelben a legol- 
oóbb gyári árakon. Pollik
l’erencz Teréz-körnt 3. gz.
Kernnitzer-utcza sarok. Tele­
fon 13—20. 41231

Gasrech.aud
(főző) egy és két füzölukkal. leg­
nagyobb választék, legolcsóbb 
gyári árak. Pollák Ferencz 
Teréz-körnt 3. kemni tzer- 
utcza sarok. Telefon 12—20.

41232
«■HflHBBBaBSraraOB

áikasmszasi őre*.

Egy jó irásu
fiatalember bárminemű irodai 
állásra szerény díjazás mellett 
ajánlkozik. Czim Sikray hir­
detési irodájában, Budapest, 
Yáczi-körut 33. 9193

Gazdasszonynak
ajánlkozik Muri plébániára egy 
tisztességes, fiatal urinu. Czime 
a kiadóhivatalban. 11401

Raktámok,
felügyelő, vagy más hasonló 
állásra ajánlkozik, nőtlen egyén, 
ki több évi elsőrendű bizonyít­
ványokkal rendelkezik. Czim a 
kiadóban. 9192

Egy 26 eves
keresztény házi leány ajánlko­
zik elárusitónőnek vagy vidékre 
házvezetőnőnek. Levelek ..Szó 
lid leány1* czimen a kiadó- 
hivatalban.___ _________ 11410

Ralitárnok,
ispán, felügyelő, gazdasági ír­
nok vatv más hasunió állásra 
ajánlkozik fiatal egyén, ki jó 
bizonyítványokkal rendelkezik,
7 nyelvet beszel, azonnali be­
lépésre, helyben vagy vidékre. 
Szives megkeresések rN A • 
jelige alatt Sikray hirdetési 
irodájába \ áczi-kőiut 33. ké­
retnek. 9191 .

írnok,
raktúrnők, felügyelő vagy más 
hasonló állásra ajánlkozik nos 
fiatal egyén, ki a magyar, né 
met és román nyelvet bírja, 
ajánlkozik azonnali belépésre. 
Megkeresések rG J.u jelige 
alatt a kiadóba kéretnek. 9191

Biszmii-segéd,
ü-zyes eladó, kirakatrendező, 
prima referencziákkal. junius 
1-ére elfogadtatik. Ajánlatokat 
„Diszmü“ czim alatt továbbit 
a kiadóhivatal. _____ 114.>2

Házvezetőnőnek
ajánlkozik 40 év.-s tisztességes 
urinö. ki a háziteendők minden 
ágában jártas, egy intelligens 
ur: családhoz. Jó bánásmód 
kéretik. Czim akiadóhivatalban.

9141

Szünidei szépirási tan­
folyam.

Ugv mint n múlt években, ez 
idei szünidőben is juj. 2-án 
szépirási tan folyamot nyitok, 
mely aug. 20-ig tart A tandíj 
ezen időre 31 koronából áll. 
Azonkívül alaposan és lelkiis­
meretesen tanítóm a német 
nyelv és helyesírást. Értekezési 
órák: 10—1, i 0-ig. Adler 
J. azépiró tanár, Nagyko- 
rona-u 4. III. 4109*

VX-ik osztályt
végzett gymnazista ajánlkozik 
pótvizsga előkészítésére, el­
megy vidékre is. Szives meg­
keresések „Szerény“ o'att a 
kiadóhivatalba kéretnek. 11400

jOMiafals.
Repczét,

megvételre keres
legjobb értékesítés mellett

a Köz- és Mezőgazda 
sági Szakiroda

Budapesten,
VII., Almássy-tér 8. sz

41543

Lattas es aenet.
Csizfürdőben

tiz holdas, árnyas, jó levegőjű 
belsőségen minden igényeknek 
megfelelő; 30. külünkijárattal 
bíró száraz, hűvös szoba be- 
bútorozva kiadó. Árak 50%-kal 
olcsóbbak, mint máshol min­
den időben. Vasúttól ingyen 
fogat. Flanvav József földbir­
tokosnál. _______9190

Hirdetmény.
Magyár királvi államvasutak. 
93771/901. sz. íA körös-.belo- 
vár-verücze-barczi h. é. vas­
úton szállítandó tűzifa < - fs- 
sZén díjszámításának me-,»vál­
toztatása.) A l.ur- -beV váv- 
verö' /r-barrzi h. é \nsut helyi 
dijszuuásának í. kivételes díj­
szabásából (Id. n ii. é. v suti 
közös dijszabás I. pótlékának 
20 oldalát) fa-z-n és fasz* n- 
tegla, továbbá tűzifa kiküszö- 
bultetik. Ez-n módosítás t. e. 
augusztus hó 15-én b-p életbe. 
Budapest. 1901. junius 28. Az 
igazgatóság. 139:-

ezéduiákat.
Olcsón

eladunk régi és uj tárgya­
kat. 13 latos ezüst

evökészlsteket
12 szeméh-re H0 fri. fi »emelyre 0"’ 
frtiúl kezdve é3 feljebb, továbbá ram- 
deniiemü ezüst, aranv é- ékszer *ar- 
-zvakat *s csak leffolosobb ar.xt. 

mellett.
Arany férfilánozok, facon nélküi, 
massiv arunygvürük ‘2 írt 40 krb l 
kezdve. 12 darab tinóm Ív latos 

ezüst evőeszköz C Irt 4u kr 
Veszünk zálogházból czódnlá- 
kat, veszünk tört aranyat, ezüs­
töt, ékszereket, dr .gakt et

legmaea'-abb árai'ban 41oo->
Kópos nagy árjegyzék bér­

mentve és Ingyen.

Grünberger A. Béla 

örökösei
Budapesten, IV.. Vácziutcza30.

I. em. 23. Harisbazár.

li
UTÓDA 40253

dr. WIM.MtH JÓZSEF
hites szabadalmi ügyvivő

Erasébet-kcr-at 42.
FelviUgositás 43 proapentu- intyen

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak, 
101330/PI11. Reeueli személy- 
vonatnak Hévizén való meg­
állása. A Havanrúl Budapest 
k. p. udvarra délelőtt 8 óra 
45 pénzkor érkező 311. ez. 
személyvonat Hévíz nevű fel­
tételes megállóhelynél 1001. 
évi július hó 10-t öl kezdve 
revvel óra 11 pereikor uta 
sok fel és leszállása czéljátiól 
feltételesen meg fog állaní 
Budapes'. 1901. junius 27. ^Az

Irszáps yasái
Margittán s‘”

Siharmegyében)
július 10. és II én baromvázár,

július 12-én kirakó vásár.

Legrégibb és legolcsóbb
uj és használt

ponyva és zsák
bevásárlási forrás. 

41130 valamint
ponyva- es zsák-

kölcsönzö intézet.
Legelbnyüsebb feltételek.
Nagel Adoif

Budapest,
V.. Arany János-utcza 12.

K.öny vvasarioH nak
ingyen küldi és bérmentve 
Kun S, antiquar könyvkeres­
kedő i.Bpest. IV. Kecskeméti- 
utcza 6.) legújabb jegyzékéit a 
tudomány es irodalom min­
den ágából. 407ol

ugii'j.

ÁPHliFtótoÉlMItia,

rnrivnel: vígbizonvllv ásva egy éri iinhéntesi katonai szolgálatra jogosit é; melynek 
edui" végzett t-jiiulói ieírc'Hő rendű kere=kedó. gyári és bankári C2‘‘jeknel \agy koz- 
hív. tatokban é a mezőgazdaságban nyertek alkalmazást, 1901. szeptember 1-én 1/ ik 
évfolvemát f.vitia meg. ...

Az intézetet a múlt isk. évben 241 tanuló látogatta, köztük 192 vidéki kiknek jo 
családoknál való elhelyezése ügyében az igazgató készséggel jar a szülői; kezere. 

Minden iránt tájékoztató évi jelentés levelező-lapon is kérhető.

Por. on7. 1901. uliu3 hó.

ífe ^ 22GO. FZÚm.

|i| 3É53$rt.-®sS.'€.^

íömszaa^am&l* Magyar királyi áUanivasntak.

Hl 18482/Cl. c.7Úm. fii.

[iSSir.»K5E5Eäl

Jónás János Isn"crotó.
41741

’ í f-x&L^rí 7,-Vvtit'

.-ííS

Wíii

A pozsonyi, komáromi és soproni es és kir. kntonaé'eimozö rak­
tárnál és pedig Pozsonyban 1901 ovi Julius ll-en,oOjp 
ban 1001 évi jnlius 8-án és Komáromban 19li.. cvi
Julius 3-án délelőtt 10 órakor az illető eiel.i.e-e-1 keru-ete, 
-zámata 1001. évi szeptember l-iöl ll'Oi. évi augusztu- ... ■«*- *- •> 
időre széna, alom- és agvszalma, tűzifa mint kőszén, fiel,nevest szűk 
sédet bérbeadása nvilvános targ alú-ban lúg bi.tOrilU'm.

Az egyes csikkek és azoknak a külön ele állomásukban való szük­
séglete az erre vonat sózó, az „Egyetértés1' jun. 2-> iki szám . an jno-^ 
jeleni részletes 22G0. számú tud silasból észlelhet ». valamint minden 
ezen bérleti üzletre irányuló fettételek a pozsonyi, komaromi es soproni 
es. és kir. katonaélelmezési raktároknál maglévő leiieteh fu/.elckbul na 
nőni a a hivatalos órák alatt kivehetők.

Az egv koronás bélyegekkel ellátott és lepecse'elt ajánlatok <■ 
bánatpénzzel cgvüti és egvidőoen a pozsonyi, komaromi e.r .apróm 
es. és kir. katonaélelmező raktároknál a tárgyalási napon legkésőbb 
10 ór dg délelőtt benyújtandók.

Kelt Pozsony, 1001. évi junius Író C-án.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak =zcgcdl úzletvczolösége a ragvber»- 

ercki f irgnlmi fCnOksúz közp-ntjáhan. továbbá az a! o : m-g- 
jelölt vonalak területen lévő állomások. «Kőhazak, osztály !■•<•.- 

I nöksegek. mülielyek és szertárak hivatalos helyis'-geihen ha :■ 
milatban levő összes szolgálati ór ,uak beleértve o: “ •

41657 Az 5. hadtest cs. és kir. hadbiztossá^.

. . H5: PäSIMWI I
d. HÍM. Lát— & iá k |

Varg-a Mihály és Társai

emerit. kórhúri orvoa — Speczialista
pvor-an és alaposan gyógyít bármiiy r-'g: ■ ' makacs

titkos betegséget
(hoRTcvöfolyiet «»keket, «yphlllrt etk.,.

Imootentlát (férfiúigyengeség)
1 még idősebbeknél i- meglepő eredménynyel. — Biztos 
I biker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 

I díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Lakik: Budapest,Erzsébet-körut 12.1. em. f,
1 - - - - 9 •> . őst© 6 — S-ig. * l ’ • ’ 1 S 1

Síén Mpk %isM\

I maavar bútoripar-társasága Budapest. Belváros IV.. Koronalierczeg u. 2.
^ wr_.... I...«__ ... s-v-c-ArU nmrol. ezeczessió. ó-német stb ibarokk, an^ol, ezeczessió. ó-német stb

f iijoribiUl.a pfirniturul, behu/a-a --iyrn, p!ü- . bn 
.VJ. .... A t 1-t..-- ./-n több OVI kezességet nyújtunk

áá.<r*íaCí oSyraBi ’1* Eoíii®lao>S»
|a legalább Sntorsllmmanltiit ..................... . b=kgldé« .Ue=4i»n bement™ kllldjuk. Bevír-

asztalos és kárpitos bútor,
vs/erühbV'l a L;:iinooiabbiz v l<igmc..- itvibi; 

v tizen. raktAr-m. L mv róla

Ä MEW

20SG3 szám.

í kai telin á-... y o

X liölgvei nagv ré’ze nem rrnkott orr#gondrdrd, Iro-v =.-.p-: 
,, . .. goridoran kell ápolni, «-.t igen gyakran toüc-ttliez a »eg-- 

■ ■-■óbb éo legn. zv.bb «riiopanokut iiaszm.lják, ainelyel. 1 
. tják a bőr I i . üdeaégét Azért óvunk mindenkit, 

j. _.T toilettre kizárólag használón Coeriisg-szanpasix a 
baqelyWal. Ez a teljesen közömbös és zsirdus-rzappan ..

- , . a !, masabb bőrápoló -or. mely a 1 r
. lútreiiozza, hanem fenti is farija.; 

Ki.uhatö mindenütt GO till- - árt. ,
r ■ traktár ■ -*: A Mots<-b &. Co. V. len a. I«a»; irat ^ 

Torolt 3, Stesael N. és Tsa. Koehmeiitc- Y 
Ltd . Bettelheim Miksa -s Társa, Dr Egger Leo es; 
i>Ecr J, Thallmaycr es Seitz, Detsmyi I. aroly 

, , 40 "> 1 -. zcgeínól.

A népkönyvtárak részére b-xyzerzcndo kűnwck szálhtasanak 
bi-to=itá=a r-A-ljából folyó évi Julius hó 6. napján deli
12 órakor a m. kir. tuidímvel.-űg-.i inims.lmum tanacsiermeben 
-/art irasbe i ajánlatok tej in versenyt rgval.is log lartatni.

A Fzabáivszerficn kiullitandő ujanlaiok, melyekhez 1000 korona 
értékű bánatpénznek a budapesti IX. kér rn. kir. allainpén/t un I 
törlent leiC-t*‘iéröl szóló elismervenv i? i'-.ilolandó, a jelzed napon 
délelőtt 1;,.12 óráig Petzrik János segédhivataii ig ga ón .1 (X . kér., 
(Irszághaztér, löldmivelésügvi mtniszierimn pi.lot I. em. 49. sz. 
ajtó) nyújtandók be, hol az aj-miaii feltételek, ajánlati és szerződési 
minták a hivatalos órak alatt megtekinthetők.

Budapest, 1901. junius 2- éu

E*is állat
v 9 d . >

M. kir. fölömiYslésügyi miniszter. 
rnrnrnrnrnmiMmmmmi

(impotentin)

I ellen páratlan sikerű gyógyhatásai 
' foijtán legmelegebben ajánljuk r|

TUmAin

H ^ ^ i filöl y L... j ö „

A hurgönyavész elleni Ttíttoé* Ideje elérkeiett, teBéijal lel s íedieió íűurontot!
A leghatásosabb és legoícscbb szer a tuciroitya.isz leküzdésére

a dr. ASCHENBRA2ÍBT-Í éle

"§S03”€3.<ö:1 pox*
1 I - ' -I • V, n ToOtlVftV-

«ilftatnyuláct -l. *

I hírneves hytiro-elektrothcrapiai rendelő-intézetet j

I Budapest, Teréz-körnt 44., I. em.
j Tapasztalt tryors es biztos c-r©dmény«L folytán 
i honorárium tcljoa gyógyulás után fizethető
i Rendelés délelőtt 8 -1-ig, délután 2-8-ig ű
I ----------------------------------—™$ró

tórú Sík

• ■ , elsárgulástól • a _ f
ŐSteny U‘riri<*v)tr>»>. ., -- - 

mmöségbon való javulástól cltck.ntvo — 6

at . burgonyavóez
,a.l.;:!M.*zá>a .Hal

■ harmadik • ■ •

ilcsizoro.'iím meg*

második j m-. '• -*• ' junius utolsó napjaiban végezzük, 
IS kg. bordói porra van s/Ul-ég.

.X r í» 4i:,7G
raktárában:Budauesten. „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete

50 kilós zsákokban, kliogrr.mmonkcut rci üli.
:: ;; 74

ismertető fűzőteket, ti „...i KnmyWH 131.1. fcIviWgositíwIrat «4 »

ÉLETBIZTOSITÓ-TÁRSASAG.
Alapittatott 1845-ben.

Az összes nveremények a biztositotlak tulajdona.
Kivonat az IHOi). éri üzleti ielentésből:

Aktívák összege .................................... 1 niilliárd 168 millió kor.
Évi bevétel !.............................................................. ^58
1899-ben a biztosítottaknak kifizettetett.........................*UM « *
1899-ben kötött uj fizietek összege.................................60S „ •
Tiszta fölösleg 1899 végén ...................................... 204 " , *
Az 1890-ben a biztosítottaknak: kifizetett nyeremény- 
osztalékok összege 14 millió koronára rúgott. A Mcw-York 

a müveit világ összes országaiban hir fiókokkal.
A New-Yorlí kötvényé megtámadhatatlaji a kiullitáe napjutói fogva

Referencziák Magyarországon:
:vi fi íi r riltíilrinoM liitc'lriíiiilt-» 

pesti inc » j^y í ír icereslcecleimi buiiJr«
Közelebbi l"'.-l;Uu/.j?itá-:okut ad a 3490..

„NEW-YORK“
életbiztositó-távsasug íiiíigyiiroi'szági vpzéi‘igiizp:iiti>8."iga. 

Butippest. Erzséliet-korut 9 I!.. New York palota

ia2x

;,ruk ellenőrzésére sJolyáló Bank-fele ellenőrzési óra kitt vei»- 
mint a pálvai'entartuTi közegek ha-zn-'datánan levő, a va-oi- 
intózet tulaj-loufit képező M. A. V mlu nickel reiu-mV.ir z^eo- 
orak a személyzet magán tulajdonai képező zsebórák k;ve‘e- 

: level) 19Ul. évi novenib-r lio 1-től 1 rHi*-. junius iió;; .-’ ter^^dő 
i tön át jó karban tartása szabály- zá-a és j-*.vitása iránt ezen­
nel nyilvános pályázatot hirdet

A vormíak. melyekre nézve az órák jókarban tartására 
pályázat hirdette*,ik. a következők Xa-zy-Becskerek Zsombolya.

, Nagy-ße tkerek-Pancsóva, Szécsány-Vcr-ecz, Szécsány-Alux. :.ar,
J Szaa.os-Antalfaiva. Módos-Temesvár, Józ-ef-. áros és Nag> Be :>•
i kerek. Be^apart-Zsombolya (k^rirenyvaganyu vonal.) Az. egy 
koronás bvlyeggel Ajánlat a palyaúr ik jó karban tartása, 
szabályozása • avitásara A m. kir. államvasutak üzletvez«» 
t..-égx'p.ek Szexeden felirattal ellátott. — lepecsételt bora* 
í' i.í.a zárt ajánlat-- 1901 évi jnlius hó 20-án deli 12 
óráié az alulirt üzlet vezet őség áV alános --szta ya h av '-.érni 
(üzlet vezet ősé.'1 palota 1. cím-let 21 sz. ajtó) vagy szen.ulyesea 
vasrv kir. po^-fa utján benyú l indók.

Bánatpénz, feieben a bérletre 200 azaz kettő száz korona 
készpénzt.en vagy allami lei dre alkalmas értékpapírokban a 

j rz-gvdi üzletvezetöseg gyűjtőpénztáránal /901. Julius hó 19-én 
..-A3ii«Eb--V ,-li 1- "ráig vagy sztu.élyesea leteendő, vagy kir. poéta utján 

* i beküldendő.
Az értékpapírok a bpesti vagy bécsi tőzsdén letrutóbb jelz tt 

1 í ncpnál nern r.-g’.bb a névéi léket meg nem haladó naptár- 
„j folyam csak 90°,'0 szerinti értékben számmittatnak. Készpénz* 
y ben lei :: < ~-zeg után kamat nem fize‘t< t.k. Az ajánlati-an a 

Iletétel megtörténte megemlítendő ugyan, de a letétről nyeit 
ílismervény nem csatolandó.

A sZe:z idési ÍVitetelek a nevezett üzlet vezetőség f -rgalmi és 
ccr»«kedelrr!Í osztályában fi emel. * 12. szA a hivatalos órák 
artama alatt megtvk.ritnetok. miért is az ajánlatt*. • . r d fed-

ii tételeztél.k. hogy a feltételeket ismerik = azokat magn’*: a
I ív-............ t<* lOdeln;-/!.i>cn kőtelezőknek *11 'gadjak.

A fentebbi feltételektől eln-rö, v.agv a kitűzött határidőn tr.l 
I! beérkezett ajánlatok, tovabha olyan ajánin*"k, meh-k távirati­

lag tétetnek 3 végül olyanok, melyekre nézve :a f i* rt banat- 
j énz le nem tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az aj tr:latok között a választás szabadon, a i .rösszegre 
való iekintőt nélkül történik.

Szeged, 1901.

Si legolcsóbb ZZZZZ
'"fl E •' 3

üllflrct iireíhírVíjniiifaf
I i L _■ Lj b' I isíiüiiít.i . U

i »»A

í¥M i

évi junius hóban.

Aj üzletvezetöseg«
(Utánnyomás nem díj azt a: A.) 1294

I Ezen 25 év óta fennálló es legismertebb rende.o lruóze- 
1 tot logmoloirebben ajánljuk.

ITitkos betegségeket!
I .1 le/ellianv.i -uttabb <■? Ív v 1 dte !• hut-ycsófolyást. a j 
I t* Lr-ulv. hngyhólyachajókat, bnjakóroe sebeket,
I syplixlis utókövetkezmvnyeit. önfertöztetott. el 
I Kyengiilt feriieröt electro massage vagy psychro 

;>lion nl.ii ; nuknel feher felvást befecakenueZv5 I 
livik'i! ; ideg - hátt-orinczfca.it : a legmakacsabb 

bőrbetegségeket g.'i 'v -; an vá biztvs sít érrel '

ÍDr. KAJDACSYÍ
v es. Os k. f-zredorvos és kórházi főorvos

rendülő intézetéhon
I [luiiapest. IV .Kigyo-utcza 5.(Klotild-palota)l. em

'ff® f)

ÖliwwMr

- Re
i.jútartds in«'.lett v.ihi-7 itatiL ; r'. -zviTT-krfil ]
— Hölgyek os férfiak resztre külön

várotormek — Díjazás niers“k&!t.

’»fflOaSEil!

{.essnaBat^,
.is. ^ü fe» íá ó

■aggiiasaggit.-

Fi'

bííd Szerkeszti: gencÖSÍS £?s!f.
*** m
Ä legjobb ifjüsárji efbcszéieesck gyűjteménye, 

nos, czi:«kcpes kötésben.

EGY-EGY KÖTET ÁRA -C3«*

Magyar királyi államvasutak.
S923 CI1 sz.

Csi-

M,.»r^n: :' -1 -1 .ai. ismertető füzeteket, • - • ‘ öf - • -* ■ ’• ”■ fe»2 #• Ä ^ L

"• fis e o. MAGYAR S? 1E £ G G A Z B A A SaÖ < ^Tki-Zii i il t$. ,, . ■ sei n ^ l 9 nuanjuiirn f » rí an í'
>1,HU Budapest, Alkotmány-utcza «1. sz. _ .. i LÁiSPtl 8. [VÍUJfAiíESI F. 8S lIÁI]

— ——----------------- -------------------- ------ Hanonlőkép megrendelhető a por a vidéki megbízottaknál. Mi

„ATHE3ÍAEUAI-1 irodalmi és nyomdai 
:vénvtúrsn!at kiadásában. Budapesten. VII..

Kerepesi-ut 54. szám, megjelent és ugyan- 
alamlnt minden könyvkereskedésben kapható:

MARCZEL PRÉVOST

W ___
If

Az

olt, VJ

mm
r,:. és kir. ndv. könyvkereskedése, Sudaiest, Ándrássy-út 21.

• fiz eddig megjelent sorozat a kővetkező:

vó ís

EROS S
FRIDA.

-ény három kötetben. — Franeziából fordította 
Gábor Ignáez. 

vaskos kötetben fűzve 3 korona.Ara egy
II.

I’.eg

Ára

■ DBA.
'ny három kötetben. — Franczidböl fordította

Elek Arthur, 

egy vaskos kötetben íüzve 3 kor« 60 fill.

Intézetünk 120-1. 143-7, 150, ICO. 249. 258-9. 201-2.
oy/t_OQ3 p,99_30, 380. 340 — 70, 403— V. 501 —11. •>•->! — >0,

D*»1-10. 732*/ 875 — 0, *895. 910—1, 913, 900, 98S-9. szamu
részvén veinek’tulajdonosait ezennel felhívjuk, begy a múlt évi köz-
Tvülésürik határozata szerinti 50 korona uj befizetési összeget b ... 
illetve f. é. 1-től 8% késedelmi kamataival együtt vagy pénztárunk­
nál vagy a debreezeni ipar és kereskedelmi banknál legkésőbb 
f. dvezember hó 1. napj -ig befizetni szive-k.-djenek. ininthog;. 
i-ilenesetben kénytelenek lennénk azon részvényt, melyre fenti hatan 
illőig befizetés nem teljesítetnék, alapszabálya.nk értclméoen ér 
vrcr.ytclennek nyilvánítani s helyette ugyanazon 
u^am alatt nj részvényt kibocsátani és eladni.

B,-Újváros, 1901. jnnius 24.
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41C95 A b.-iíjvárosi takarékpénztár igazgatósága.

1. sz. Jóital Mór. A cseregycr-
!!!••;.. 40 fillér.

2. e Evnedelt Elek M-'sék és
tüiiénelck. 40 fillér.

3. „ Gaal Mózes, tplajbász
turlvnete. 40 fillér.

4. „ Bársony—Abonyl. A sza­
lad cg illett. 40 fillér.

5. , Qzlkluy JíuioE iViny
lsiók törléne'C. 40 lil.« r

6. „ Sobosztha Károly. I rá­
tér György élete. 40 fillér.

7. „ Gaál Mózos Két lui-ioi
történet. 40 fillér

8. » Benedek Elek. Várhegyi
Zoltán. 40 filler.

9. , Somogyi Béla. A legna­
gyobb magvar. 40 filler.

10. * Gaé.1 £08. Az urfi. 40 f.
11. „ Rcvay Pál. A szúnyog-

király fiai. 40 filler.
12. , Főidőé Géza. Dm ka és

Darin ka. 40 fillér.
13. , Márkus Miksa. A kis

uiazuk. 40 fillér.
14. , Bár.fl János Regék ÓS

mesék- 40 fillér.
15. „ Földes Géza A beszélő

arany. 40 fillér.
16. e Várnai Sándor. Az ár­

vák 40 fillér.

e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 
Bmiapeat, IV., Papniivt ítlr-ntn .. ». az.

m

17. „ Bong érd János. A7 ál!a-
t• »iv licszélnclt. 40 (illí r.

IS. sz. Seben! Job, Apró t »rle­
netek. 40 fillér.

19. . Földes Géza. Szibériai
képek. 40 filier.

20. , Sziklay János. Azok a
io rái li ik. 40 tiller.

21. . Gaai Mózes Seb >s. 4’jÉf. 
22 - L’3. • z. Bonc dől; Eleli. 1

síiiqs kúálvli. 1 kor.
24. sz. Koboz Andor. Történe­

tek az bkólából 00 fillér. 
25 . Gaál Mózos. Vig elbe- 

szélé^ek. 00 fillér.
26. . VorsónyL Apróbb elbe-

ü2élesek. 60 lillvr.
27. „ Csulak Lajos. Szckcly-

löltiun. 50 lil ér.
23—29. sz. Gyulainé Bak«ay 

Júlia. Tündérmesék 1 K.
30. SZ. Gail Mózeenö. Két ílju-

sági szmmü. 50 filier.
31. , Bt*nodok Elek. Két tur-

lénct. 50 fillér.
32. , MosdÓBsy Imre. (Jt ai

ingoványon. 50 fillér.
33. „ Egri. Bvhókás törlénetck.

50 fillér.
34. , Benedek Elek. Történe­

tek üreg emberekről. 50 f.

B-SÜB'detmény«
Keletnémet magyar vasúti kötelek. II. sz. pótiák 

kiadása az urndijezabaa 1. füzetéhez )

Folyó évi augusztus hú 1-én életbe lép a kelotnémet-mn- 
ar kuteleki díjszabás II. rész 1 évi junius hó 1-tol 

•rvénvos 1 ítizeihez tartozó II. pótlék, melynek tartalma a
kövelíieZŐ :

1. A 10 tonnánál nagyobb raksúlya kocsiknak bizonyos 
-nalak állomásain való használatára vonatkozó határozmány

•rv••nyvncl. ki.rl.ituzása.
2. Berbn t'.zcntralmarkthallc állomás felvétele az élelmi 
•vek száll it/inára vonatkozó kivételes díjszabásokba.
3 Pásztó állomás felvétele a 3. és 13 sz. 
s íkba, friss gyümölcs és fri

való sz.iilitásárn.
Hodmezö-Vásárhely- és Moson- Magyar-Ó vár állomás fd 

vetele a 4. sz. kivételes díjszabásba, dinnye küldem- nyv»

báni
(i.

nád

kivételes dijszi- 
főzelék gyors- és teheraruku.t

kiv

kivételes díjszabásba

B.

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.

a 4.

\! >dos állomás felvétele az 5. és C. sz. kivételes dijsza- 
>a leölt baromfi, vad és to.M^ szállitálára 

, Téteny állomás felvétele a IS. sz.

. Leszállított díjtételek nyers benzin szállítására (23.
dijszab.)

. Wiednitz állomás felvétele a 31. sz. kivételes díjszabásba
reghomok száll tusára.
9. P'.tdijtvt.'lek -záritntt moslék és maláta tőrkvhTe nézve 

Klein Barren es W vizen rod au állomásra nézve.
lő. F.peij«1«, Kreuz és Brokau állomások felvétele a 39. rt.
v. díjszabásba faszén szállítására.
11. Hámor, Losoncz é- Lón ya bánya fdlomások felvétele a 

47. 48, 49, ."0, 7*1 és 5*2 sz. kivételes díjszabásokba vas erezek, 
illetve vassalak szállít t-;ira.

Boroszló felvétele az 58. sz. kiv. dij-zabásba burgonya 
szállítására.

- L*j 05, CG és 07 sz. kivételes díjszabások; timárpyapju 
beringe k és ágy tollak szállítására.

14- A kilométermutató es a kiegészítő díjtételek kibővítésé 
és módosítása, és végül:

15. Díjtételek illetve nyomdahibák helyesbítése.
A beálló dijdrágulások és korlátozások csak f. évi szeptem­

ber hó 1-én lépnek hatályba.
E.ryes példányok az aluiirt igasgatóság díjszabás elárusító 

hivatalában (Csengery-utcza 33.) 70 fillérért kaphatók.
Budapest, 1901. évi junius hó 15-én.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága,
a részes vasutak nevében is. 

(Utánnyomás nem díjaz tátik.) 1372

SZERKESZTŐSÉG
BUDAPEST.IV PAPNÖVELDE-UT 

Telefon száma 55 88

KÉZIRATOKAT MlM KtLDCNK 
CSAÜ BÉRMENTES LEVELEDET FOGAl

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
Vidékre postán v. helyben házhoz I 

évTe . ... 40 kor ! Etv r.egvec« 
fél évre - - 20 kor. ! Zgy bóra S

e&lfőldre: 3 hóra Németországa i M 
*accm-. Olasz-, Or«-. Tor. Gor^-I 
országikba. Sva.cz-. Romám..
Valamint amaz orstagokba. me.y-k 
giert^desbez tartoznak, negyedére -' I

Ecry szám ára 12 fii

füal szAmunk fő'ob fej

Vezérczikk : Sztrájkol. 
Közéletünk 
Az anpol liberális pár 
A főrendek és az össz< 
Irredentizmus Csehorsa 
A transzráli háborít.
A bhDiai bonyodalom 
Az orsz. középiskolai ta 
Az orsz polgári isko;ai| 

Tárcsa • Gróf Károlyi « 
Eötvös Karoly 

Regény A botlás

SztráJ

(Sz.) A tapasztalás 
moster. T'Vobet r, i 
theoria. Többet ér, 
theoriát oktató i-kvh 
talás tanít, abban b - 
latkozhiitik. Okos • i 
tanítással, mindig i 
tobát persze ez a 
githeli.

A munkásvilágot 
tatta ki, hogyan ra 

! Arra, hogyan vise Is 
nyomásai ellem i-.ai. 
mézzé m<jg érdek' ;t 

A gazdasü-i éi>-1 
fejlődése mellett, <■ > 
keveredik a tőke 
milyen nyilvánvaló 
tiogv a munkaad' 
legjobban, ha erdei.ti 
kás érdekeivel: na; 
világszerte, hogy a 
ük meg eléggé a r 

I élnek egy fel d a tör 
kerezö előny' s in- 
kezükben lévő töke

A munkásukig £
dalra ébresztette a 
csőnek megismerése 
iáit saját érdek in- 1 
kolásban A tapa 
arra ís, hogy az ol 
rint sikere van, anfl 
megcsinálni a sztr, 
jainkban, mikor a 
denfeié napirend' n 
észlelhetüiik. Az ■> 
latlan, ember- 
sztrájkoló munkás1 
másik pedig - z. 
zett, jogos sztrajki 
az eredménye.

A bérliarczok j 
hogy a munka---k 
o munkaadók met 
a munkaadók becs 
tesen mérlegeivel 
mint munkásaik fj 
mindig a medányc 
R;ei után indulná| 
élesednének ki az

Gróf Károlyi
Kűri; r

yi

&i el»c|

A Kormányzó 
Imre ötleten, a mint j 
mázó ügyességév­
el >1 tovább nem t 

E helyett egy
lágkérd'- .t v-u tt 

Emlékiratai ne
alkalmat. F. kot< ti
szett .olt I- ''gye 
teküdtek «-lőtte 
dezte mi lesz e k-j 

A Kormányzó 
lyett azt kér

— Mi az ön né| 
talma nüvekrdöbe 
mióta megszűnt 
hatalma?

A vajda rögtöni 
.— Régóta naei 

dalommal vizsga lej 
viselő koromban 
veszprémi püspol 
lanhoz. Több jó 
kornak összes kéj 
tünk eszmét. S 
tagjai akkor mid 
mind a napi polij 
haladásnak lény 
ként vélekedtek. | 
és debreezeni 
kodó növendéke.l 
püspöki udvaroki 
szentszéki jegy: 
tanárai, sót a 1«! 
rendek tanárai 
bak, sokkal 
múltak emlékei


